
Zwolnili dyrektora dyscyplinarnie

Sąd każe go 
przywrócić

Wojciech 
Jagodziński, 
były dyrektor 
Powiatowego 
Zarządu Dróg 
w Ciechano-
wie, wygrał 
w pierwszej 
instancji spra-
wę o powrót 
do pracy. Sąd 
nakazał przywrócenie go na sta-
nowisko i zasądził około 400 tys. 
zł odszkodowania. Wyrok nie jest 
prawomocny, a starostwo zapowiada 
apelację. Jeśli jednak się utrzyma, 
rachunek za przegrane sprawy pra-
cownicze w powiecie może urosnąć 
do naprawdę poważnych kwot.

Czytaj na str. 4

Dzień Dziecka to nie paragon ze sklepu
Smartfon, LEGO, tablet, koperta z pieniędzmi? Dzieci cieszą się z prezen-

tów, ale po latach najczęściej pamiętają coś zupełnie innego: lody z rodzicami, 
piłkę z dzieciństwa, wyprawę nad rzekę, wspólny śmiech i czyjąś obecność. 
W naszej sondzie pytamy, jaki naprawdę jest najwspanialszy prezent na Dzień 
Dziecka. Odpowiedzi są proste i mocne: najdroższe rzeczy przegrywają 
z czasem, bliskością i miłością.

Czytaj na str. 3

Wstyd na SOR-ze
Dyrektor przeprasza 
pacjentów

Po fali krytycznych opinii o pracy 
Szpitalnego Oddziału Ratunkowego 
w Płońsku dyrektor Robert Makówka 
zabrał głos i przyznał wprost: „jest 
mi zwyczaj-
nie wstyd”.

Zapowiada 
pilne rozmowy, 
zmiany organi-
zacyjne, bada-
nie satysfakcji 
pacjentów 
i nowe proce-
dury wobec 
dzieci trafiających na SOR. Jedno-
cześnie przypomina: oddział ratun-
kowy nie jest poradnią ani sposobem 
na ominięcie kolejki do specjalisty.

Czytaj na str. 4

Pawłowo dziękuje swoim strażakom

Sto lat odwagi
Ochotnicza Straż Pożarna w Paw-

łowie świętowała wyjątkowy jubileusz 
100-lecia. Były medale, sztandarowe 
honory, tablica pamiątkowa, wspo-
mnienie tych, którzy tworzyli jednostkę 
przez pokolenia, i nowy samochód 
ratowniczo-gaśniczy. To była uroczy-
stość nie tylko o historii straży, ale 
o ludziach, którzy od wieku są zawsze 
tam, gdzie ktoś potrzebuje pomocy.

Czytaj na str. 5

Awantura, taczka i 2,5 miliona pożyczki
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SzpitalSzpital  
na krawędzina krawędzi
Takiej sesji Rady Powiatu Mławskiego Takiej sesji Rady Powiatu Mławskiego 
dawno nie było. Pracownicy szpitala dawno nie było. Pracownicy szpitala 
wyszli na ulice, przed starostwem wyszli na ulice, przed starostwem 
pojawiła się taczka, na sali były okrzyki, pojawiła się taczka, na sali były okrzyki, 
buczenie i żądania odwołania starosty.buczenie i żądania odwołania starosty.

Czytaj 
na str. 10

W centrum sporu znalazł się W centrum sporu znalazł się 
dramatyczny stan finansów mławskiego dramatyczny stan finansów mławskiego 
SPZOZ, konflikt dyrektora ze starostwem SPZOZ, konflikt dyrektora ze starostwem 
i pytanie najważniejsze: i pytanie najważniejsze: 
czy szpital da się jeszcze uratować?czy szpital da się jeszcze uratować?
Radni przyznali placówce 2,5 mln zł Radni przyznali placówce 2,5 mln zł 
pożyczki, ale do zrównoważenia pożyczki, ale do zrównoważenia 
budżetu może brakować budżetu może brakować 
około 14 mln zł.około 14 mln zł.

Obiecali zysk, 
zostawili dług

49-latka z powiatu płońskiego 
uwierzyła w reklamę z politykiem, 
„opiekuna inwestycyjnego” i fikcyjne 
zyski na ropie. Straciła prawie 40 tys. 
zł. Przed kolejną wpłatą uratowała 
ją rodzina.

Czytaj na str. 6

Szkoła z dębową historią

80 lat „piątki”
Szkoła Podstawowa nr 5 

w Ciechanowie świętowała jubileusz 
80-lecia i 50-lecie nadania imienia 
Władysława Broniewskiego. Były 
wzruszenia, wspomnienia, podzięko-
wania dla nauczycieli i absolwentów 
oraz Medal Pro Masovia dla szkoły 
i jej dyrektor Doroty Stryjewskiej.

Czytaj na str. 7

Psychiatria 
w Przasnyszu pod 
znakiem zapytania

Oddział psychiatryczny i detok-
sykacyjny w przasnyskim szpitalu 
został zawieszony, a szpital wystąpił 
do NFZ o rozwiązanie umowy. Jeśli 
tak się stanie, pacjenci wymagający 
całodobowej opieki będą musieli szu-
kać pomocy poza Przasnyszem. To 
szczególnie niepokojące, gdy rośnie 
skala problemów psychicznych 
wśród młodych ludzi.

Czytaj na str. 16

Krzyże Zasługi dla 
samorządowców 
z regionu

Wójtowie Adam Misie-
wicz, Marek Czerniakowski 
i Mariola Kołakowska oraz 
starosta Jan Andrzej Kalusz-
kiewicz odebrali państwowe 
odznaczenia z rąk prezyden-
ta Karola Nawrockiego. Jak 
podkreślają, to wyróżnienie 
nie tylko dla nich, ale także dla 
mieszkańców i całych lokal-
nych wspólnot.

Czytaj na str. 7
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Dyrektor szpitala 
Piotr Parjaszewski
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Wieczorny patrol na ulicach 
Płońska zakończył się 
zatrzymaniem kierowcy, 
którego policjanci rozpoznali 
jeszcze przed kontrolą. 

Za kierownicą Audi siedział 43-let-
ni mieszkaniec miasta, którego obo-
wiązywały aż trzy sądowe zakazy 
prowadzenia pojazdów, w tym jeden 
dożywotni. 

We wtorek, 26 maja, policjanci 
podczas patrolu ulic miasta zwrócili 
uwagę na Audi poruszające się ulicą 
Grunwaldzką. Z posiadanych przez 
funkcjonariuszy informacji wynikało, 
że pojazdem może kierować mężczy-
zna mający czynny zakaz prowadze-
nia pojazdów mechanicznych.

Mundurowi podjęli decyzję o kon-
troli drogowej. Przy użyciu sygnałów 
świetlnych i dźwiękowych zatrzymali 
Audi do sprawdzenia. Jak się okaza-
ło, ich przypuszczenia były trafne. Za 
kierownicą siedział 43-letni mieszka-
niec Płońska.

Sprawdzenie w policyjnych sys-
temach potwierdziło, że mężczyzna 
posiada aż trzy zakazy prowadzenia 
pojazdów mechanicznych wyda-
ne przez sądy. Dwa z nich orzekł 
Sąd Rejonowy w Płońsku, jeden 

Kolejny nieodpowiedzialny 
uczestnik ruchu drogowego 
wpadł w ręce mundurowych. 
Policjanci ze Świercz 
zatrzymali 64-letniego 
rowerzystę, który wsiadł na 
jednoślad, mając 
w organizmie ponad 
promil alkoholu.

Do zdarzenia doszło w środę, 27 
maja, podczas rutynowego patrolu 
prowadzonego przez funkcjonariu-
szy z Posterunku Policji w Świerczach 
na terenie miejscowości Kowalewi-
ce Włościańskie. Jak informuje asp. 
Magdalena Bielińska z pułtuskiej 
komendy, uwagę mundurowych 
zwrócił cyklista, którego styl jazdy od 
razu wzbudził poważne podejrzenia.

Policjanci postanowili zatrzymać 
mężczyznę do kontroli drogowej. 
Przypuszczenia funkcjonariuszy 
szybko się potwierdziły. Badanie sta-
nu trzeźwości wykazało, że 64-letni 
mieszkaniec gminy Świercze miał 
w organizmie ponad 1 promil alko-
holu.

Policja nieustannie przypomina, 
jak wielkie niebezpieczeństwo niesie 
za sobą łączenie alkoholu z prowa-
dzeniem jakichkolwiek pojazdów. 

- Nietrzeźwi uczestnicy ruchu dro-
gowego stanowią poważne zagroże-
nie nie tylko dla siebie, ale również 
dla innych użytkowników dróg. Alko-
hol obniża koncentrację, spowalnia 
reakcje i zaburza ocenę sytuacji na 
drodze, co może prowadzić do nie-
bezpiecznych zdarzeń – przypomina 
asp. Magdalena Bielińska.

Funkcjonariusze apelują do 
wszystkich mieszkańców o rozsądek 
i przypominają, że jazda rowerem 
pod wpływem alkoholu jest nie tylko 
skrajnie niebezpieczna, ale wiąże się 
także z surową odpowiedzialnością 
prawną. - Nawet pozornie krótka 
trasa może zakończyć się tragedią 
– ostrzegają mundurowi.              bh

Już niebawem Mazowieckie 
Dni Rolnictwa – jedne 
z największych targów na 
północnym Mazowszu, 
odbywające się od ponad 
ćwierć wieku w płońskim 
oddziale MODR. 

Tegoroczne Mazowieckie Dni Rol-
nictwa odbędą się 13 i 14 czerwca. 
Tak jak co roku, będzie można obej-
rzeć uprawy na polu doświadczal-
nym – na obszarze 26 ha zaprezen-
towane zostaną wyniki doświadczeń 
polowych, nowe techniki i techno-
logie upraw, a także odmiany roślin 
przystosowane do zmieniających się 
warunków klimatycznych, ze szcze-
gólnym uwzględnieniem bioróżno-
rodności.

Zaplanowano także inspirujące 
działania i spotkania podkreślające 
znaczenie oraz nowoczesny charak-
ter pracy w rolnictwie, prezentacje 
nowości rolniczych – producenci 
i importerzy maszyn rolniczych 
zaprezentują innowacyjne rozwią-

Sąd Rejonowy w Pułtusku. Wśród 
obowiązujących środków był także 
zakaz dożywotni.

- To jednak nie wszystko. Już 
na początku interwencji policjanci 
wyczuli od kierowcy alkohol. Badanie 
stanu trzeźwości wykazało ponad 1,4 
promila alkoholu w jego organizmie. 
43-latek został zatrzymany i trafił 
do pomieszczenia dla osób zatrzy-
manych w płońskiej komendzie. 
Samochód, którym kierował, został 
odholowany na parking strzeżony 
– informuje rzecznik prasowy KPP 
w Płońsku, nadkom. Kinga Drężek–
Zmysłowska. 

Mężczyzna odpowie teraz za kie-
rowanie pojazdem w stanie nietrzeź-
wości oraz złamanie sądowych zaka-
zów prowadzenia pojazdów. Zgodnie 
z obowiązującymi przepisami, jeśli 
sprawca prowadzi pojazd w stanie 
nietrzeźwości w okresie obowiązywa-
nia zakazu orzeczonego w związku 
z wcześniejszym skazaniem, gro-
zi mu kara od 3 miesięcy do 5 lat 
pozbawienia wolności. Dodatkowo 
sąd może orzec wysokie, nawet kil-
kudziesięciotysięczne  świadczenie 
pieniężne na rzecz Funduszu Pomocy 
Pokrzywdzonym oraz Pomocy Post-
penitencjarnej. KO

zania i najnowsze osiągnięcia tech-
nologiczne na specjalnie przygoto-
wanych stoiskach.

W programie również: rozstrzy-
gnięcia konkursów, występy arty-
styczne oraz kiermasz roślin, ręko-
dzieła i mazowieckich smaków.

Uroczyste otwarcie XXVI Mazo-
wieckich Dni Rolnictwa odbędzie 
się w sobotę, 13 czerwca godz. 12.

Tego dnia zaplanowano też pod-
sumowanie konkursów: „Doradca 
roku 2026”, „Hit Targowy 2026”, 
„Mazowiecka Przyroda Kredką 
Malowana” pod hasłem „Rolnik 
z Północnego Mazowsza”. Odbędzie 
się także XVIII Mazowiecka Wysta-
wa Klaczy Hodowlanych.

W niedzielę, 14 czerwca nastąpi 
podsumowanie konkursów: „Naj-
lepszy produkt naturalny”, „Najcie-
kawsze Stoisko 2026”, 

„Polska Smakuje”, „Bezpieczne 
Gospodarstwo” – KRUS. Jak co 
roku odbędą się XXIX Amatorskie 
Zawody w Powożeniu Zaprzęgami 
- Memoriał Jerzego Borowskiego. 

KO
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Pani
Karolinie Kurzynce

Pracownikowi Starostwa
Powiatowego w Ciechanowie

wyrazy głębokiego współczucia i słowa wsparcia
z powodu śmierci

Teściowej
Wandy Kurzynki

składają
Starosta Jan Andrzej Kaluszkiewicz

i Pracownicy Starostwa Powiatowego w Ciechanowie

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci

ŚP.

Jarosława Banasiuka
wieloletniego pracownika

Elektrociepłowni Ciechanów Sp. z o.o.

RODZINIE i BLISKIM
SKŁADAMY WYRAZY WSPÓŁCZUCIA

Zarząd i pracownicy
Elektrociepłowni Ciechanów Sp. z o.o.

Z głębokim żalem
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

ŚP.
Stefana Sękowskiego

Ojca naszej Drogiej Koleżanki 

Renaty Sosnowskiej 
Głównego Księgowego

w Medycznej Szkole Policealnej
w Ciechanowie

Wyrazy najgłębszego współczucia
i słowa wsparcia w tych trudnych chwilach

składa cała społeczność Szkoły

Mazowieckie 
Dni Rolnictwa tuż, tuż

I cóż po zakazach...Pijany 
rowerzysta 
zatrzymany w 
Kowalewicach 
Włościańskich
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Dnia Dziecka, rzadko usłyszysz 
o konkretnym gadżecie. Częściej 
o zapachu letniego festynu nad 
rzeką. O rowerze, który dostał 
pierwszego czerwca. O piłce, która 
przez jedno lato otworzyła drzwi do 
podwórkowej paczki.

Zapytaliśmy naszych rozmów-
ców, jaki jest najwspanialszy prezent 

Bożenna Beata 
Parzuchowska               
– Przasnysz:

- Kiedy wracam myśla-
mi do dziecięcych lat, nie 
mogę sobie przypomnieć 
nic szczególnego, jeśli 
chodzi o prezenty na 
Dzień Dziecka. Owszem, 
w moim domu rodzinnym 
celebrowano wszelkie 
uroczystości typu imie-
niny, urodziny, gwiazdka 
czy Dzień Dziecka, ale PESEL 
mam taki, że moje dzieciństwo 
przypadło na czasy skromne, 
gdzie ciężko było coś kupić, a i po 
prostu w domu „nie przelewało 
się”. Otrzymywałam prezenty od 
rodziców, gdy kalendarz wskazywał 
oczekiwaną datę, ale… były to np. 
lalki, jakaś piłeczki, często książki, 
albo po prostu jakiś grosz na lody 
lub kino. Bywało też, że z rodzica-
mi wybieraliśmy się z tej okazji nad 
rzekę, gdzie odbywały się miejskie 
festyny dla dzieci, albo jechaliśmy 
do znajomych ojca, do Pasymia 
nad jezioro. Swoim dzieciom, choć 
ich dzieciństwo przypadało na wca-

Anna Sylwia 
Radziejewicz - Ościsłowo:

- Dzień Dziecka kiedyś i dziś 
wygląda zupełnie inaczej. Gdy my 
byliśmy dziećmi, ponad trzydzieści 
lat temu, świat nie pędził tak szybko 
jak obecnie. Nie było smartfonów, 
Internetu i tylu możliwości, które dziś 
wydają się czymś oczywistym. Nasze 
marzenia były prostsze, ale często 
dawały ogromną radość. Wymarzo-
nym prezentem był rower, magneto-
fon, rolki, gra planszowa czy piłka. 
Czasami największym szczęściem 
była możliwość wyjazdu pod namiot, 
lody z rodzicami albo cały dzień 
spędzony z kolegami na podwórku. 
Nie każdy dostawał drogie prezen-
ty, ale bardziej docenialiśmy drobne 

Renata Buczyńska            
– Działdowo:

- Nie 
będę ory-
ginalna, 
jeżeli 
powiem, 
że naj-
lepszym 
prezen-
tem dla 
dziecka 
każdego dnia, a nie tylko od święta 
jest po prostu obecność, która daje 
wsparcie dziecku każdego dnia. 
Jednak w praktyce zajęci pracą, 
sprawami materialnymi, dbaniem 
o utrzymanie domu, po prostu walką 
o godziwy byt, mamy niewiele czasu 
dla dzieci. Wówczas Dzień Dziecka 
niech będzie rzeczywiście wyjątkowy. 
Uważam, że zamiast drogich pre-
zentów lepszy jest czas spędzony 
na wspólnej zabawie, na pójściu na 
lody czy do wesołego miasteczka, 
na beztrosce, a nawet na rodzinnej 
„głupawce” - wspólnej radości, by 
okazać dzieciom w ten sposób miłość 
i zainteresowanie.                                                     

KB

Krystyna Sztramska             
– Działdowo:

- Najpiękniej-
szy prezent otrzy-
małam kiedyś od 
swojej chrzest-
nej – cioci Steni. 
Miałam wtedy 
może siedem, 
może dziewięć 
lat. To była duża 
kolorowa piłka, 
gładka jak aksa-
mit a jednocześnie mocna jak stal. Na 
podwórku królowała wtedy zabawa w woj-
nę, której piłka była nieodzownym elemen-
tem. Bawiłam się w nią z rówieśnikami, 
o ile mnie zaprosili do zabawy. Wtedy, 
w Dzień Dziecka, to ja wyszłam przed blok 
ze swoją wymarzoną piłką. Olśniła wszyst-
kich, a ja dzięki niej stałam się bohaterką 
dnia. Moja piłka, moja „przyjaciółka”, 
przez tamto lato torowała mi drogę do 
dziecięcych serc, dając mi radość i szczę-
ście. Bawiliśmy się nią codziennie, nawet 
wtedy, gdy poszarzała i miała dziurki od 
szkieł i kamieni pozaklejane plastrem. Cio-
cia chyba nigdy się dowiedziała, ile dla 
mnie znaczyła ta piłka i Jej miłość. Ciociu 
– dziękuję…                                              KB

Dzień Dziecka pachniał kiedyś 
oranżadą, lodami, piłką 
z kiosku, książką, lalką albo 
wymarzonym rowerem. 

Prezenty bywały skromne, ale 
radość — ogromna. Dziś sklepowe 
półki uginają się od zabawek, elek-
troniki i drogich gadżetów, a dzieci 
często marzą o smartfonach, table-

na Dzień Dziecka. Z ich odpowiedzi 
wyłania się piękna, prosta praw-
da: dzieci lubią niespodzianki, ale 
najbardziej potrzebują obecności, 
miłości, uwagi i wspólnego czasu. 
Bo czasem jedna piłka, spacer na 
lody albo dzień spędzony z rodzi-
cami zostają w pamięci dłużej niż 
najdroższy prezent.                    Red

le nie łatwiej-
sze czasy, 
jeśli chodzi 
o zaopatrze-
nie, starałam 
się kupować 
to, o czym 
wiedziałam, 
że marzyły. 
Pamiętam do 
dziś tę radość 
w oczach kil-
kuletniego 
syna, kiedy 
spod łóżka 

wyciągnął elektryczną wiertar-
kę, albo gdy córka przymierzyła 
z dżinsu spódnicę (kupioną za 
bony w PEWEX- ie). Dziś mam 
już wnuki. Wprawdzie nadeszła 
taka moda, że najlepszym pre-
zentem są odpowiedniej grubości 
„koperty”, to ja jednak staram się 
oprócz kopert dawać wnukom coś 
„na pamiątkę”. Tyle, że konkret-
ne zabawki nie są tanie. No, ale 
wdzięczny buziak od wnuków nie 
ma ceny. Na marginesie dodam, 
że ja nadal mogę czuć się dziec-
kiem i przy Dniu Dziecka całus, 
od niemal stuletniej mamy, jest 
mi bardzo drogi.                        KB

rzeczy i wspólnie spę-
dzony czas. W tamtych 
latach dzieci miały inne 
potrzeby. Najważniej-
sze było poczucie bez-
pieczeństwa, obecność 
rodziców i możliwość 
zabawy z rówieśnika-
mi. Większość czasu 
spędzaliśmy na świe-
żym powietrzu, budu-
jąc relacje i ucząc się 
samodzielności. Nie 
potrzebowaliśmy wielu rzeczy, by 
być szczęśliwymi. Dziś dzieci dora-
stają w zupełnie innym świecie. Mają 
dostęp do nowoczesnej technologii, 
uczą się języków od najmłodszych 
lat i często posiadają więcej, niż my 
mieliśmy przez całe dzieciństwo. Ich 
wymarzone prezenty to smartfony, 

tach czy konsolach. Tylko czy wła-
śnie o to naprawdę chodzi?

Pierwszego czerwca połowa Pol-
ski biegnie do sklepów. Dla niemal 
dwóch trzecich Polaków Dzień 
Dziecka to ważna okazja do obda-
rowywania najmłodszych — i co 
roku wracają te same pytania: co 
kupić, ile wydać, jak trafić w gust 
sześciolatka albo nastolatka, który 

już ma wszystko. Hitem tego roku 
są klocki LEGO inspirowane filmem 
„Minecraft”, ale w cenie pozostają 
też zestawy DIY i klasyczny Hot 
Wheels. Sklepy elektroniczne kuszą 
smartwatchami i tabletami, markety 
wabią rowerkami i domkami ogro-
dowymi.

A jednak — kiedy zapytasz doro-
słego, co zapamiętał z własnego 

W Polsce Dzień Dziecka 
jest obchodzony od 
1 czerwca 1952 roku. Data 
ta została ustanowiona 
przez Zgromadzenie Ogólne 
Organizacji Narodów 
Zjednoczonych jako 
Międzynarodowy 
Dzień Dziecka. 

Obchody Dnia Dziecka w Polsce 
mają na celu podkreślenie praw 
i potrzeb dzieci oraz zapewnienie 
im radości i szczęścia. Jest to dzień, 
w którym dzieci są obdarowywane 
prezentami, organizowane są spe-

Magdalena Kowalska 
– Brody:

- Kiedyś najpiękniejszym prezen-
tem były zabawki, słodycze i chwile, 
które sprawiały dzieciom radość. 
Czekało się na niespodzianki i małe 
marzenia, które wtedy wydawały się 
najważniejsze na świecie.

Dziś najcenniejszym prezentem 
jest zdrowie, spokój oraz czas spę-
dzony z dziećmi, najbliższymi i przy-
jaciółmi, bez których świat nie byłby 
tak kolorowy. To wspólne chwile, roz-
mowy, śmiech i poczucie, że obok są 
osoby, które kochamy.

Bo z biegiem lat człowiek zaczyna 
rozumieć, że właśnie takie momenty 
mają największą wartość.             KO

Krystyna Sawicka           
– Przasnysz:

- Dla mnie dzieci same 
w sobie są największym pre-
zentem. Moje dzieci, moje 
wnuki, moja rodzina – to 
jest najcenniejszy dar, jaki 
mam w życiu. A jak im się 
odwdzięczam? Jestem przy 
nich, jestem blisko. Cieszę się 
każdym ich uśmiechem, każdym sło-
wem. Tęsknię za nimi, czekam na 
spotkania. Staram się jak mogę, choć 
nie wiem, czy w ogóle da się w pełni 
odwdzięczyć za to, co się otrzymało, 
bo to jest po prostu największe szczę-
ście. Czy można się za to odwdzię-
czyć jakąś rzeczą? Albo jakimś 
dobrym uczynkiem? Myślę, że nie. 
Najważniejsza jest obecność – bycie 

cjalne imprezy, festyny i zabawy, 
a także podejmowane są różne ini-
cjatywy mające na celu wspieranie 
i promowanie dobra dzieci. Dzień 
Dziecka jest jednym z najbardziej 
oczekiwanych świąt dla dzieci w Pol-
sce.

Przy okazji Parady Krasnoludków 
i Dnia Dziecka zapytaliśmy kilkoro 
najmłodszych mieszkańców Ciecha-
nowa o ich marzenia związane ze 
świętem... Niektóre z odpowiedzi 
zasługują na duże brawa.

Maja: Chcę zostać podróżniczką, 
a najbardziej bym chciała pojechać 
do dżungli, bo tam są tygrysy. Na 

razie najbardziej lubię rysować tygry-
sy na kartce, a potem kolorować.

Julka: Marzę, żeby zostać pilotem 
odrzutowca i latać do góry nogami.

Karol: Chcę być projektantem 
klocków lego, a później te klocki 
chciałbym układać wspólnie z tatą. 
Podobają mi się statki kosmiczne.

Tomek: Chcę być strażakiem 
jak mój tata i dziadek. Mógłbym 
pomagać ludziom i kotom, gdy wejdą 
wysoko na drzewo i nie potrafią zejść.

Sandra: Chciałabym mieć taki 
lekki piórnik, który pomieściłby moje 
wszystkie flamastry. A za rok dostać 
plecak, w którym mogę schować kurt-
kę, kiedy robi się za gorąco.     erem
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Sonda  
„Tygodnika” Najpiękniejszy prezent? 

Czas, którego nie da się kupić

w ich życiu. To dla 
mnie najcenniejsze. 
I to właśnie jest mój 
prezent dla dzieci 
– obecność przez 
cały rok, nie tylko 
w Dzień Dziecka. 
Dla mnie to świę-
to trwa cały rok. 
Z perspektywy róż-
nych doświadczeń, 
także tych trudnych, 

człowiek zaczyna bardziej doceniać 
wartość rodziny. Uświadamia sobie, 
jak szybko mija czas i jak ważne jest 
bycie razem. Tak naprawdę Dzień 
Dziecka trwa nieustannie – szczegól-
nie w sercu babci czy rodziców. Choć 
rodzice są często zabiegani, dlatego 
tak ważna jest obecność szerszej 
rodziny – babci czy bliskich, którzy 
mogą być wsparciem.                    KB

konsole do gier, tablety 
czy markowe ubrania. 
Jednak mimo tych 
wszystkich możliwo-
ści, współczesne dzieci 
nadal potrzebują tego 
samego co kiedyś – 
miłości, uwagi i czasu 
ze strony rodziców. 
Mam wrażenie, że dziś 
często próbujemy wyna-
gradzać dzieciom brak 
czasu coraz droższymi 

prezentami. Tymczasem najcenniej-
sze pozostają wspólne chwile, roz-
mowa, zainteresowanie i poczucie 
bliskości. Dzień Dziecka powinien 
przypominać nam, że dzieciństwo 
nie zależy od liczby zabawek, lecz od 
emocji, wspomnień i ludzi, którzy są 
obok.                                              RK

Dzieci z ciechanowskich przedszkoli
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Dyrektor płońskiego szpitala 
Robert Makówka skierował 
do mediów stanowisko, 
w którym przeprasza 
mieszkańców w związku 
z krytycznymi opiniami 
dotyczącymi funkcjonowania 
Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego. 

Dyrektor przeprasza...
- Jako dyrektor szpitala uznałem, 

że w obecnej sytuacji nie można 
milczeć ani unikać odpowiedzial-
ności. Głosy pacjentów muszą 
zostać wysłuchane, nawet jeśli są 
trudne i bolesne dla całego środowi-
ska medycznego. Zależy mi przede 
wszystkim na uczciwej rozmowie 
z mieszkańcami, odbudowie zaufa-
nia oraz pokazaniu, że problem nie 
jest ignorowany i będzie przedmio-
tem konkretnych działań napraw-
czych – argumentuje dyrektor

Poniżej treść stanowiska dyrekcji 
płońskiego szpitala: 

„Szanowni Pacjenci
W ostatnim czasie pojawiło się wiele 

bardzo krytycznych opinii dotyczących 
funkcjonowania Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego SPZZOZ w Płońsku. 
Zapoznałem się z nimi bardzo dokład-
nie.

Jako Dyrektor szpitala nie mogę 
tych głosów lekceważyć ani udawać, 
że problem nie istnieje.

Chcę powiedzieć to wprost - jest 
mi zwyczajnie wstyd, że pacjenci i ich 
rodziny opisują swoje doświadczenia 
w taki sposób. SOR jest miejscem, 
w którym człowiek trafia często w stra-
chu, bólu i poczuciu zagrożenia życia. 
Każdy pacjent ma prawo oczekiwać nie 
tylko pomocy medycznej, ale również 
szacunku, empatii i profesjonalne-
go traktowania.

Mam świadomość, że personel 
medyczny pracuje pod ogromną presją, 
w trudnych warunkach i przy przecią-
żonym systemie ochrony zdrowia. Nie 
może to jednak być usprawiedliwieniem 
dla sytuacji, w których pacjent czuje się 
zlekceważony lub źle potraktowany.

Powiem również szczerze — irytuje 
mnie i budzi ogromny sprzeciw fakt, 
że mimo tak wielu skarg, komentarzy 
i opinii, które przecież docierają także 
do samych lekarzy SOR, nadal brakuje 

Wojciech Jagodziński, 
zwolniony w 2023 roku 
ze stanowiska dyrektora 
Powiatowego Zarządu Dróg 
w Ciechanowie przekazał, że 
decyzją sądu przywrócony 
został do pracy. Sąd nakazał 
także wypłatę na jego rzecz 
odszkodowania. A jest ono 
niemałe.

O sprawie Wojciecha Jagodziń-
skiego pisaliśmy na łamach TC dwa 
lata temu. Były dyrektor zwolniony 
został niedługo po zmianie władzy 
w ciechanowskim starostwie (wybra-
ny został nowy Zarząd Powiatu, sta-
rostą został Andrzej Kaluszkiewicz 
z PiS), na dwa lata przed swoją 

realnej refleksji nad sposobem pracy 
i podejściem do pacjentów. Trudno 
zrozumieć sytuację, w której publiczna 
krytyka na taką skalę nie wywołuje 
zwykłego zawodowego dyskomfortu, 
poczucia odpowiedzialności czy potrze-
by zmiany.

Od dłuższego czasu podejmuję dzia-
łania mające poprawić funkcjonowa-
nie SOR i całego szpitala. Problem 
nie jest ignorowany. W najbliższym 
czasie odbędą się pilne rozmowy oraz 
działania organizacyjne, których celem 
będzie poprawa jakości pracy, komu-
nikacji z pacjentem oraz standardów 
funkcjonowania oddziału ratunkowe-
go.

Nie chcę dziś składać pustych dekla-
racji. Jestem odpowiedzialny za szpi-
tal i zrobię wszystko, aby mieszkańcy 
odzyskali zaufanie do naszego SOR.

Jednocześnie proszę, aby w tej 
dyskusji pamiętać, że zdecydowana 
większość pracowników naszego szpi-
tala każdego dnia ciężko pracuje dla 
pacjentów i wykonuje swoje obowiązki 
z ogromnym zaangażowaniem. Nie 
możemy pozwolić, aby krytyka jednej 
części systemu przekreślała wysiłek 
całego personelu.

Przyjmuję tę krytykę osobiście 
i zapewniam Państwa, że nie zostanie 
ona zamieciona pod dywan.”

emeryturą, w trybie art. 52, czyli na 
zasadzie zwolnienia dyscyplinarne-
go. Zarzucano mu przekroczenie 
uprawnień i niedopełnienie obo-
wiązków.

I przypomina
W odrębnym piśmie do 

mediów dyrektor Robert 
Makówka przypomina, że 
Szpitalny Oddział Ratun-
kowy jest miejscem prze-
znaczonym do udzielania 
pomocy osobom znajdu-
jącym się w stanie nagłego 
zagrożenia zdrowotnego 
lub życia.

 - SOR nie zastępuje podstawowej 
opieki zdrowotnej i poradni specja-
listycznych – przekazuje dyrektor. - 
Nie jest również miejscem służącym 
do omijania kolejek do specjalistów, 
wykonywania planowej diagnostyki 
czy uzyskiwania konsultacji w spra-
wach przewlekłych schorzeń niewy-
magających pilnej interwencji. Bar-
dzo ważne jest również zrozumienie, 
że kolejność przyjmowania pacjen-
tów w SOR nie zależy od godziny 
zgłoszenia. O tym, kto otrzyma 
pomoc w pierwszej kolejności,decy-
duje tzw. segregacja medyczna (tria-
ge), prowadzona przez wykwalifiko-
wany personel medyczny. Pacjenci 
w stanie bezpośredniego zagrożenia 
życia przyjmowani są natychmiast, 
natomiast osoby z mniej pilnymi 
dolegliwościami mogą oczekiwać 
dłużej lub zostać skierowane do 
innych form opieki zdrowotnej.

Dyrektor podkreśla, że każdy 
pacjent ma prawo do szacunku, god-
nego traktowania, informacji o swo-
im stanie zdrowia oraz bezpiecznych 
warunków udzielania świadczeń, 
a personel medyczny jest zobowiąza-
ny do zachowania profesjonalizmu, 
poszanowania intymności pacjenta 
oraz udzielania świadczeń zgodnie 
z obowiązującymi standardami.

- Jednocześnie prosimy mieszkań-
ców o zrozumienie specyfiki pracy 
oddziału ratunkowego – apeluje 
Robert Makówka. - SOR funkcjonuje 
pod ogromną presją czasu i odpowie-
dzialności, a priorytetem personelu 
zawsze pozostaje ratowanie zdrowia 
i życia osób w najcięższym stanie. 
Właściwe korzystanie z systemu 
ochrony zdrowia przez wszystkich 
pacjentów ma bezpośredni wpływ 
na bezpieczeństwo tych osób, które 
w danym momencie naprawdę wal-
czą o życie. Jako dyrekcja SPZZOZ 

Powody zwolnienia Wojciech 
Jagodziński wyjaśniał w rozmowie 
z nami w TC nr 6/2024:

- Pierwszym było odstąpienie od 
umowy z projektantem z Mławy za 
brak wykonanie projektu ulicy Leśnej 
(…) Kolejnym powodem było wypła-
cenie wynagrodzenia projektantowi, 
za ukończenie nowego zadania pro-
jektowego ul. Leśnej.

W tej sytuacji dyrektor złożył 
pozew do sądu.

- Starosta Ciechanowski nie może 
przede wszystkim zgodzić się na 
sytuację, że osoba zwolniona dys-
cyplinarnie, do której pracodawca 
utracił zaufanie i postępowanie tej 
osoby po zwolnieniu z pracy jesz-
cze tę utratę zaufania pogłębiło, ma 
mieć dostęp do siedziby pracodawcy, 

w Płońsku nie chcemy prowadzić 
sporu z pacjentami ani przerzucać 
odpowiedzialności. Chcemy roz-
mawiać, wyciągać wnioski i kon-
sekwentnie poprawiać organiza-
cję pracy oddziału. Dlatego obok 
działań naprawczych prowadzimy 
również działania edukacyjne, które 
mają pomóc mieszkańcom lepiej zro-
zumieć funkcjonowanie SOR oraz 
całego systemu ratownictwa medycz-
nego.

Trwa badanie 
satysfakcji pacjentów

W środę, 27 maja dyrekcja płoń-
skiego szpitala wprowadziła pierwszy 
pakiet zarządzeń porządkujących 
i precyzujących zasady funkcjonowa-
nia Szpitalnego Oddziału Ratunko-
wego. Obejmują one między innymi 
wdrożenie regulaminu organizacyj-
nego SOR oraz wprowadzenie bada-
nia satysfakcji pacjentów korzystają-
cych ze świadczeń oddziału.

Jak informuje dyrektor płońskiego 
szpitala, Robert Makówka - do 30 
czerwca prowadzone będzie ano-
nimowe badanie satysfakcji pacjen-
tów SOR, by poznać ich rzeczywiste 
opinie. 

Procedura wobec 
dzieci 

- Jednocześnie SP ZZOZ w Płoń-
sku podejmuje działania mające 
ograniczyć negatywne skutki decy-
zji dyrekcji szpitala w Ciechanowie 
dotyczącej przekierowania pacjentów 
pediatrycznych, wymagających chi-
rurgii dziecięcej, do Płocka. W związ-
ku z tym wprowadzono jasne zasady 
postępowania wobec dzieci zgłasza-
jących się do naszego SOR – infor-
muje dyrektor płońskiego szpitala. 

a więc i do dokumentów, w godzi-
nach i dniach, gdy nie ma tam innych 
pracowników – przekazywało staro-
stwo w czerwcu 2024 r.

Choć sąd wydał postanowienie 
o nakazie przywrócenia na stano-
wisko, sprawa nie zakończyła się 
polubownie, a obie strony nadal 
utrzymują odmienne stanowiska. 
Funkcję dyrektora PZD pełnii zaś 
Robert Szepietowski.

Ciechanowski sąd pracy wydał 
wyrok w pierwszej instancji 26 maja. 
Na jego mocy nakazał przywrócenie 
do pracy na warunkach sprzed zwol-
nienia oraz zarządził odszkodowanie 
w wysokości ok. 400 tys. zł. Wyrok nie 
jest prawomocny.

- Czekamy na formalne przesłanie 
wyroku i dalszy rozwój zdarzeń – 
przekazał Wojciech Jagodziński.

Jaki będzie odzew starostwa? 
Starosta Jan Andrzej Kaluszkiewicz 
przekazał nam, że powiat oczekuje na 
uzasadnienie wyroku.

- Każde dziecko ma zostać objęte 
oceną lekarską, a decyzja dotyczą-
ca dalszego leczenia lub transportu 
będzie poprzedzona analizą bezpie-
czeństwa pacjenta. Chcemy jasno 
podkreślić, że świadczenia z zakresu 
chirurgii dziecięcej powinny być reali-
zowane przede wszystkim w pod-
miotach leczniczych posiadających 
właściwe oddziały chirurgii dziecięcej 
oraz odpowiednie zabezpieczenie 
kadrowe i organizacyjne. Szpital-
ny Oddział Ratunkowy w Płońsku 
nie przejmuje działalności oddziału 
chirurgii dziecięcej i nie może zastę-
pować systemowych rozwiązań 
w tym zakresie. Naszym celem jest 
zapewnienie bezpieczeństwa dzie-
ciom trafiającym do SOR, udzielenie 
niezbędnej pomocy oraz właściwa 
kwalifikacja do dalszego leczenia, 
przy jednoczesnym ograniczaniu 
ryzyka nadmiernego obciążenia 
oddziału ratunkowego zadaniami 
wykraczającymi poza jego podsta-
wową funkcję.

Wobec pacjentów do 18 roku, 
trafiających na SOR z problemami 
zdrowotnymi mogącymi wymagać 
konsultacji lub leczenia z zakresu 
chirurgii dziecięcej będzie stosowana 
jednolita procedura.

Lekarz dokonujący oceny pacjenta 
zobowiązany jest do określenia dal-
szego bezpiecznego sposobu postę-
powania, w szczególności poprzez: 
udzielenie świadczenia medycznego 
lub porady specjalistycznej możli-
wej realizacji w ramach kompetencji 
i możliwości SOR lub skierowanie 
pacjenta do podmiotu leczniczego 
posiadającego oddział chirurgii 
dziecięcej, oraz podjęcie decyzji 
o konieczności transportu medycz-
nego, jeżeli stan pacjenta wymaga 
zabezpieczenia medycznego podczas 
przewozu.                                       KO

- Po zapoznaniu się z uzasad-
nieniem będziemy odwoływać się 
od wyroku do II instancji – poin-
formował.

Swój dalszy ciąg ma więc sprawa 
wzrostu kwoty odszkodowań, jakie 
musi płacić starostwo w związku 
z sądowymi sprawami pracowni-
czymi. W TC nr 7/2026 pisaliśmy 
o kwocie około 400 tysięcy złotych. 
Jeśli jednak powyższy wyrok utrzyma 
się w mocy, kwota owa dwukrotnie 
wzrośnie. Taki scenariusz nie jest 
jednak brany pod uwagę przez sta-
rostwo, stąd planowane zaskarże-
nie wyroku. W przeciwieństwie do 
kwestii odszkodowania dla Teresy 
Kaczorowskiej, zwolnionej ze sta-
nowiska dyrektora PCKiSz przez 
zarząd powiatu z Joanną Potocką-
-Rak na czele. Powiat zrezygnował 
bowiem z apelacji od zasądzonej 
kwoty około 150 tys. zł i, jak przeka-
zał starosta, pieniądze owe zostały 
już wypłacone.

RK

Wojciech Jagodziński

Były dyrektor decyzją sądu przywrócony do pracy

W tle 400 tys. zł odszkodowania
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Szpital w Płońsku

Dyrektor przeprasza 
pacjentów za SOR

Dyrektor płońskiego szpitala 
Robert Makówka przeprasza 
pacjentów za SOR

Do końca czerwca potrwa badanie satysfakcji pacjentów płońskiego SOR. 
Wprowadzono też nowe regulacje, w tym dotyczące pacjentów pediatrycznych
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Wyjątkowy jubileusz 
100-lecia powstania 
obchodziła 23 maja 
Ochotnicza Straż 
Pożarna w Pawłowie 
(gm. Regimin).

Obchody rozpoczęła polowa msza 
św. odprawiona przez ks. Wojciecha 
Iwanowskiego i ojca Łukasza Nawot-
czyńskiego. Po złożeniu meldunku 
przez dowódcę uroczystości dh Pio-

tra Jurzyka prezesowi powiatowego 
oddziału ZOSP RP Adamowi Bud-
kowi, przy dźwiękach hymnu pod-
niesiono flagę państwową. Dowódcą 
pocztów sztandarowych był dh Zbi-
gniew Bąkowski, natomiast dowódcą 
pododdziału dh Krzysztof Wróbel.

Historia i odznaczenia
Następnie prezes OSP Pawłowo 

Wiesław Dziubiński powitał gości 
i przedstawił rys historyczny jed-
nostki, a także poprosił o uczczenie 
minutą ciszy zmarłych strażaków 
związanych z OSP. Historia jednostki 
wiąże się z osobą Kazimierza Cypry-
sińskiego, właściciela majątku Paw-
łowo, który z grupą mieszkańców 
gminy wystąpił w 1913 roku o zezwo-
lenie na utworzenie społecznej straży 
pożarnej. Tzw. straż regimińsko-le-
kowska trwała do 1916 roku, kiedy 
to powstały jednostki w Pawłowie, 
Klicach i Szulmierzu.

Podczas wydarzenia OSP Paw-
łowo odznaczona została Złotym 
Znakiem ZOSP RP, przyznawanym 
przez zarząd główny ZOSP RP, 
medalem okolicznościowym Sejmu 
RP za szczególne zasługi na rzecz 
ojczyzny, wspólnoty lokalnej oraz 
krzewienia wartości patriotycznych 
i obywatelskich oraz medalem „Pro 
Masovia”, przyznawanym przez 
marszałka województwa Adam 
Struzika, za szczególne zasługi na 
rzecz rozwoju regionu Mazowsza.

Medalami okolicznościowymi 

Sejmu RP wyróżniono również 
druhów: Wiesława Dziubińskiego, 
Marcina Dobrzenieckiego, Arkadiu-
sza Chomicza oraz Pawła Talarow-
skiego. Odznaczenia wręczył poseł 
Rafał Romanowski.

Medale za zasługi
Wybranym druhom wręczono 

złote, srebrne i brązowe medale 
„Za zasługi dla pożarnictwa”. Złote 
odznaki otrzymali: dh Wacław Kup-
niewski, dh Tomasz Kupniewski, dh 
Marek Dąbrowski oraz dh Marek 
Chodkowski. Medale srebrne otrzy-
mali: dh Roman Pilitowski, dh Lech 
Dłutowski, dh Andrzej Szpejewski 
oraz dh Maciej Morawski. Brązo-
wym medalem odznaczeni zostali: dh 
Grzegorz Dobies, dh Marcin Wierz-
chowski, dh Rafał Wierzchowski, dh 
Radosław Chojnacki, dh Aneta Cho-
micz i dh Przemysław Stasiak.

Odznaki „Strażak Wzorowy” 
otrzymali: dh Filip Falęta, dh Marcin 
Świętorecki, dh Łukasz Welenc, dh 
Weronika Wierzchowska, dh Aneta 
Bardońska, dh Teresa Górska, dh 
Agnieszka Stepińska oraz dh Nata-
lia Lubińska.

Strażacy otrzymali również 
odznaki „Za wysługę lat”. Byli to: 
dh Wacław Kupniewski (wysługa 55 
lat), dh Roman Pilitowski (50 lat), 
druhowie Wiesław Dziubiński i Jan 
Gronczewski (po 45 lat), druhowie 
Aneta Chomicz i Ireneusz Górski 

(po 30 lat), druhowie Arkadiusz 
Chomicz, Marcin Dobrzeniecki, 
Lech Dłutowski, Tomasz Kupniew-
ski, Mariusz Osowski, Mirosław 
Winiarek, Krzysztof Wróbel (po 25 
lat) oraz druhowie Andrzej Górski, 
Anna Stasiak, Tomasz Stępiński, 
Andrzej Szpejewski, Arkadiusz 
Wenda i Dorota Wolska (po 20 lat).

Tablica i wóz
Uroczyście odsłonięto i poświę-

cono także tablicę upamiętniającą 

100-lecie jednostki 
oraz przekazano 
lekki samochód 
ratowniczo-gaśni-
czy Volkswagen 
Crafter, zakupio-
ny przez gminę 
Regimin (214 tys. 
zł), współfinanso-
wany przez samo-
rząd wojewódz-
twa (100 tys. zł) 
i WFOŚiGW (50 
tys. zł). Samochód 
poświęcił ks. Woj-
ciecha Iwanow-
skiego, a uruchomił 
i zaprezentował dh 
Rafał Wierzchow-
ski.

Przemówienie wygłosiła wójt 
Mariola Kołakowska.

- To piękny moment, w któ-
rym spotyka się historia, tradycja 
i wdzięczność wobec ludzi, którzy 
przez całe stulecie tworzyli tę niezwy-
kłą wspólnotę. Sto lat działalności 
OSP Pawłowo to nie tylko kronika 
akcji ratowniczych i pożarów. To 
przede wszystkim historia ludzi 
gotowych nieść pomoc drugiemu 
człowiekowi, bez względu na porę 
dnia, pogodę czy własne zmęczenie. 
To historia (…), która od zawsze 

była czymś więcej, 
niż tylko jednost-
ką straży pożar-
nej. Była i nadal 
jest sercem lokal-
nej społeczności. 
Sercem Pawłowa. 
To tutaj rodziły się 
przyjaźnie, wycho-
wywały się kolejne 
pokolenia straża-
ków i budowała 
się więź oparta 
na wzajemnym 
szacunku oraz 
przede wszystkim 
służbie drugiemu 
człowiekowi. Dzi-
siejszy jubileusz 
jest również okazją 
by z dumą spojrzeć 
na drogę, jaką 
przeszła wasza jed-
nostka. Od skrom-
nych początków od 
wieku, przez lata 

ciężkiej społecznej pracy druhów 
i druhen, aż po nowoczesną jed-
nostkę KSRG, która dziś skutecznie 
dba o bezpieczeństwo wszystkich 
mieszkańców gminy – mówiła wójt, 
przypominając również o inicjaty-
wie zasadzenia przez strażaków na 
100-lecie 1000 dębów.

Podziękowania i festyn
Uroczystość była także okazją do 

wręczenia podziękowań i okoliczno-
ściowych statuetek wszystkim, którzy 
wspierają OSP, parlamentarzystom, 
samorządowcom, instytucjom, part-
nerom i darczyńcom, a także do uho-
norowania Młodziezowej Drużyny 
Pożarniczej, której opiekunami są 
druhowie Radosław Chojnacki 
i Rafał Wierzchowski.

Głos zabrali posłowie Anna 
Cicholska i Rafał Romanowski, sena-

tor Krzysztof Bieńkowski, 
w imieniu marszałka Adama 
Struzika dyrektor MODR 
Łukasz Lewandowski, rad-
ny sejmiku Łukasz Cichol-
ski, nadbryg. w stanie spo-
czynku Jarosław Nowosiel-
ski, zastępca komendanta 
powiatowego bryg. Rado-
sław Osiecki, starosta Jan 
Andrzej Kaluszkiewicz,  pre-
zes powiatowego ZOSP (i 
wójt gminy Gołymin-Ośro-
dek) Adam Budek, radny 
powiatu Mariusz Barański, 
przewodniczący rady gminy 
Regimin Jacek Olszewski 
oraz prezes Wiesław Dziu-
biński. Na koniec zapro-
szono gości na uroczysty 
obiad w strażnicy, a dla 
mieszkańców zorganizowa-
no festyn, podczas którego 
zagrał zespół Exclusive oraz 
Renata Dąbkowska.      RK
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100-lecie OSP Pawłowo.
Serce lokalnej społeczności
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W środku czterej druhowie, którzy otrzymali złote medale „Za zasługi dla 
pożarnictwa”

Nowy samochód przekazany strażakom z Pawłowa

Uroczyste odsłonięcie tablicy upamiętniającej 100-lecie OSPpożarnictwa”

Prezes Wiesław Dziubiński

Jednostka odznaczona została Złotym Znakiem ZOSP RP

eprasa.pl e0e0117ea3
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22 maja w Hotelu Atena 
w Ciechanowie miała 
miejsce Gala Jubileuszowa 
35-lecia Mazowieckiej Izby 
Gospodarczej.

MIG, reprezentująca interesy zrze-
szonych w niej lokalnych przedsię-
biorstw, powstała 7 maja 1991 roku, 
w okresie przemian ustrojowych 
i gospodarczych. Wtedy to grupa 
47 przedsiębiorców, widząc potrzebę 
wspólnego działania, zainicjowała 
utworzenie organizacji samorzą-
du gospodarczego. Przez lata Izba 

zmieniała się, zachowując jednak, jak 
podkreślają jej członkowie, najważ-
niejszą misję - wspierać ludzi, któ-
rzy tworzą miejsca pracy, inwestują, 
podejmują ryzyko i budują gospodar-
czy potencjał ziemi ciechanowskiej 
oraz północnego Mazowsza.

Sól tej ziemi
- Tegoroczny jubileusz jest dla 

naszego środowiska wydarzeniem 
szczególnym. Mazowiecka Izba 
Gospodarcza od 35 lat działa na 
rzecz przedsiębiorców, wspiera roz-
wój lokalnej gospodarki, integruje 
środowisko biznesowe oraz buduje 
przestrzeń współpracy pomiędzy fir-
mami, samorządami i instytucjami 
otoczenia biznesu (…) To również 
spotkanie środowiska przedsiębior-

ców, przedstawicieli 
samorządów, instytucji 
publicznych, organiza-
cji współpracujących 
z MIG oraz osób, któ-
re przez lata wspierały 
rozwój lokalnej przed-
siębiorczości. Jubileusz 
ma nie tylko charakter 
wspomnieniowy, ale 
także symboliczny 
— pokazuje ciągłość 
działalności Izby, jej rolę 
w regionie oraz znacze-
nie dialogu pomiędzy 
biznesem, administracją 
i lokalną społecznością 
– przekazuje MIG.

Wydarzenie popro-
wadził dyrektor Piotr 

Pszczółkowski. Oficjalna część 
wydarzenia rozpoczęła się od oko-
licznościowych wystąpień.

- Jesteście solą tej ziemi (…) dzięki 
wam nasz kraj idzie tak dynamicznie 
do przodu – zwrócił się do przed-
siębiorców prezes Adam Olszewski. 
Jak dodał, prawo w naszym kraju 
nie zawsze jest idealne dla nich, ale 
dzięki nim staje się ono bardziej zro-
zumiałe

Jubileuszowe Róże
Jak zauważył wiceprezes Bartosz 

Machul, Izba funkcjonuje w dużej 
mierze dzięki osobom, które tego 
dnia obecne były na sali. Uroczystość 
zgromadziła bowiem duże grono 
osób związanych z organizacją, 
przedstawicieli zrzeszonych firm, 

byłych zarządców Izby, partnerów 
gospodarczych, partnerów samo-
rządowych, parlamentarzystów 
i przyjaciół.

- Izby Mazowsza tworzyły forum 
izb gospodarczych województwa. 
W tym roku udało nam się przejąć 
przewodnictwo w forum – nadmie-
nił wiceprezes dodając, że oznacza 
to wiele kolejnych spotkań, które 
pozwolą przedsiębiorcom na lepsze 
zrozumienie zmieniającego się pra-
wa.

Podczas wydarzenia nastąpiło 
także wręczenie jubileuszowych 
wyróżnień oraz podziękowań dla 
partnerów i przyjaciół Izby. Wśród 
uhonorowanych partnerów gospo-
darczych znaleźli się: Bank Gospo-
darstwa Krajowego, grupa Arnica, 
kancelaria radcy prawnego Bartosza 
Machula, CUK Ubezpieczenia, Bank 
Spółdzielczy w Płońsku, Warszawski 

Bank Spółdzielczy, kancelaria radcy 
prawnego Marka Łebkowskiego oraz 
Bank Spółdzielczy w Raciążu. W dal-
szej kolejności jubileuszowe „Róże 
Biznesu” za zasługi dla rozwoju MIG 
i samorządu gospodarczego odebrali 
byli prezesi i dyrektorzy Izby.

Głos z parlamentu
Głos zabrali także parlamentarzy-

ści. Poseł Anna Cicholska podzię-
kowała przedsiębiorcom m.in. za 
tworzenie miejsc pracy, pomimo 
trudności, jakie czasem tworzą usta-
wodawcy.

- Wiem, jak to trudne, móc prowa-
dzić działalność w obecnych czasach, 
szczególnie dla mniejszych firm (…) 
Nie poddawajcie się – mówiła poseł.

Prezydent Ciechanowa Krzysztof 
Kosiński, który otrzymał okoliczno-
ściowy tytuł partnera samorządowe-
go, podziękował w szczególności za 
12 lat współpracy.

- To nie były rzeczy deklaratywne, 
to nie były okrągłe słowa, to były bar-
dzo konkretne projekty. Chociażby 
Akademia Przedsiębiorczości, a teraz 
zaczęliśmy śniadania biznesowe, róż-
nego rodzaju warsztaty – stwierdził 
prezydent, przypominając o prefe-
rencyjnych warunkach najmu lokali 
w Zielonym Targu i braku wzrostu 
podatków i opłat. Jak dodał prze-
wodniczący miejskiej rady Michał 
Jeziółkowski, członkowie MIG to 
ludzie zaangażowani i aktywni, któ-
rzy zawsze pomagają.

Zrozumienie dla ludzi biznesu, 
jako przedsiębiorca, okazała w swoim 

przemówieniu poseł Maria Koźla-
kiewicz, dziękując za miejsca pracy, 
podatki i działalność charytatywną.

- Dziękujemy za to, jak budujecie 
cudownie tę wspólnotę (…) Gospo-
darka polska nie rozwinęłaby się 
na pewno przez te lata, gdyby nie 
państwo, gdyby nie wasza odwaga, 
gdyby nie wasz ciężar brania na barki 
tego, co zmajstrują tamci w Sejmie 
– stwierdził poseł Adam Krzemiński 
zaznaczając, że chodzi mu o wszyst-
kie kadencje. Dodał także, że ma 
wiele okazji do współpracy z przed-
siębiorcami w ramach różnych pro-
wadzonych przez niego działań.

Podziękowania, 
koncert i tort

Podziękowania w imieniu senatora 
Krzysztofa Bieńkowskiego złożył tak-
że dyrektor biura Cezary Bobowski. 
W imieniu zaś marszałka Adama 
Struzika, na ręce prezesów list oraz 
dyplom uznania złożył dyrektor 
MODR Łukasz Lewandowski. 
Dyplomy uznania otrzymali też 
członkowie prezydium, rady i komisji 

rewizyjnej organizacji.
Na ręce starosty Jana Andrzeja 

Kaluszkiewicza oraz wicestarosty 
Roberta Morawskiego powędrował 
zaś tytuł partnera samorządowego.

Głos zabrali jeszcze m.in. przed-
stawiciel Krajowej Izby Gospodar-
czej, dyrektor ciechanowskiego szpi-
tala Andrzej Kamasa, kanclerz PANS 
Piotr Wójcik, czy też wójt gminy 
Ojrzeń Artur Delura, który zaprosił 
do inwestowania na terenie gminy.

Oficjalną część spotkania zakoń-
czył występ grupy młodych muzy-
ków, tworzących zespół o dość 
przewrotnej nazwie… Chwilowo Bez 
nazwy. Po nim zaś nastąpiła wspól-
na degustacja tortu urodzinowego 
oraz szampana.

RK
(fotorelacja na naszym portalu 

tygodnikciechanowski.pl)
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Jubileusz Mazowieckiej Izby Gospodarczej

35 lat współpracy

Obiecywali szybki zysk, 
profesjonalne wsparcie 
i bezpieczne inwestowanie. 
Zamiast pomnażania 
pieniędzy była misternie 
zaplanowana manipulacja, 
która krok po kroku wciągała 
49-letnią mieszkankę powiatu 
płońskiego w finansową 
pułapkę... 

Na początku maja 49-letnia miesz-
kanka pow. płońskiego, przeglądając 
w telefonie popularną platformę spo-
łecznościową, natrafiła na reklamę 
wykorzystującą wizerunek znanego 
polityka. Materiał sugerował moż-
liwość szybkiego i prostego inwe-
stowania pieniędzy. Aby rozpocząć, 
wystarczyło podać podstawowe dane 
kontaktowe: imię i nazwisko, adres 
e-mail oraz numer telefonu.

Kontakt ze strony rzekomej firmy 
inwestycyjnej nastąpił niemal natych-
miast. Zadzwoniła kobieta, która 
przedstawiła się z imienia i nazwiska 
i wypytywała 49-latkę o doświadcze-
nie inwestycyjne. 

Gdy usłyszała, że rozmówczyni 
nigdy wcześniej nie inwestowała i nie 
ma wiedzy na temat giełdy, uspokoiła 
ją, zapewniając, że wszystkim zajmie 
się „opiekun inwestycyjny”.

Na początek miał wystarczyć 
niewielki depozyt. Kobieta została 
nakłoniona do wykonania przelewu 
w wysokości 700 zł na wskazane konto 
oraz przesłania potwierdzenia wpłaty. 
Usłyszała, że to konieczne do założe-
nia konta inwestycyjnego i przydzie-
lenia jej „najlepszego menadżera”.

Chwilę później odebrała kolej-
ne połączenie, tym razem od innej 
kobiety - doradcy inwestycyjnego, 
która wydawała się 49-latce się kom-

petentna, uprzejma i bardzo dobrze 
zorientowana w temacie inwestycji.

Fałszywa menadżer poleciła zain-
stalowanie komunikatora, przez który 
miały odbywać się dalsze rozmowy, 
a następnie krok po kroku instruowała 
kobietę, jakie aplikacje pobrać, gdzie 
założyć konto inwestycyjne oraz kon-
to walutowe. 49-latka wykonywała 
wszystkie polecenia, obserwując na 
ekranie rzekome zyski, między innymi 
z inwestycji w ropę naftową. Zarobki 
na fałszywym koncie inwestycyjnym 
przekraczały momentami nawet 22 
tys. dolarów.

W pewnym momencie kobieta 
usłyszała, że pojawiła się wyjątkowa 
okazja inwestycyjna związana z zaku-
pem dużej ilości ropy. Zachęcona 
perspektywą wysokiego zysku, za 
namową oszustów zaciągnęła przez 
aplikację bankową kredyt w wyso-
kości 27 tys. zł. Pieniądze wypłaciła 

z banku, a następnie wpłaciła w bito-
macie na terenie Warszawy. Środki 
natychmiast się pojawiły na „koncie 
inwestycyjnym”, co tylko utwierdziło 
ją w przekonaniu, że wszystko dzia-
ła prawidłowo.

Niestety wkrótce pojawiły się pro-
blemy. Pod pretekstem koniecznej 
weryfikacji skontaktował się z nią 
mężczyzna, prosząc o potwierdzanie 
danych osobowych, numeru PESEL 
czy danych dokumentu tożsamości. 
Kiedy podczas rozmowy podała 
błędną kwotę do rzekomej wypłaty 
środków, usłyszała, że nie przeszła 
procedury weryfikacyjnej, a konto 
zostało zablokowane.

Fałszywa menadżer przekonywa-
ła kobietę, że jedynym sposobem na 
odzyskanie pieniędzy jest kolejna 
wpłata, tym razem 21 tys. zł. 49-lat-
ka zebrała już potrzebną kwotę i była 
gotowa ponownie wpłacić pieniądze 
w bitomacie. Na szczęście o całej sytu-
acji opowiedziała jednemu z człon-
ków rodziny, który uświadomił jej, 
że prawdopodobnie padła ofiarą 

oszustwa. Gdy sprawdziła swoje 
konto inwestycyjne, nie było na nim 
żadnych środków. Straciła w sumie 
prawie 40 tys. zł. 

- To kolejny przypadek pokazują-
cy, że oszuści inwestycyjni działają 
według niemal identycznego schema-
tu. Wykorzystują reklamy z wizerun-
kami znanych osób, obiecują szybki 
zysk, budują zaufanie i krok po kroku 
przejmują kontrolę nad decyzjami 
swoich ofiar. Nie naciskają od razu 
na duże kwoty. Zaczynają od nie-
wielkich wpłat, pokazują fikcyjne 
zyski i dopiero później nakłaniają 
do przekazywania coraz większych 
pieniędzy, a nawet zaciągania kredy-
tów – przekazuje rzecznik prasowy 
płońskiej policji, nadkom. Kinga Drę-
żek–Zmysłowska. 

Policjanci po raz kolejny apelują 
o ostrożność i przypominają - w świe-
cie internetowych inwestycji jedna 
zasada pozostaje niezmienna: jeśli 
ktoś obiecuje łatwy i szybki zysk bez 
ryzyka, najczęściej zarabia tylko jedna 
strona – oszust.                               KO

Wpadła w finansową pułapkę 

Prezes Adam Olszewski i wiceprezes Bartosz 
Machul

Byli dyrektorzy i prezesi MIG otrzymali jubileuszowe „Róże Biznesu” Zespół Chwilowo Bez Nazwy
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Prezydent Rzeczypospolitej 
Polskiej Karol Nawrocki w 
związku z Dniem Samorządu 
Terytorialnego wręczył 
odznaczenia państwowe 
zasłużonym samorządowcom.

Odznaczeni zostali także samo-
rządowcy z naszego regionu. Za 
zasługi w działalności na rzecz 
samorządu terytorialnego w Polsce 
Złotym Krzyżem Zasługi uhonoro-
wany został Adam Misiewicz, wójt 

gminy Świercze. Srebrnym Krzy-
żem Zasługi odznaczeni zostali: wójt 
gminy Joniec Marek Czerniakow-
ski, wójt gminy Regimin Mariola 
Kołakowska oraz starosta ciecha-
nowski Jan Andrzej Kaluszkie-
wicz.

- To wyróżnienie traktuję jako 
dostrzeżenie wysiłku wielu osób 
naszej lokalnej społeczności. 
Dziękuję wszystkim pracownikom 
samorządowym, radnym, sołtysom 
i wszystkim mieszkańcom za wkład 
w rozwój naszej samorządowej 

27 maja Szkoła podstawowa 
nr 5 im. Władysława 
Broniewskiego w 
Ciechanowie świętowała 
jubileusz 80-lecia swojego 
istnienia – tzw. jubileusz 
dębowy. 

Tego dnia w szkole 
odbyła się uroczysta Gala 
Jubileuszowa, w której 
uczestniczyło szerokie 
grono zaproszonych gości. 
Wśród nich przedstawicie-
le samorządu, instytucji 
i urzędów, duchowieństwa, 
służb mundurowych, była 
i obecna kadra nauczyciel-
ska  oraz absolwenci szko-
ły. Wydarzenie poprzedziła 
msza święta w kościele św. 
Piotra Apostoła w Ciecha-
nowie.

Nie tylko ten jeden dzień, ale i cały 
rok 2026 jest dla społeczności szkol-
nej czasem szczególnym. Obchody 
jubileuszowe obejmują bowiem licz-
ne inne wydarzenia. Są to różnego 
rodzaju konkursy, spotkania z absol-
wentami szkoły czy inne wydarzenia 
o charakterze edukacyjnym i inte-
gracyjnym.

Uroczystość rozpoczęło powitanie 
gości, po nim zabrała głos dyrektor 
szkoły mgr Dorota Stryjewska.

– Ta „dębowa rocznica” to nie tyl-
ko powód do dumy, ale też okazja, by 
złożyć hołd tym, którzy w 1946 roku, 
w trudnych powojennych realiach 
przy ulicy Wyzwolenia dawali począ-
tek naszej edukacyjnej historii. Od 
tamtego czasu nasza „Piątka” na 
stale wpisała się w serca mieszkań-
ców dzielnicy Bloki. Ten rok ma dla 
nas wymiar podwójnie symbolicz-
ny. Równolegle z 80-leciem szkoły 
świętujemy bowiem 50-lecie nadania 
placówce imienia Władysława Bro-
niewskiego. Przez te pół wieku war-
tości, które wyznaczał nasz patron 
– patriotyzm, odwaga i wrażliwość 
na drugiego człowieka, stanowiły 
kompas dla kolejnych pokoleń peda-
gogów. Odzwierciedleniem tych idei 
jest nasza codzienna działalność. Od 
wyjątkowych lekcji w odnowionych 

Nasi czytelnicy alarmują 
o bardzo złym stanie 
infrastruktury drogowej 
w miejscowości Malużyn 
(gm. Glinojeck) oraz w jej 
najbliższym otoczeniu. 

Chodzi przede wszystkim o drogę 
z Malużyna w kierunku Woli Młoc-
kiej oraz dalej do Młocka, drogi 
w kierunku Glinojecka, a także w kie-
runku Sochocina.

Jak informują czytelnicy, są to jed-
ne z najgorszych dróg w regionie, 
wąskie, nierówne i pełne ubytków, 
a w wielu miejscach konieczne jest 
zjeżdżanie na pobocze, aby minąć się 
z innym pojazdem. Wielu mieszkań-
ców zmuszonych jest jednak poko-
nywać te odcinki, choćby w drodze 
do pracy. Pomimo licznych prób 
interwencji, jak dotąd nie doczekali 
się jednak remontu owych dróg.

Mieszkańcy interweniowali w tej 
sprawie m.in. u burmistrza Łukasza 
Kapczyńskiego oraz w starostwie 
powiatowym, jednak nie uzyskali 
konkretnych terminów, ani szcze-
gółów ewentualnych planów co do 
tych dróg. Zaznaczmy, że są to dro-
gi powiatowe.

- Samorząd miasta i gminy zabie-
ga o przebudowę wraz z ewentualną 
rozbudową dróg powiatowych na 
terenie naszej gminy. W ostatnim 
czasie dofinansowaliśmy kwotą 
130 tyś wykonanie dokumentacji 
projektowej drogi relacji Luszewo - 
Wola Młocka, zaś w ubiegłym roku 
kwotą 400 tys. wykonanie drugiego 
etapu drogi w Woli Młockiej przez 
samą miejscowość. Samorząd mia-
sta i gminy Glinojeck jest otwarty 
na współpracę z powiatem ciecha-
nowskim w realizacji dróg powia-
towych – powiedział nam burmistrz 
Łukasz Kapczyński.

Jak dodał, osobiście chciałby 
remontu wspomnianych traktów, 
jednak decyzje należą do powiatu. 
Tegoroczny budżet powiatu nie prze-
widuje jednak środków na te drogi.

Powiatowy Zarząd Dróg 
w Ciechanowie poinformował, że 
nie posiada w swoich zasobach 
dokumentacji projektowej oraz nie 
prowadzi zadań inwestycyjnych dla 

wspólnoty gminy Świercze i dedykuję 
wam to odznaczenie – przekazał wójt 
Adam Misiewicz.

- To wyjątkowe wyróżnienie trak-
tuję jako wyraz uznania dla mojej 
wieloletniej pracy i zaangażowania 
na rzecz samorządu oraz mieszkań-
ców gminy Joniec. Dziękuję Pań-
stwu za okazane mi zaufanie oraz 
wsparcie. Mam nadzieję, że nasza 
dalsza współpraca będzie prze-
biegała w atmosferze wzajemnego 
szacunku i przyniesie wiele pozy-

szkolnych pracowniach po szeroko 
zakrojone akcje charytatywne, eko-
logiczne i społeczne, w które nasi 
uczniowie angażują się zawsze całym 
sercem. Tradycja w Szkole Podstawo-
wej nr 5 zawsze szła w parze z suk-
cesem. Jesteśmy szkołą, która stawia 
na wszechstronny rozwój.

Część artystyczną przygotowała 
młodzież i była ona jednym z najważ-
niejszych punktów programu. Dzieci 
zaprezentowały program poetycko-
-muzyczno-taneczny. Publiczność 
nagrodziła młodych artystów grom-
kimi brawami. Jubileusz był okazją 
do wręczenia podziękowań byłym 
dyrektorom i kadrze pedagogicznej, 
obecnym nauczycielom, a także oso-
bom zasłużonym i zaprzyjaźnionym 
ze szkołą. Szkoła otrzymała Medal 
Pamiątkowy Pro Masovia nadawa-
ny przez Marszałka Województwa 
Mazowieckiego Adama Struzika. 
Tenże sam medal otrzymała dyrek-
tor szkoły Dorota Stryjewska. Był 
to moment pełen wzruszeń dla 
wszystkich, którzy przez lata tworzyli 
historię „Piątki”. Po części oficjalnej 
goście mieli okazję oddać się roz-
mowom przy kawie, wspomnieniom 
i odnowieniu dawnych znajomości.

Jubileusz 80-lecia był nie tylko 
okazją do świętowania, ale także 
do refleksji nad przyszłością szko-
ły. Wydarzenie pokazało, że Szkoła 
Podstawowa nr 5 w Ciechanowie to 
miejsce z bogatą tradycją, silnymi 
wartościami i wyjątkową społeczno-
ścią, która z dumą patrzy zarówno 
w przeszłość, jak i w przyszłość.

ESKA

realizacji remontu bądź przebudowy 
wskazanych dróg (1234W, 1241W 
i 3036W).

- PZD zna stan zarządzanej 
sieci dróg, którą kontroluje w spo-
sób ciągły i systematyczny, zgodny 
z obowiązującymi standardami tech-
nicznymi. W ramach posiadanych 
zasobów w kwestii ww. dróg na bie-
żąco przeprowadzane są doraźne 
remonty nawierzchni, Na chwilę 
obecną Powiatowy Zarząd Dróg nie 
dysponuje zabezpieczonymi środka-
mi finansowymi ani na opracowanie 
dokumentacji projektowej, ani na 
realizację zadań inwestycyjnych na 
wskazanych drogach. Realizacja 
inwestycji wiąże się z koniecznością 
sporządzenia pełnej dokumenta-
cji technicznej, obejmującej m.in. 
projekt budowlany, kosztorys inwe-
storski oraz uzyskanie niezbędnych 
uzgodnień i decyzji administracyj-
nych. Etap przygotowawczy generuje 
istotne koszty i wymaga ujęcia zada-
nia w planie budżetowym powiatu. 
Decyzje o wprowadzeniu zadania 
do budżetu powiatu ciechanowskie-
go należą do kompetencji zarządu 
i rady powiatu. Ewentualna realiza-
cja inwestycji będzie możliwa dopie-
ro po uwzględnieniu jej w uchwale 
budżetowej. Mając na uwadze przed-
stawione okoliczności informuję, iż 
na chwilę obecną Powiatowy Zarząd 
Dróg w Ciechanowie wyczerpał 
dostępne środki pozostające w kom-
petencji zarządcy drogi, a stan dróg 
będzie monitorowany podczas bieżą-
cych objazdów wykonywanych przez 
służby PZD – przekazał nam dyrek-

tywnych efektów – podziękował wójt 
Marek Czerniakowski.

- To był dla mnie wyjątkowy Dzień 
Matki – stwierdziła wójt Mariola 
Kołakowska. - (…) Srebrny Krzyż 
Zasługi, który miałam zaszczyt ode-
brać jest symbolem naszej wspól-
nej pracy, zaangażowania i troski 
o dobro mieszkańców. To odzna-
czenie dedykuję swojej rodzinie, 
dzieciom oraz wszystkim kobietom 
działającym w samorządzie — kobie-
tom silnym, odważnym i każdego 

tor Robert Sze-
pietowski.

Dyrektor 
dodał to, o czym 
wspomniał 
burmistrz, czyli 
o sporządzaniu 
dokumentacji 
projektowej dla 
drogi 1235W 
z Luszewa do 
Woli Młockiej.

Jak zwykle 
więc wszyst-
ko rozbija się 
o pieniądze. 

Podczas kwietniowej sesji rady 
powiatu problem ów poruszała rad-
na Anna Żebrowska podkreślając, 
iż potrzebna jest szersza refleksja 
powiatu w kontekście działań inwe-
stycyjnych.

- Dla nas istotne kwestie to inwe-
stycje drogowe. Rozumiemy ogra-
niczenia finansowe, jednak skala 
potrzeb mieszkańców jest bardzo 
duża – mówiła.

Do słów radnej odniósł się staro-
sta Jan Andrzej Kaluszkiewicz.

- Mamy 400 km dróg. Gdybyśmy 
nawet robili rocznie 40 km – co jest 
nierealne ani teraz, ani za 10 lat – to 
byśmy to wykonywali przez 10 lat. 
W tym czasie te drogi, które byśmy 
zrobili wcześniej, byłyby znów do 
roboty – mówił.

Jak zaznaczył starosta, obecnie 
priorytetem jest droga do Łysakowa 
oraz ulica Leśna w Ciechanowie. 
Ostatnio starostwo informowało 
też o pozyskaniu dofinansowa-
nia w wysokości 2 mln zł na drogę 
1248W przechodzącą przez miejsco-
wość Gutków. O problemie z tą dro-
gą, która nie posiada nawet utwar-
dzonej nawierzchni, pisaliśmy już 
jakiś czas temu. Przypomnijmy też, 
że niedawno głośno było o nietypo-
wej reakcji mieszkańców na kwestię 
stanu drogi w okolicach Sarnowej 
Góry. Jak widać potrzeby w kwestii 
dróg na terenie powiatu są napraw-
dę duże. Pozostaje więc uzbroić się 
w cierpliwość, jednocześnie jednak 
nadal zwracając uwagę na problem, 
choćby w formie tego artykułu. Kro-
pla drąży skałę.                                RK

dnia pracującym dla swoich lokal-
nych społeczności.

- Ten wielki zaszczyt to nie tylko 
docenienie mojej działalności na 
niwie publicznej, ale także skutek 
współpracy i wsparcia bardzo wielu 
osób. Dziękuję państwu za pamięć. 
Otrzymane wyróżnienie jest dla mnie 
motywacją do dalszego działania na 
rzecz społeczności powiatu ciecha-
nowskiego – podziękował starosta 
Jan Andrzej Kaluszkiewicz.

Gratulujemy naszym samorzą-
dowcom.                                          RK

Nasi samorządowcy z odznaczeniami prezydenta
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Samorządowcy z naszego regionu odznaczeni Krzyżem Zasługi Adam Misiewicz, Marek Czerniakowski, Mariola Kołakowska,  Jan Andrzej Kaluszkiewicz

Szkoła podstawowa nr 5 im. Władysława 
Broniewskiego w Ciechanowie

Dębowy jubileusz
Wąskie, nierówne, pełne ubytków

Co z drogami w okolicach Malużyna?

Dyrektor szkoły Dorota Stryjewska

Droga Malużyn-Wola 
Młocka

Droga Wola Młocka-
Młock
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Uniwersytet Trzeciego 
Wieku w Ciechanowie 
rozpoczął obchody jubileuszu 
20-lecia swojej działalności. 
Wydarzenie trwać będą cały 
miesiąc, a zainaugurowała je 
majowa Biesiada Ludowa.

Zaczęło się od inicjatywy Urzędu 
Miasta, który rozpisał konkurs na 
opracowanie projektu i prowadze-
nie UTW w Ciechanowie. Projekt 
przygotowało Towarzystwo Wiedzy 
Powszechnej, a jego autorką była 
Maria Rutkowska. W skład Rady 
Organizacyjnej UTW weszli: Maria 
Klonowska, Włodzimierz Cieślak, 
Bogumiła Marcysiak, Teresa Rol-
biecka i Wojciech Fabisiak. Do 
nowo utworzonego Uniwersytetu 
przystąpiły 74 osoby (obecnie 487). 
Ciechanowski UTW rozpoczął swo-
ją działalność 18 kwietnia 2006 r. 
wykładem inauguracyjnym dr. Grze-

gorza Russaka. Aktywizacja intelek-
tualna, psychiczna i fizyczna osób 
będących na emeryturze (lub rencie) 
i mądre zagospodarowanie ich wol-
nego czasu – był to główny cel, tak 
aby „wyciągnąć” seniorów z domu 
i stworzyć im możliwości integracji 
oraz rozwijania zainteresowań i pasji. 

Uniwersytet umożliwił seniorom 
dostęp do wiedzy, organizując liczne 
wykłady we współpracy z licznymi 
placówkami oświatowymi i kultu-
ralnymi o bardzo szerokim zakresie 
tematycznym. Seniorzy otrzymali 
ofertę zajęć ruchowych, teatralnych, 
językowych i wielu innych. Od 2018 
r. Uniwersytet działa jako Stowarzy-
szenie Uniwersytet Trzeciego Wieku. 
Obecnie w jego strukturach działa 
Teatr Scena Trzeciego Wieku i Chór 
Legato. W marcu 2022 r. Uniwersyte-
towi przewodniczy Wiesława Klicka. 
Obecnie oprócz wykładów i spotkań 
naukowych, spotkań okazjonalnych 

i wycieczek, sekcji teatralnej i chóru, 
seniorzy uczą się języków obcych 
(jęz. angielski i rosyjski), uczestniczą 
w różnorodnych zajęciach rucho-
wych (profilaktyka schorzeń kręgo-
słupa, aerobic dla dorosłych, taniec 
terapeutyczny) oraz rajdy rowerowe, 
gimnastykę w basenie, gimnastykę 

na krześle oraz rajdy 
rowerowe. Są zajęcia 
aktywizujące z elemen-
tami treningu pamięci.
Uniwersytet jest współ-
organizatorem sympo-
zjów z PANS w ramach 
budowania więzi mię-
dzypokoleniowych. 

– Obchody jubileuszu 
20-lecia Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku w Cie-
chanowie rozpoczyna-
my Biesiadą Ludową – 
powiedziała przewodni-
cząca Wiesława Klicka. 
– Minęły dwie dekady 
naszych działań. Mamy 
co świętować, bo uwa-
żam, że to, co robimy 
w obszarze aktywizacji, 
integracji, edukacji dla 
tak dużej liczby osób 
zasługuje na to, by 
o tym mówić. Mamy 
prawo się tym cieszyć 
i być z tego dumni.

Jestem bardzo wdzięczna tym 
osobom, które włożyły mnóstwo 
pracy, aby przygotować dzisiejszą 
biesiadę. Mamy grupę osób dzięki ich 
energii, ich sprawczości, pomysłowo-
ści, pracowitości jesteśmy w stanie 
przedstawiać coraz większą ofertę 
dla seniorów. Tą swoją aktywno-
ścią udowadniamy, że na nudę, na 
zagospodarowanie wolnego czasu 
i na dobre samopoczucie – nie ma 
takiego leku, jak nasz Uniwersytet 
Trzeciego Wieku. Udowadniamy, 
że wiek nie jest żadną przeszkodą, 
żeby realizować swoje pasje i czerpać 
przyjemność z życia.

– Dzisiejsza biesiada jest w sty-
lu bardzo radosnym, ludowym, bo 
wiadomo, że muzyka ludowa ma 
swoją moc, przypomina nam mło-
de lata i wzrusza. Swoją aktywność 
pokazały trzy sekcje ruchowe „zum-
ba” oraz „taniec w kręgu i liniowy”, 
który prowadzi Ania Szczepankow-
ska oraz taniec terapeutyczny, który 
prowadzi Paulina Borden. Wystąpiły 
również „zakręcone seniorki” Ani 
Chocholskiej, były tańce słowiańskie 
przygotowane przez Magdę Jabłoń-
ską i chór Nowe Legato, który pro-
wadzi Łukasz Juszkiewicz. Na 30 
maja zaplanowaliśmy jubileuszo-
wy marsz, który z powodu suszy 
w lasach, realizujemy w przestrzeni 
miejskiej (Park Marii Konopnickiej, 
Park Ojców i Zielony Targ). Na 11 
czerwca planujemy jubileuszowy rajd 
rowerowy, a na 25 czerwca – jubile-
uszowy spływ kajakowy. Obchody 
kończymy uroczystą Galą Jubile-
uszową w hali przy ul Kraszewskie-
go. Gala będzie również obfitowała 
wiele atrakcji, ale przede wszystkim 
chcemy uhonorować te osoby, które 
są zaangażowane w pracę nasze-
go Uniwersytetu Trzeciego Wieku. 
Będzie to jednocześnie zakończenie 
roku akademickiego i zakończenie 
jubileuszowych obchodów.

ES

stawowej im. Władysława Broniew-
skiego w Grudusku, natomiast trzecie 
przypadło Nataszy Pepłowskiej ze 
Społecznej Szkoły Podstawowej 
STO z Oddziałami Dwujęzycznymi 
im. Ireny Sendlerowej. Wyróżnienia 
otrzymały Aleksandra Kołakowska 
ze Szkoły Podstawowej im. Stani-
sława Kostki w Woli Wierzbowskiej 
oraz Maja Sumiła ze Szkoły Pod-
stawowej im. Marii Konopnickiej 
w Kołaczkowie.

W kategorii szkół ponadpodsta-
wowych zwyciężyła Lidia Lenart 
z Zespołu Szkół Nr 3 im. Stanisła-
wa Staszica w Ciechanowie. Drugie 
miejsce zajęła Martyna Czupryn 

20 maja w Powiatowej 
Bibliotece Publicznej im. 
Zygmunta Krasińskiego 
w Ciechanowie odbył 
się kolejny konkurs 
recytatorski z cyklu 
„Słowa Bliskie Młodym”, 
który na stałe wpisał się 
w kalendarz wydarzeń 
kulturalnych regionu. 

Tym razem organizatorzy 
zaprosili uczniów klas VII 
i VIII szkół podstawowych 
oraz młodzież szkół ponad-
podstawowych do udziału w kon-
kursie recytatorskim poświęconym 
twórczości Agnieszki Osieckiej. 
Wydarzenie zorganizowano z oka-
zji 90. rocznicy urodzin tej wybitnej 
poetki, dziennikarki i autorki nieza-
pomnianych tekstów piosenek.

Konkurs cieszył się dużym zain-
teresowaniem – do recytatorskich 
zmagań przystąpiło aż 40 uczniów 
z Ciechanowa oraz okolicznych miej-
scowości. Uczestnicy zaprezentowali 
wysoki poziom artystyczny, sięga-
jąc po różnorodne utwory Osieckiej 
i interpretując je w sposób dojrzały, 
pełen emocji i osobistej refleksji. 
Wybrzmiały nie tylko teksty, które 

z I Liceum Ogólnokształcącego im. 
Zygmunta Krasińskiego w Ciechano-
wie, a trzecie – Karolina Truchel z tej 
samej szkoły. Wyróżnienia przyznano 
Adrianowi Smosarskiemu oraz Kla-

rze Jabłońskiej, również uczniom 
I LO w Ciechanowie.

Wszyscy uczestnicy konkursu 
otrzymali pamiątkowe, starannie 
przygotowane dyplomy oraz gra-
tulacje od jury i dyrekcji biblioteki. 
Wydarzenie przebiegło w serdecznej 
i inspirującej atmosferze, podkre-
ślając znaczenie literatury i sztuki 
słowa w edukacji młodego pokolenia. 
Konkurs odbył się pod honorowym 
patronatem starosty ciechanowskie-
go Jana Andrzeja Kaluszkiewicza, co 
dodatkowo podkreśliło rangę tego 
wydarzenia i jego znaczenie dla lokal-
nej społeczności.

ESKA

żyją w znanych piosenkach, ale także 
inne, mniej znane utwory tej znako-
mitej poetki, które mimo upływu lat 
wciąż pozostają aktualne i bliskie 
także młodemu pokoleniu. Recyta-
cje oceniało jury pod przewodnic-
twem dr. Krzysztofa Bieńkowskiego. 
Komisja zwracała uwagę nie tylko 
na poprawność recytacji, ale także 
na interpretację, dykcję oraz ogólny 
wyraz artystyczny.

W kategorii szkół podstawowych 
pierwsze miejsce zdobyła Zuzanna 
Szustowska ze Szkoły Podstawowej 
im. 11 Pułku Ułanów Legionowych 
w Gumowie. Drugie miejsce zajęła 
Dominika Rogowska ze Szkoły Pod-

Książka
dla Ciebie

Paulina Młynarska-
Hume

Latający 
Malczik 
i królestwo 
ptaków

Baśń o psie, który potrafi latać, 
mogłaby brzmieć jak żart albo 
sen dziecka. Ale w wykonaniu 
Pauliny Młynarskiej-Hume staje 
się opowieścią o czymś znacznie 
ważniejszym — o przyjaźni, odwa-
dze i akceptacji inności. „Latający 
Malczik i królestwo ptaków” to 
historia dla dzieci, ale napisana 
z wrażliwością, która trafia także 
do dorosłych.

Tytułowy 
Malczik to 
mały rudy 
kundelek 
– zwykły, 
ciepły, nie-
co lękliwy. 
Pewnego 
dnia jego 
życie zmie-
nia się, gdy 
poznaje 
Mamę 

Kurę i jej niezwykłe pisklę, przy-
pominające rajskiego ptaka. To 
spotkanie staje się początkiem 
podróży w świat, gdzie zwierzęta 
mówią ludzkim głosem, a przyjaźń 
okazuje się silniejsza niż różnice 
gatunków. W tej prostej fabule 
kryje się coś więcej niż tylko przy-
goda: lekcja o empatii, otwartości 
i odwadze, by być sobą, nawet jeśli 
świat oczekuje czegoś innego.

Młynarska Hume pisze językiem 
czystym, pozbawionym morali-
zatorskiego tonu. Jej opowieść 
ma rytm, ciepło i spokój, które 
przypominają najlepsze tradycje 
literatury dziecięcej — tej, w której 
fabuła nigdy nie jest pretekstem, 
lecz drogą do zrozumienia świata. 
Wsparciem dla tekstu są ilustracje 
Gosi Kulik: kolorowe, miękkie, 
z odrobiną melancholii. Wspólnie 
z tekstem tworzą świat przyjazny, 
ale nie przesłodzony.

Owszem, książka nie jest wol-
na od drobnych niedociągnięć. 
Chciałoby się, by niektóre wątki 
— zwłaszcza relacja Malczika 
z tajemniczym pisklęciem — były 
nieco głębiej rozwinięte. Czasem 
tempo narracji przyspiesza zbyt 
gwałtownie, jakby autorka chciała 
zbyt szybko doprowadzić nas do 
puenty. Ale to drobiazgi wobec 
tego, co w książce najważniejsze: 
uczciwego tonu i emocjonal-
nej prawdy.

„Latający Malczik i królestwo 
ptaków” to książka o świecie, 
w którym każdy może być kimś 
niezwykłym, jeśli tylko odważy się 
rozłożyć skrzydła. Dla dzieci to 
piękna przygoda, dla dorosłych – 
przypomnienie, że dobro, odwaga 
i czułość wciąż mają moc.

Paulina Młynarska Hume 
napisała baśń, która nie ucie-
ka od emocji ani od realności. 
Zamiast moralizować, zaprasza 
do współodczuwania. I może wła-
śnie dlatego jej Malczik naprawdę 
lata – nie po niebie, lecz między 
sercami czytelników.

żet

Chór Nowe Legato i Łukasz Juszkiewicz

Jubileuszowa biesiada na ludowo
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Przewodnicząca Stowarzyszenia 
UTW Wiesława Klicka

Uniwersytet Trzeciego Wieku

Pod znakiem jubileuszu

Konkurs recytatorski „Słowa Bliskie Młodym”

Młodzież recytowała Osiecką

Finaliści konkursu Uczestnicy konkursu
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W miniony weekend na 
błoniach zamkowych 
w Ciechanowie odbyła 
się jubileuszowa, 20. 
edycja Ciechanowskich 
Otwartych Spotkań 
Motocyklowych. 

Wydarzenie od lat przy-
ciąga do miasta nad Łydynią 
nie tylko miłośników moto-
cykli i motoryzacji, ale tak-
że wszystkich, którzy cenią 
dobrą muzykę, widowiskowe 
pokazy i wspólną zabawę.

Coraz trudniej znaleźć osoby 
zainteresowane kierowaniem 
placówkami oświatowymi. 
Potwierdza to sytuacja 
w Szkole Podstawowej 
w Kraszewie w gminie Ojrzeń, 
gdzie nie udało się wyłonić 
nowego dyrektora.

Od września ubiegłego roku obo-
wiązki dyrektora szkoły pełni Monika 
Grzymkowska. Jeszcze w trakcie roku 
szkolnego poinformowała jednak organ 
prowadzący, że nie zamierza ubiegać się 
o dalsze pełnienie tej funkcji.

W połowie kwietnia gmina Ojrzeń 
ogłosiła konkurs na stanowisko 

dyrektora szkoły. Do upływu terminu 
składania dokumentów nie wpłynęła 
jednak żadna oferta. Oznacza to, 
że konkurs pozostał nierozstrzy-
gnięty. Zgodnie z przepisami prawa 
oświatowego, w przypadku braku 
kandydatów lub nierozstrzygnięcia 
konkursu organ prowadzący może 
powierzyć stanowisko dyrekto-
ra wskazanej osobie. Wymaga to 
porozumienia z organem sprawu-
jącym nadzór pedagogiczny oraz 
zasięgnięcia opinii rady szkoły i rady 
pedagogicznej. W najbliższym czasie 
samorząd będzie więc poszukiwał 
kandydata na stanowisko dyrektora 
w trybie pozakonkursowym.

erem

Setki przedszkolaków 
w kolorowych czapeczkach, 
z balonami i uśmiechami na 
twarzach, przemaszerowały ulicą 
Warszawską podczas corocznej 
Parady Krasnoludków. 

Wydarzenie zorganizowano z okazji 
184. rocznicy urodzin Marii Konop-
nickiej, autorki znanej bajki o krasno-
ludkach.

Organizatorem imprezy jest Klub 
Motocyklowy Wolny Wydech MC 
przy wsparciu samorządu miasta. 
Tegoroczny program obfitował 
w liczne atrakcje, wśród których 

nie zabrakło konkursów 
motocyklowych oraz jed-
nej z najbardziej wycze-
kiwanych części zlotu 
– pokazów Freestyle 
Motocross. Publiczność 
mogła podziwiać spekta-
kularne ewolucje i skoki 
na motocyklach crosso-
wych w wykonaniu grupy 
Freestyle Family.

Pojawiła się również 
grupa taneczna Lejdis 
ze Studia Tańca Bor-
den Flow, która zapre-
zentowała energetycz-

ny występ.
W sobotę po południu 

rozpoczęła się muzyczna 
część wydarzenia. Przed 
publicznością wystąpiły 
kolejno zespoły: Suffragium, 
Krnombrny, Madstone oraz 
Lash Eye. Gwiazdą wieczo-
ru był natomiast zespół Pull 
The Wire.

Ciechanowskie Otwarte 
Spotkania Motocyklowe 
to jedna z największych 
i najbardziej rozpozna-
walnych imprez plenero-
wych w regionie, która od 
dwóch dekad łączy pasjo-
natów dwóch kółek, muzyki 
rockowej i dobrej zabawy.                          
erem

W barwnym korowodzie, który odbył się 
w miniony czwartek (28 maja) udział wzięły 
dzieci z ponad 20 publicznych i niepublicz-
nych przedszkoli działających w Ciechanowie. 
Każdej grupie towarzyszyły opiekunki niosące 
tabliczki z nazwami placówek. Nie zabrakło 
także samej Marii Konopnickiej, w którą tra-
dycyjnie wcieliła się Edyta Bojkowska-Kolak 
z Powiatowego Centrum Kultury i Sztuki 
w Ciechanowie.

Przemarsz odbywał się pod czujnym okiem 
policjantów zabezpieczających wydarzenie. 
Po dotarciu do muralu Marii Konopnickiej 
autorstwa Marka Zalewskiego dzieci wzię-
ły udział w pikniku przygotowanym przez 
Powiatową Bibliotekę Publiczną w Ciecha-
nowie.

Parada Krasnoludków od lat należy do 
najbardziej kolorowych i radosnych wydarzeń 
organizowanych dla najmłodszych mieszkań-
ców miasta.                                                  erem

Cztery zastępy straży pożarnej brały udział w gaszeniu ognia, który 
zaprószony został w sobotę 30 maja w piwnicy w jednym z bloków 
przy ulicy Komunalnej w Ciechanowie. Nikomu z mieszkańców 
nic się nie stało.

Trwa kompleksowy remont 
bloku sportowego przy 
Szkole Podstawowej nr 1 
w Ciechanowie. 

Modernizacja obejmuje halę spor-
tową, szatnie, łazienki, magazyny 
oraz korytarze. Wymieniane są insta-
lacje grzewcze, wodno-kanalizacyjne, 
elektryczne i wentylacyjne.

Budynek przejdzie również ter-
momodernizację. Powstanie nowa 

elewacja, wymienione zostaną okna 
i drzwi, a na dachu pojawią się insta-
lacja fotowoltaiczna, magazyn ener-
gii oraz pompa ciepła. Obiekt zosta-
nie także wyposażony w monitoring.

Koszt inwestycji wynosi ponad 3,7 
mln zł, z czego 1,4 mln zł stanowi 
dofinansowanie z programu „Spor-
towa Polska”. Zakończenie prac 
planowane jest jeszcze w tym roku.

erem

Strażacy odebrali sygnał 
o silnym zadymieniu oko-
ło godz. 23.00. Na miej-
scu pojawili się jednostki 
z PSP w Ciechanowie oraz 
OSP: z Lekowa, Pawłowa 
i Kraszewa (dysponująca 
podnośnikiem). Strażacy 
ustalili, że ogień pojawił 
się w piwnicy, prawdopo-
dobnie zapaliły się rzeczy 
przechowywane w tam-
tejszym pomieszczeniu. 
Dym szybko przedostał 
się wentylacją na wyższe 
piętra, a na klatkach pano-
wało silne zadymienie. Po 
dwugodzinnej akcji udało 
się opanować sytuację. 
Na razie nie wiadomo, 
jak doszło do zaprószenia 
ognia. Będzie to wyja-
śniać policja.

erem
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POWIAT 
CIECHANOWSKI

Maria Konopnicka, czyli Edyta Bojkowska–Kolak 
maszerowała na czele parady

Parada krasnoludków na deptaku

Fotel dyrektora 
– chętnych brak

Ciechanowskie Spotkania Motocyklowe

Przy muzyce o motoryzacji

Ewolucje motocyklowe

Tancerki z grupy Lejdis

Hala sportowa przy „Jedynce” 
zyska nowe oblicze

Ogień na Komunalnej
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Harmider, oklaski dla jednych 
mówców, a wobec innych 
buczenie lub mruczenie, 
spontaniczne odzywki 
z sali, obrażenie się, nie 
wykluczając epitetów, okrzyki 
„Odwołać !”, duże emocje. 
Słowem, zamęt, jakiego tu 
chyba jeszcze nie widziano. 
Wszystko to pod okiem 
kamer telewizyjnych. I w sali, 
na której ścianie frontowej 
- oprócz godła naszego 
państwa, godła województwa 
mazowieckiego i godła 
tutejszego powiatu - widnieje 
krzyż Chrystusa.

Przedwyborczy wiec konkurencyj-
nych partii politycznych? Nie, to są 
sceny z sesji Rady Powiatu Mławskie-
go. W tym punkcie obrad, który doty-
czył sytuacji finansowej miejscowego 
Samodzielnego Publicznego Opieki 
Zdrowotnej (szpitala) i rozprawiania 
o pomocy dla niego. 

Preludium stanowił - tuż przed 
sesją - marsz blisko 100-osobowej 
grupy pracowników SPZOZ, głównie 
średniego personelu, po ulicach mia-
sta; niektóre siostry miały na sobie 
czepki i białe fartuchy. Niesiono 
transparenty („Starostwo – milczy, 
szpital – kona”, „Starosto, bronimy 
szpitala przed tobą”) i prowadzono 
taczkę. Manifestacja budziła zain-
teresowanie zdezorientowanych 
przechodniów. Cóż to się dzieje? 
Jednocześnie po ulicach sunęło 
pięć ambulansów medycznych przy 
włączonej sygnalizacji dźwiękowej 
i świetnej. Za nimi podążał radiowóz 
policyjny. Przypadkowi obserwatorzy 
uważali, że akurat doszło do jakiegoś 
tragicznego skutkach zdarzenia, naj-
pewniej wypadku na drodze. Była to 
wskaże swoista demonstracja.

Uczestnicy tego pochodu weszli 
do siedziby starostwa (taczka 
pozostała przed budynkiem). Jed-
ni zajęli miejsca w sali obrad, inni 
na korytarzu. W takiej atmosferze 
wprowadzono do porządku dzien-
nego dodatkowy punkt: informację 
o sytuacji finansowej w SPZOZ 
i projekt uchwały o udzieleniu mu 
przez powiat pożyczki w wysokości 
2,5 mln zł.

Dyrektor: totalna 
krytyka starosty             
i zarządu 

Dyrektor SPZOZ Piotr Parjaszew-
ski powiedział, że gdy obejmował 
tę funkcję w grudniu 2024 r. zastał 
szpital w tragicznej sytuacji finanso-
wej i kadrowej. – Wykonaliśmy ciężką 
pracę, żeby odtworzyć jego potencjał 
– przekonywał.

Skupił się wszakże na krytyce sta-
rosty Witolda Okumskiego. Zarzucił 
mu: urządzanie „sądu kapturowego” 
na posiedzeniach Zarządu Powia-
tu i fałszowanie protokołów, brak 
dostatecznej pomocy finansowej dla 
szpitala i ingerencję w jego sprawy 
wewnętrzne (pracownicze), dzia-
łalność na korzyść innych lecznic, 
absencję na „czarnym proteście” 
w Warszawie. Obarczył go również 
odpowiedzialnością za to, że nie 
doszła do skutku rozbudowa zakła-
du opiekuńczo-leczniczego (ZOL), 
co wiązało się z niewykorzystaniem 
dotacji z Krajowego Planu Odbu-
dowy w wysokości ok. 15 mln zł. – 
Mówicie, że nie macie pieniędzy, ale 
macie, żeby spotykać się na obiedzie 

w Dniu Samorządowca - uzupełnił. 
Więcej: według dyrektora starosta 
obiecał pieniądze na rozbudowę 
ZOL, ale nie wywiązał się z dekla-
racji, za to znalazł pieniądze na 
budowę „ronda w Liberadzu, które 
prowadzi do Radzanowa”. 

- Pan potrafi tylko jątrzyć i mani-
pulować - konkludował i kilkakrot-
nie pouczał starostę: „Proszę nie 
kiwać głową”.

Nie oszczędzał również Zarządu 
Powiatu: - Dlaczego państwo legity-
mizujecie działania starosty. Wyborcy 
was rozliczą. Nie wyobrażam sobie 
dlaczego państwo się godzicie, aby 
taka patologia siedziała. Ja sobie nie 
wyobrażam współpracy z tym staro-
stą i zarządem. Mieliście spotkanie 
koalicyjne. Za moim odwołaniem 
byli radni Dębski, Kwiatek i Szlachta. 
Dlaczego nie macie odwagi mnie 
odwołać. 

Zdaniem Parjaszewskiego 
organ prowadzący (powiat ) dąży 
do zamknięcia szpitala. Przy tym 
dyrektor wręczył staroście dwa 
wnioski: o wyrażenie pozytywnej 
opinii o zamiarze likwidacji ZOL 
i oddziału pediatrycznego. Wcześniej 
złożył wniosek do Rady Społecznej 
przy SPZOZ o wyrażenie pozytywnej 
opinii w sprawie zaciągnięcia przez 
zakład długoterminowej pożyczki (12 
mln zł) w jednej z grup bankowych. 

Podkreślił, że jest osobą apo-
lityczną: - Nie jestem ani od pana 
Włodka Wojnarowskiego, ani od 
pani Marii Koźlakiewicz, ani od pani 
Anny Cicholskiej.

Wypowiedzi co jakiś czas prze-
rywały oklaski jego podwładnych, 
a także okrzyki „Odwołać” (chodziło 
o starostę). Raz po raz słuchaczy 
dyscyplinował przewodniczący RP 
Jan Warecki. 

Można było odnieść wrażenie, 
że według Piotra Parjaszewskiego 
odpowiedzialność za dramatyczne 
finanse SPZOZ (brakuje pieniędzy 
nawet na zakup kroplówek i podob-
nych środków) odpowiadają przede 
wszystkim władze powiatu. 

Parlamentarzyści        
za dyrektorem 

- To, co powiedział pan dyrektor, 
jest prawdą – rzekła poseł Maria 
Koźlakiewicz. Ubolewała, że nie 
zastała wykorzystana wspomnia-
na dotacja z KPO. Zaapelowała, 
a ponadpartyjną współpracę, „żeby 
ten szpital uratować”. 

- Jak pan sobie wyobraża życie 
70-tysięcznej społeczności powiatu 
bez zapewnienia mu bezpieczeń-
stwa zdrowotnego. Ja sobie tego 
nie wyobrażam bez szpitala – poseł 

Rafał Romanowski zwrócił się wprost 
do Witolda Okumskiego.

Dalsze jego wypowiedzi były 
krytyką starosty. - Jak można było 
dopuścić do tego, że szpital przy 100- 
milionowych dochodach ma 8 mln zł 
zobowiązań wymagalnych - brzmiał 
jeden z zarzutów, co publiczność 
skwitowała żądaniem „Odwołać”. 
– Ja bardzo pana proszę, jeśli pan 
przetrwa dzisiejsze absolutorium, 
o współpracę z dyrektorem. 

Starosta: nie ma mowy 
o prywatyzacji czy 
likwidacji szpitala 

Nastroje próbował łagodzić 
Tomasz Chodubski, wicestarosta 
i przewodniczący Rady Społecz-
nej przy SPZOZ, przedstawiając 
stanowisko Zarządu Powiatu. 
Przypomniał, że lecznictwo finan-
sują Narodowy Fundusz Zdrowia 
i Ministerstwo Zdrowia, mimo tego 
mławski szpital tylko w ubiegłym 
roku otrzymał z budżetu powiatu 
ponad 3 mln zł na rozwój infrastruk-
tury i „poprawę kondycji finansowej”. 
- Dzieje się to kosztem innych zadań, 
a nawet kosztem wysokości podwy-
żek pracowników powiatowych jed-
nostek – zaznaczył wicestarosta. 

Zarząd odpierał zarzuty szefa 
SPZOZ. Na przykład: - Wyjątkową 
manipulacją dyrektora Parjaszew-
skiego jest zestawienie budowy ronda 
w Liberadzu ze wsparcie szpitala. 
Środki finansowe na tę inwestycję 
powiat pozyskał z Rządowego Pro-
gramu Rozwoju Dróg i nie można 
ich było przeznaczyć na nic innego. 
A jakie dodatkowe środki pozyskał 
pan dyrektor dla szpitala? 

Albo: - W trudnej sytuacji znajduje 
się większość szpitali powiatowych. 
Niestety, nasz szpital „wyróżnił” 

się tym, że nie zrealizował ryczałtu 
z NFZ. Nie zgadzamy się z twierdze-
niem pana dyrektora, że niewykona-
nie ryczałtu jest tylko winą poprzed-
nika. Za monitorowanie kontraktu 
z NFZ odpowiada dyrektor SPZOZ. 
Konsekwencją niewykonania jest 

strata 4,7 mln zł. Utra-
tę 10% ryczałtu szpital 
musi „odrabiać” nad-
wykonaniami przez co 
najmniej 3 lata. 

A zaniechanie roz-
budowy ZOL - twier-
dził zarząd – wynikało 
głównie z krótkiego 
terminu realizacji tej 
inwestycji, wyznaczo-
nego przez dysponen-
ta KPO.

I rzecz zasadnicza: 
- Dla Zarządu Powia-
tu najważniejsza jest 
kwestia programu 
naprawczego. Taki 
konkretny program to 
warunek konieczny, by 
szpital przetrwał. Plan 
działań, który przedło-

żył dyrektor Parjaszewski 30 kwietnia 
2026 r. i uzupełnił w dniu 6 maja, nie 
zawiera żadnych analiz i konkretnych 
zaplanowanych w czasie kroków, i nie 
wynika z niego, jakie i kiedy wyniki 
finansowe szpital planuje uzyskać. 
Również do dzisiaj Zarząd Powiatu 
nie otrzymał ze szpitala odpowiedzi, 
jakie wnioski z przeprowadzonego 
w szpitalu audytu zostały wdrożone 
i w jakim stopniu. 

Emocje zaczęły nieco opadać, 
gdy przemawiał starosta Okumski. 
Zastrzegł, że nie będzie „polemizo-
wał z oskarżeniami”, gdyż „w dys-
kusji powinny obowiązywać pewne 
zasady”. Przypomniał, że SPZOZ, 
jak wskazuje jego nazwa, jest jed-
nostką samodzielną. Odpowiada za 
nią jej dyrektor, który, mając dużą 
swobodę w podejmowaniu decyzji, 
powinien zdobywać środki finansowe 
z NFZ i innych źródeł. – Najlepiej 
jest wszystko zrzucić na samorząd 
i nastawiać jednych przeciw drugim 
– narzekał Witold Okumski. Podniósł 
też sprawę ogólnej sytuacji w polskiej 
służbie zdrowia (w NFZ brakuje 23 
mld zł). 

- Nasz SPOZ jest i pozostanie 
jednostką publiczną. Nie ma naszej 
zgody na zamknięcie ZOL i oddzia-
łu pediatrycznego – zdecydowanie 
oświadczył starosta. I dodał, że ze 
strony Zarządu Powiatu i jego jest 
wola współpracy z dyrektorem.

Przyznał się, że odwiedził szpi-
tal w Żurominie, aby zapoznać się 
z jego pracą. Nie ukrywał, że była 
tam mowa o konsolidacji placówek 
służby zdrowia (możliwe rządowa 
dotacja na przekształcenia), ale tę 
sprawę zasygnalizowali gospodarze, 
nie on. Innymi słowy, nie działał na 
korzyść żuromińskiej lecznicy.

Raz jeszcze na mównicy stanął 
Piotr Parjaszewski. I raz jeszcze 

zarzucił staroście manipulację. – 
Nie zgodzę się ograniczać wydatki 
kosztem personelu – zapowiedział. 
I dodał: - Prowadzicie nas na skraj 
bankructwa 

List poseł Cicholskiej 
Michał Pol, radny i szef lokalnych 

struktur Prawa i Sprawiedliwości, 
oznajmiwszy, że na tym forum nie-
jednokrotnie zabierał głos na temat 
szpitala i że zawsze mówił prawdę, 
oświadczył, że szpital musi być 
instytucją publiczną i być wspierany 
przez powiat.

Po czym przeczytał list otwarty 
poseł Anny Cicholskiej. „Szpital 
mławski od początku mojej pracy 
poselskiej był pod moją szczegól-
ną opieką. Starałam się o z dobrym 
skutkiem pomagać w zdobywaniu 
funduszy na rozwój mławskiej pla-
cówki. Jestem zaniepokojona infor-
macjami jakie docierają do mnie 
o sytuacji mławskiego szpitala” – 
napisała m.in. parlamentarzystka. 
I zaapelowała do samorządu powia-
towego o „rozwagę i gruntowną ana-
lizę możliwości ratowania” lecznicy. 

Przewodniczący Rady Miasta Filip 
Kowalczyk zadeklarował pomoc dla 
szpitala. Miasto, tak jak gminy wiej-
skie w powiecie mławskich, już wcze-
śniej wsparły finansowo SPZOZ. 

W dyskusji wzięli udział również 
radni: Krystyna Zając, Artur Dęb-
ski, Maciej Jakubowski, Krzysztof 
Kwiatek, Krzysztof Butrym oraz 
przewodniczący RP Jan Warecki. 
Ich głosy można by sprowadzić do 
wspólnego mianownika: w sprawie 
szpitala należy się porozumiewać 
ponad wszelkimi podziałami.

Pożyczka na cztery lata 
Rada jednogłośnie podjęła uchwa-

łę o udzieleniu SPZOZ nieoprocen-
towanej pożyczki w wysokości 2,5 
mln zł na finansowanie jego bieżą-
cej działalności (wolno na to prze-
znaczać tylko środki z dochodów 
własnych samorządu). Spłata ma 
następować w latach 2027 – 2030 
w miesięcznych ratach. 

Dziura została więc przynajmniej 
częściowo zasypana. Na jak długo? 
Podobno dla zrównoważenia tego-
rocznego budżetu SPZOZ będzie 
brakować ok. 14 mln zł. 

Na tej sesji Zarząd Powiatu bez 
kłopotów uzyskał wotum zaufania 
i absolutorium za 2025 rok. 

K.J.

PS Każda sesja Rady Powiatu Mław-
skiego transmitowana jest on-line. 
W każdej chwili można ją odtworzyć 
w internecie i to jest ewidentny przejaw 
demokracji. Ciekawym, co z tej burzli-
wej dyskusji na ostatnim posiedzeniu 
tego gremium zrozumie tzw. przeciętny 
obywatel. Przypuszczam, że niewiele. 
Na pewno jednak utwierdzi się w prze-
konaniu, że SPZOZ znajduje się tra-
gicznej sytuacji finansowej, a zatem 
wydłuży się dlań kolejka na zabiegi 
w szpitalu czy do wizyty u specjalisty 
w przychodnia. 
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„Dym” na sesji Rady Powiatu Mławskiego 

Kto uratuje szpital?

Pracownicy SPZOZ na sesji rady Powiatu 

Starosta Witold Okumski (z lewej) i wicestarosta Tomasz Chodubski 

Dyrektor Piotr Parjaszewski

eprasa.pl e0e0117ea3



To był już czternasty 
Powiatowy Konkurs 
Piosenki Dzieci i Młodzieży 
Niepełnosprawnej, 
zorganizowany przez 
Specjalny Ośrodek Szkolno 
– Wychowawczy w Jońcu. 
Tym razem była to podróż 
po muzyce romskiej.

W czwartek, 28 maja w joniec-
kiej stodole odbyła się XIV edycja 
Powiatowego Konkursu Piosen-
ki organizowanego przez SOSW 
w Jońcu - tym roku pod hasłem: 
„Ruszamy w podróż z taborami – 
śpiewaj razem z Cyganami”. Tak jak 
co roku, podczas tego wyjątkowe-
go wydarzenia, królowała muzyka, 
radość i zabawa.

Konkurs otworzyła dyrektor 
SOSW w Jońcu, Lena Rzepecka, 
a poprowadzili go: Anna Oporska 
i Grzegorz Bauman. 

Uczestników oceniało jury w skła-
dzie: przewodnicząca Paulina Ziół-
kowska, Ewa Smolińska, Michał 
Wojtusik oraz Mariusz Jakubiak. 

Podczas Międzynarodowego 
Szczytu Miast i Regionów 
„Partnerstwo. Odporność. 
Przygotowanie”, który 
odbył się w Kijowie, 
burmistrz miasta Płońska 
Andrzej Pietrasik odebrał 
z rąk prezydenta Ukrainy 
Wołodymyra Zełenskiego 
odznaczenie państwowe – 
Złote Serce. 

W gronie wyróżnionych miast 
z Europy znalazły się tylko dwa 
z Polski – Płońsk i Gdańsk.

Burmistrz Andrzej Pietrasik 
odebrał odznaczenie „Złote Serce” 
we wtorek, 26 maja.

Ukraińskie „Złote Serce” to pań-
stwowe odznaczenie ustanowione 
w grudniu 2022 roku przez prezy-
denta Wołodymyra Zełenskiego, aby 
uhonorować wolontariuszy, dzia-
łaczy charytatywnych oraz osoby, 
które wniosły istotny wkład w pomoc 
humanitarną i wsparcie narodu ukra-
ińskiego.

Szczyt w Kijowie jest największym 
spotkaniem przedstawicieli lokal-
nych i regionalnych władz Ukrainy 
oraz ich zagranicznych partnerów. 
Jego celem jest zjednoczenie mię-
dzynarodowych wysiłków regional-
nych i samorządowych w zakresie 
zapewnienia zrównoważonego 
funkcjonowania infrastruktury pod 
ciągłymi atakami rosyjskimi, rewita-
lizacji terytoriów wyzwolonych spod 
okupacji, dzielenia się najlepszymi 
doświadczeniami i praktykami we 
współpracy, rozwoju terytorialnym, 
inwestycji, partnerstwa publiczno-
-prywatnego, transformacji cyfrowej 
oraz powojennej odbudowy zasobów 
ludzkich. 

Jak już wielokrotnie informowa-
liśmy, Płońsk wspiera Ukrainę od 
początku agresji Rosji w 2022 r. 
Wspólnie z wolontariuszami, w tym 
z płońskim Stowarzyszeniem Idzie-
my na Spacer wysłał do Ukrainy 
wiele transportów humanitarnych. 
Organizowane są również poby-
ty dzieci ukraińskich w ośrodku 
w Goszczycach.

- Traktuję to wyróżnienie przede 
wszystkim jako wyraz uznania dla 
solidarności, otwartości i ogromnego 
serca mieszkańców Płońska wobec 
narodu ukraińskiego w czasie wojny 
i w czasie dramatu humanitarne-
go naszych sąsiadów – komentuje 
burmistrz Andrzej Pietrasik. - Nie-
zwłocznie po rosyjskiej agresji na 
Ukrainę powołałem zespół ds. pomo-
cy Ukrainie. Organizowaliśmy trans-
porty z pomocą humanitarną, zbiórki 
żywności, leków, środków medycz-
nych i artykułów dla dzieci. Nasze 
miasto wspierało partnerskie miasta 
na Ukrainie – Tarnopol i Berdyczów, 
a także przyjmowało uchodźców, 
otaczając ich opieką i życzliwością. 

W 2022 roku dach nad głową 
uciekającym przed wojną Ukraiń-
com, głównie kobietom i dzieciom, 

Oprócz uczestników konkursu na 
scenie wystąpiły również przedszko-
laki i uczennice z SOSW w Jońcu, 
zespół Retro Song, a także zespół 
Kalimbki, który, pod opieką muzyka 
Macieja Pruchniewicza, tworzą dzie-
ci i młodzież – podopieczni Fundacji 
„Odzyskać Radość”. 

Czwartkowe wydarzenie uświetnił 
także występ grupy: Inez & Gwiazdy 
Cygańskiego Taboru — jednej z naj-
bardziej barwnych grup na polskiej 
scenie romskiej.

zaoferowało ponad 100 płońskich 
rodzin. W pomocową akcję włączyły 
się hotele, płońskie firmy, miejskie 
spółki i jednostki, radni i wolontariu-
sze, partnerskie miasta Płońska oraz 
Stowarzyszenie Idziemy na Spacer. 

- Skala naszej pomocy była 
ogromna: ponad 70 transportów 
z pomocą humanitarną, w tym 38 
tirów – łącznie ponad 600 ton, 3 
wozy strażackie, 7 aparatów do dia-
liz wysłanych do szpitali w Kijowie, 
Winnicy, Tarnopolu, Berdyczowie 
i Lwowie, żywność i leki dla walczą-
cych żołnierzy i ludności cywilnej, 
materiały budowlane dla Uniwersy-
tetu w Irpieniu, dwa duże generatory 
przekazane do Tarnopola – jeden 
z nich pracuje w tarnopolskim szpi-
talu, wózki dziecięce, inwalidzkie, 
opatrunki przekazane do Kijowa, 
Winnicy, Tarnopola, Berdyczowa, 
Czernichowa, Lwowa i na wschód 
Ukrainy – przekazuje burmistrz Pie-
trasik. - Na odpoczynek do Płońska 
przyjechało do tej pory 1000 dzieci 
(20 turnusów), w tym te, które stra-
ciły swoich rodziców podczas wojny 
oraz dzieci żołnierzy. Za współpracę 
w tym zakresie dziękuję partnerom 
miasta Płońska – Stowarzyszeniu 
„Idziemy na Spacer” oraz Fundacji 
Siepomaga. 

Odznaczenie należy do wielu 
ludzi. Jeszcze raz dziękuję wszystkim 
mieszkańcom Płońska, wolontariu-
szom, organizacjom społecznym, 
przedsiębiorcom, szkołom, insty-
tucjom, strażakom, pracownikom 
samorządowym oraz każdej osobie, 
która okazała pomoc, wsparcie i soli-
darność z Ukrainą i Ukraińcami.

Szczególne słowa wdzięczno-
ści kieruję do wszystkich, którzy 
poświęcali swój czas, energię i serce, 
wspierając ukraińskie rodziny, dzieci 
i osoby dotknięte wojną. 

Dzięki Państwa zaangażowaniu 
Płońsk pokazał, że samorząd to 
przede wszystkim wspólnota ludzi 
wrażliwych na krzywdę drugiego 
człowieka. Odznaczenie „Złote 
Serce” ustanowiono, by honoro-
wać osoby i środowiska niosące 
pomoc humanitarną oraz wspiera-
jące naród ukraiński. Przyjmuję je 
z przekonaniem, że dobro, solidar-
ność i wzajemny szacunek pozostają 
fundamentem relacji między naszymi 
narodami.                                        KO 

Wyniki:
W kategorii 7-10 lat 

pierwsze miejsce zaję-
ła Oliwia Grzelak z SP 
w Kamienicy (gm. Zału-
ski).

W kategorii 11-14 lat 
pierwsze miejsce zaję-
ła Nina Kaliszewska 
(SP Sochocin), drugie 
- Martyna Więckiewicz 
(SP Krajkowo), a trze-
cie - Michał Zieliński 
(SOSW Płońsk). Wyróż-
nienie otrzymał Dominik 
Stępień (SOSW Joniec).

W kategorii 15-18 lat zwycię-
żyła Zuzanna Sabalska (ZS nr 1 
w Płońsku), drugie miejsce zajął 
Paweł Gajewski (SOSW Joniec), 
a trzecie - Bartłomiej Chmielewski 
(SP Baboszewo). Wyróżnienia: 
Marta Ślusarczyk (NSP „Żywioły” 
Szerominek), Karolina Kalinowska 
(SOSW Joniec).

Kategoria powyżej 18 lat: pierw-
sze miejsce zajął Kamil Smoliński 
- SOSW Płońsk. 

Podczas III Memoriału Damiana - „Droga do 
Zdrowia” przy Szkole Podstawowej w Radzyminku 
(gm. Naruszewo) zebrano blisko 12 tys. zł. 

Pieniądze te zostały przekazane na leczenie małej Aurelki, 
dziewczynki walczącej z guzem mózgu.

,,III Memoriał Damiana – Droga do Zdrowia” odbył się w sobo-
tę, 23 maja na boisku przy SP w Radzyminku.

Organizatorzy zorganizowali wiele atrakcji dla dzieci i doro-
słych, w tym m.in. turniej siatkówki, zlot motocyklistów i miło-
śników samochodów klasycznych, licytacje, loterię fantową, 
konkurs mini talentów, pokazy taneczne, a koła gospodyń wiejskich 
przygotowały różne pyszności. 

Dochód z pikniku – blisko 12 tys. zł, wesprze leczenie Aurelii 
Pietrzyk, dziewczynki walczącej z guzem mózgu.                      KO

Dwa pociski wbetonowano 
przy podstawie krzyża 
przydrożnej kapliczki, a sam 
krzyż wykonany był z łusek 
i zapalników. W jednym 
z betonowych słupków 
ogrodzenia pobliskiej posesji 
znaleziono wmurowane 
kolejne cztery pociski….

W środę, 27 maja, około godziny 
19:30, płońscy policjanci otrzymali 
zgłoszenie dotyczące ujawnienia nie-
wybuchów w jednej z miejscowości 
na terenie gminy Joniec. Według 
zgłoszenia, przy krzyżu (figurce) 
znajdującym się na polu, na pry-
watnej działce, miały znajdować 
się niewybuchy.

- Skierowani na miejsce policjanci 
potwierdzili zgłoszenie – informuje 

rzeczniczka płońskiej policji, nad-
kom. Kinga Drężek – Zmysłowska. - 
Funkcjonariusze ujawnili dwa pociski 
o wysokości około 40 cm i średnicy 
około 20 cm, wbetonowane przy pod-
stawie krzyża i wykorzystywane jako 
element dekoracyjny. Dodatkowo, 
sam krzyż wykonany był z łusek oraz 
zapalników, a w jednym z betono-
wych słupków ogrodzenia pobliskiej 
posesji wmurowane były kolejne czte-
ry pociski.

Dodajmy, że powyższe miejsce 
zostało w ten sposób ozdobione 
kilkadziesiąt lat temu. 

Po środowym zgłoszeniu teren 
zabezpieczyli policjanci. Wezwano 
patrol saperski, a w czwartek rano, 
28 maja działania rozpoczął Patrol 
Rozminowania nr 19 z 2 Mazowiec-
kiego Pułku Saperów z Nowego 
Dworu Mazowieckiego.

Krzyż został rozebrany, a wszyst-
kie ujawnione niewybuchy zostały 
zabezpieczone przez saperów.    KO
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POWIAT 
PŁOŃSKI

Podczas czwartkowej sesji 
(28 maja) rada miasta 
Płońska udzieliła 
burmistrzowi Andrzejowi 
Pietrasikowi absolutorium 
z tytułu wykonania budżetu 
za 2025 rok. 

Za udziele-
niem absoluto-
rium zagłosowa-
ło 13 radnych, 
a 5 wstrzymało 
się od głosu.

- To wyraz 
zaufania i docenienia wspólnej pracy 
na rzecz mieszkańców Płońska. Dziękuję 
radnym, współpracownikom z Urzędu 
Miejskiego, miejskich jednostek i spół-
ek oraz wszystkim mieszkańcom za 
zaangażowanie, wsparcie i codzienną 
współpracę – skomentował w mediach 
społecznościowych burmistrz Andrzej 
Pietrasik.                                           KO W czwartek radni miasta Płońska udzielili burmistrzowi Andrzejowi 

Pietrasikowi absolutorium z tytułu wykonania ubiegłorocznego budżetu

Absolutorium 
dla burmistrza

Odznaczenie, z rąk prezydenta 
Ukrainy Wołodymyra Zełenskiego, 

odebrał burmistrz Płońska 
Andrzej Pietrasik

Złote Serce dla Płońska

Coroczny konkurs jest świętem muzyki, zabawy 
i radości KO

Czternaste święto muzyki w Jońcu 

Pomogli małej Aurelce

Podczas tegorocznego pikniku zbierano 
pieniądze na leczenie małej Aurelii 

Wybuchowe dekoracje

Pociski przy krzyżu z łusek 
i zapalników spędziły w tym 
miejscu wiele lat 

eprasa.pl e0e0117ea3
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Wyjątkowa panorama 
miasta z zabytkowej wieży, 
historyczne ciekawostki
i spotkanie z rekonstruktorami 
– za nami druga edycja 
pułtuskiej Nocy Kościołów. 
Wydarzenie przyciągnęło 
liczne grono zwiedzających 
pragnących dotknięcia żywej 
historii.

Wszystko rozpoczęło się o godzi-
nie 17.30 od zwiedzania kościoła 
pw. św. Piotra i Pawła i pełnego  cie-
kawych faktów wykładu profesora 
dr hab. Radosław Lolo, który tego 
wieczoru pełnił rolę przewodnika 
po zabytkowych kościołach. Następ-
nie, o 18.30, uczestnicy przenieśli 
się do wnętrz Bazyliki Kolegiackiej 
pw. Zwiastowania NMP która jest 
pomnikiem historii. Historyk w nie-
zwykle barwny sposób przybliżył 
zebranym dzieje oraz najciekawsze 
sekrety odwiedzanych miejsc.

Prawdziwym hitem okazała się 
jednak możliwość wdrapania się na 

Szachownice rozgrzane do 
czerwoności i genialne ruchy 
taktyczne – a wszystko to 
w wykonaniu... kilkulatków. 
Zamek w Pułtusku stał się 
stolicą „królewskiej gry” 
najmłodszych, gromadząc 
na starcie 27 genialnych 
przedszkolaków z Pułtuska, 
Wyszkowa i Ciechanowa. 

26 maja pułtuski zamek zamienił 
się w prawdziwą arenę szachowych 
zmagań. To właśnie tam odbyła się 
III edycja Szachowych Pułtuskich 
Mistrzostw Przedszkolaków pod 
patronatem Burmistrza Miasta 
Pułtusk. Wydarzenie zgromadziło 
najmłodszych miłośników „królew-
skiej gry”, by rywalizować w atmos-
ferze zdrowej, sportowej rywalizacji 
i świetnej zabawy. Mogło odbyć 
się w Pułtusku po raz trzeci dzięki 
organizatorom: Akademii Szacho-
wej Pioneczki, którą reprezentowali 

zabytkową dzwonnicę wzniesioną 
w 1507 roku i odbudowaną w latach 
1786–1787. W godzinach 19.00–
21.00 otwarty był tam taras wido-
kowy, z którego można było podzi-
wiać zapierającą dech w piersiach 
panoramę Pułtuska. Noc kościołów 
jest jedną z nielicznych okazji aby 
dzwonnicę odwiedzić. Nie jest ona 
dostępna na co dzień dla zwiedza-
jących. 

O bezpieczeństwo wchodzących 
na wieżę zadbali członkowie Grupy 
Rekonstrukcji Historycznej 13 Pułku 
Piechoty. Rekonstruktorzy przygoto-
wali dla zwiedzających dodatkową 
atrakcję – profesjonalne lornetki, 
przez które można było z bliska 
przyjrzeć się architekturze miasta.

Była to już druga edycja tego 
wyjątkowego przedsięwzięcia w Puł-
tusku – pierwsza odsłona miała miej-
sce w ubiegłym roku. Organizatorami 
tegorocznej Nocy Kościołów były: 
Diecezja Płocka, Parafia pw. św. 
Mateusza oraz Parafia pw. św. Jana 
Pawła II w Pułtusku.
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Dawid Wolny i Łukasz Dąbrowski 
oraz współorganizatorom: Samo-
rządowi Gminy Pułtusk oraz Miej-
skiemu Ośrodkowi Sportu i Rekreacji 
w Pułtusku. 

Turniej rozegrano systemem 
sześciu rund w tempie 10 minut na 
zawodnika. Choć dla wielu uczestni-
ków był to absolutny debiut, młodzi 
szachiści wykazali się ogromną kon-
centracją, umiejętnością logicznego 
myślenia oraz niezwykłą determina-
cją. Nie zabrakło emocjonujących 
pojedynków i powodów do dumy 
– zarówno dla samych dzieci, jak 
i mocno kibicujących im rodziców 
oraz opiekunów. 

Na zakończenie turnieju wszyscy 
uczestnicy otrzymali pamiątkowe 
medale oraz dyplomy. Najlepsi z rąk 
organizatorów odebrali puchary oraz 
nagrody rzeczowe. 

Od mistrzyni do 
najmłodszej sędzi

Antonina Dąbrowska jest Mistrzy-
nią Mazowsza Przedszkolaków 
w szachach, a tytuł ten zdobyła 
w roku 2025 r. Z turniejem przed-
szkolaków związana jest od samego 
początku. Przez poprzednie dwa lata 
brała w nim udział jako zawodniczka, 
zdobywając złoto zarówno w grupie 
sześciolatków, jak i rok później wśród 

siedmiolatków. W tym roku Tosia 
zadebiutowała w zupełnie nowej roli 
– jako najmłodszy sędzia mistrzostw. 
Jak sama przyznała, kontrolowanie 
przebiegu partii rówieśników to spore 
wyzwanie i osobiście woli jednak wal-
czyć przy szachownicy, niż sędzio-
wać. Swoją przygodę z Szachami 
rozpoczęła w wieku 4 lat, a pasję 
rozwija u niej tata Łukasz Dąbrowski. 

Nad komfortem psychicznym 
wszystkich uczestników czuwali 
doświadczeni trenerzy i sędziowie. 

- Każdy z nas dokłada wszelkich 
starań, aby młodzi szachiści czuli się 
tu komfortowo i nie stresowali się. 
Staramy się pomagać im w trudnych 
chwilach podczas sportowej rywali-
zacji – podkreśla Łukasz Dąbrowski, 
reprezentujący Akademię Szachową 
Pioneczki, zawodnik sekcji szachowej 
Nadnarwianki Pułtusk.

Wielki powrót 
szachowych tradycji 
Pułtuska

Dla trenerów praca z najmłod-
szymi to inwestycja w przyszłość 
całego regionu.

- Bardzo ważne jest, aby młodzi 
szachiści mogli grać z rywalami 
z innych ośrodków i sprawdzać swoje 
umiejętności na szczeblu wojewódz-
kim – tłumaczą organizatorzy.

Ambicje są duże, a dotychczasowe 
sukcesy pokazują, że Pułtusk wraca 
na szachową mapę Polski. 

- Przez ostatnie półtora roku 
wywalczyliśmy trzy medale na 
Mistrzostwach Mazowsza Przed-
szkolaków, gdzie m.in. wspomniana 
Tosia zdobyła złoto. Zuzanna Konop 
to brązowa medalistka Mistrzostw 
Mazowsza w szachach błyskawicz-
nych, a Dominik Pankratjew w 2024 
roku został mistrzem Mazowsza 
w szachach szybkich do lat 18 – 
wylicza Dawid Wolny. 

- Przez ostatnie lata konsekwent-
nie pniemy się w górę. Pamiętamy, 
jak wyglądało to kilkanaście lat temu, 
kiedy Nadnarwianka Pułtusk miała 
swoją drużynę w szachowej Ekstra-
lidze. Próbujemy to reaktywować 
i stawiamy na pracę od przedszkola, 
bo mamy ku temu silne tradycje – 
dodaje.

Wyniki III edycji 
mistrzostw:

Kategoria dziewcząt do lat 7: 
I miejsce - Aleksandra Skarżyska, 
II miejsce - Amelia Kuczyńska, III 
miejsce - Amelia Ciuraj. Kategoria 
chłopców do lat 7: I miejsce - Sta-
nisław Marczyk, II miejsce - Adam 
Nerkowski, III miejsce - Igor Gilert. 
Kategoria dziewcząt do lat 6: I miej-
sce - Liliana Kaźmierczak, II miejsce 
- Wiktoria Kundelska, III miejsce - 
Iga Słupecka. Kategoria chłopców 
do lat 6: I miejsce - Jerzy Myszor, II 
miejsce - Marcel Sadowski, III miej-
sce - Ryszard Kaczyński. Tradycją 
Mistrzostw Szachowyc Przedszko-
laków jest nagroda dla najlepszego 
Pułtuszczanina o Pułtuszczanki. 
Wywalczyli ją Ludwik Niewiadom-
ski i Iga Jaskot. 

BERNADETA HAMOWSKA

Gmina Zatory wychodzi 
naprzeciw potrzebom 
pracujących rodziców. 

Dzięki decyzji lokalnego samo-
rządu, już po wakacjach pierwsi 
podopieczni znajdą opiekę w nowo 
utworzonym Samorządowym Żłob-
ku w Zatorach. Placówka oficjal-
nie rozpocznie działalność 1 lipca, 
a dzieci przyjmie od 1 września 
2026 roku.

Rada Gminy Zatory podjęła już 
oficjalną uchwałę o utworzeniu pla-
cówki. To krok o kluczowym znacze-
niu dla lokalnej społeczności, uła-
twiający rodzicom szybszy powrót do 
aktywności zawodowej po przerwie 
związanej z narodzinami dziecka.

Nowy żłobek zlokalizowany będzie 
w nowo wybudowanym budynku 
przy ul. Jana Pawła II 69 w Zatorach, 
w bezpośrednim sąsiedztwie istnie-
jącego przedszkola. Taka lokalizacja 

z pewnością ułatwi logistykę rodzi-
com, którzy dowożą do placówek 
dzieci w różnym wieku.

Co warto wiedzieć o nowej pla-
cówce? Jak informuje Urząd Gmi-
ny Zatory, opieką zostaną objęte 
maluchy od ukończenia 20. tygodnia 
życia do lat 3. Placówka jest kame-
ralna i przygotowana na przyjęcie 
20 dzieci. Żłobek zapewni opiekę do 
10 godzin dziennie. Maluchy będą 
przebywać w nowoczesnych, bez-
piecznych i w pełni dostosowanych 
do ich potrzeb warunkach.

Choć formalnie instytucja zacznie 
funkcjonować na początku lipca, co 
pozwoli na dopełnienie wszelkich 
kwestii organizacyjnych i admini-
stracyjnych, to właściwa opieka nad 
dziećmi i proces adaptacyjny ruszą 
1 września 2026 roku.

Dla mieszkańców gminy Zatory 
to bez wątpienia jedna z najważ-
niejszych tegorocznych inwestycji 
w kapitał społeczny, która realnie 
wpłynie na komfort życia młodych 
rodzin w regionie.                          BH
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Mieszkańcy Glinic Wielkich na 
terenie gminy Winnica zyskali 
nową, estetyczną przestrzeń 
do rekreacji i integracji. 

Urząd Gminy Winnica poinformo-
wał o zakończeniu prac porządko-
wych i montażowych, które w całości 
zostały sfinansowane ze środków 
funduszu sołeckiego.

W ramach zrealizowanego zada-
nia na terenie sołectwa powstał 
utwardzony parking o powierzchni 
około 120 m². Przestrzeń rekreacyjną 
wyposażono w cztery nowe ławki 
oraz kosz na śmieci, a istniejąca już 
altana zyskała funkcjonalny zestaw 

mebli w tym m.in.: stół oraz ławki, 
które ułatwią organizację sąsiedzkich 
spotkań. Zadbano również o estetykę 
otoczenia: teren został wyrównany, 
posiano nową trawę oraz wykonano 
nasadzenia drzew.

Łączny koszt inwestycji zamknął 
się w kwocie prawie 31 tys. zł.

Jak podkreślają urzędnicy, celem 
projektu było nie tylko stworzenie 
bezpiecznego miejsca do zabawy dla 
najmłodszych na świeżym powietrzu, 
ale przede wszystkim zintegrowanie 
lokalnej społeczności. Nowo zaaran-
żowana strefa ma stać się przyjaznym 
punktem spotkań dla całych rodzin. 

bhNa dzwonnicy

Odkrywali tajemnice zabytkowych kościołów 
i podziwiali panoramę miasta

Noc Kościołów w Pułtusku
Nowe miejsce 
plenerowych 
spotkań w gminie 
Winnica

Rusza nowy żłobek w Zatorach
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Uczeń Zespołu Szkół 
Techniczno-Zawodowych w 
Żurominie ,Mikołaj Kawecki, 
zdobył tytuł Mistrza Świata w 
wyciskaniu sztangi. Obronił w 
ten sposób zaszczytny tytuł, 
który zdobył w ubiegłym roku 
na zawodach tej samej rangi 
w Norwegii. 

Tegoroczne mistrzostwa, w tym 
roku rozgrywane były w Raszynie 
koło Warszawy, w ostatnim tygodniu 
maja. Zawody World Bench Press 
Championships 2026, zgromadziły 
ponad 1300 zawodników i zawod-
niczek.

Mikołaj Kawecki, startujący 
w kategorii SubJunior 18, wygrał 

Tegoroczne Dni Miasta 
Żuromin 2026 - Święto 
Kultury, Integracji i Ekologii, 
odbędą się w Żurominie, 
w terminie 19-20 czerwca.

Mają to być dwa dni pełne muzy-
ki, dobrej energii, wspólnej zabawy, 
koncertów i pozytywnej atmosfe-
ry.19 czerwca z koncertem zawita 
zespół ENEJ, a 20 czerwca zaśpiewa 
Kasia Kowalska.

„Możemy obiecać jedno, na pew-
no nie będzie sztywno” - czytamy 
na oficjalnej stronie Żuromińskiego 

Centrum Kultury, głównego organi-
zatora imprezy, na której zaprezen-
towano też plakat. 

To sformułowanie to nawiązanie 
do reklamy, wśród grupy lokalnych 
sponsorów imprezy, zamieszczonej 

na fejsie 
urzędu mia-
sta i gminy 
Żuromin, 
dotyczą-
cej jednej 
z miejsco-
wych firm 
pogrzebo-
wych. Co 
zapocząt-
kowało falę 
komentarzy 
na różnych 
forach, 
w tym też 
na stronie 
urzędu i sta-
ło się vira-
lem znanym 
w całej Pol-
sce. 

Jeden 
z komenta-
rzy brzmiał 
– „To impre-
za będzie 
na sztyw-
no”, stąd to 
nawiązanie 
w informa-
cji ŻCK. 
Inny 
z komenta-

torów zauważył, że „zabawa będzie 
po sam grób”, „jak impreza nie 
będzie sztywna, to będzie zabawa 
trwać aż zaliczymy zgona”, dodał 
kolejny. A inny uczestnik dyskusji 
pytał, czy  „będą wystawiać swoje 
produkty, żeby każdy mógł się dopa-
sować?”

W.D.

W ubiegły wtorek, podczas 
sesji Rady Powiatu , radni 
podsumowali pracę zarządu 
powiatu żuromińskiego za 
jego działalność w 2025 roku.

Ocena była bardzo pozytyw-
na i najważniejsi samorządowcy 
w powiecie uzyskali poparcie radnych 
zarówno w kwestii wotum zaufania, 
jak i absolutorium. Obie uchwały 

zawody wyciskając sztangę o wadze 
187,5 kg, drugi zawodnik w tej kate-
gorii zdołał utrzymać ciężar o 7,5 
kg lżejszy. W.D.

rady zyskały 100-procentowe popar-
cie radnych.

To dowód na to, że merytoryczny 
dialog, ciężka praca i odpowiedzialne 
zarządzanie publicznymi środkami 
łączą ponad podziałami. Zaanga-
żowanie w rozwój infrastruktury, 
edukacji i bezpieczeństwa naszych 
mieszkańców przynosi widoczne 
efekty – twierdzi Jerzy Rzymowski, 
starosta żuromiński.

W.D.
Najważniejsi urzędnicy powiatu: 
od lewej Ireneusz Rejmus, 
wicestarosta, Monika Kotkowska, 
skarbnik i Jerzy Rzymowski, 
starosta

Prace oceniano w dwóch kate-
goriach wiekowych. Oto lista zwy-
cięzców.

Kategoria klasy 0 – III: Alicja 
Alina Jankowska (SSP w Przeradzu 
Małym, kl. 2), Maria Szcześniak 
(SSP w Sławęcinie, kl. 1), Nikola 
Julia Kawecka (ZPO w Zielonej, kl. 
1). Wyróżnienia: Oskar Łukaszewski 

Dwóch kierowców w jeden 
weekend straciło prawa 
jazdy za rażące przekroczenia 
prędkości. Jeden pędził 
o 79 km/h za szybko, drugi 
osiągnął 152 km/h na drodze 
z limitem 90 km/h. 

Przypomnijmy, że od 3 marca br. 
obowiązują nowe przepisy dotyczą-
ce kierujących nieprzestrzegających 
limitów prędkości poza obszarem 
zabudowanym. Zgodnie z nimi poli-
cjanci zatrzymają prawo jazdy na 
trzy miesiące również w przypadku 
przekroczenia dopuszczalnej prędko-
ści o ponad 50 km/h poza obszarem 
zabudowanym — na drogach jed-
nojezdniowych, dwukierunkowych.

Policjanci Wydziału Ruchu Dro-
gowego Komendy Powiatowej Policji 

W ubiegłym tygodniu, 
w sali konferencyjnej 
Starostwa Powiatowego 
w Żurominie, uroczyście 
wręczono nagrody laureatom 
etapu powiatowego XVI 
Ogólnopolskiego Konkursu 
Plastycznego dla Dzieci 
„Wioski bez troski”.

Głównym organizatorem wyda-
rzenia jest Oddział Regionalny 
KRUS w Warszawie. Konkurs to 
nie tylko rywalizacja, ale przede 
wszystkim promocja bezpiecznych 
zachowań w gospodarstwie rol-
nym. Tegoroczna edycja odbyła się 

(SP Poniatowo), Martyna Suchopar-
ska (SP Poniatowo), Nadia Świtalska 
(SP Poniatowo).

Kategoria klasy IV – VIII: Wiktoria 
Gesek (ZS w Lutocinie, kl. 6), Agata 
Orkwiszewska (SSP w Przeradzu 
Małym, kl. 4), Adam Kapela (ZS 
w Lutocinie, kl. 6). Wyróżnienia 
otrzymali: Oliwia Naguszewska (ZS 

w Siemiątkowie), Lau-
ra Mykas (SP Poniato-
wo), Michał Mączew-
ski (ZS w Lutocinie).

Nagrody wręczyły 
Magdalena Kłobukow-
ska-Węgrzyn, sekretarz 
Powiatu Żuromińskie-
go. i Katarzyna Jędrze-
jewska, kierownik 
Placówki Terenowej 
KRUS w Żurominie.

W.D.

w Żurominie w poprzedni weekend 
zatrzymali dwóch kierujących, któ-
rzy zlekceważyli przepisy dotyczące 
limitów prędkości zarówno w terenie 

w ramach kampanii „Rola rolnika, 
by upadku unikał”.

zabudowanym, jak i poza nim. Kon-
sekwencje dla obu kierowców były 
takie same.

Niechlubny rekordzista został 
zatrzymany w miejscowości Trzaski, 
gm. Bieżuń. Mieszkaniec powiatu 
toruńskiego przekroczył prędkość 
aż o 79 km/h. Funkcjonariusze 
zatrzymali 21 latkowi prawo jazdy 
na trzy miesiące, ukarali go manda-
tem w wysokości 2,5tys. zł, a do jego 
konta dopisano 15 punktów karnych.

Godzinę później, na trasie DW 
541 relacji Żuromin–Bieżuń, 22 letni 
mieszkaniec powiatu żuromińskiego 
kierujący BMW jechał z prędkością 
152 km/h w miejscu, gdzie obo-
wiązuje ograniczenie do 90 km/h. 
Konsekwencją brawurowej jazdy 
był mandat w wysokości 2tys. zł, 14 
punktów karnych oraz zatrzymanie 
prawa jazdy na trzy miesiące.

- Apelujemy do kierowców o roz-
wagę, przestrzeganie ograniczeń 
prędkości oraz dostosowanie stylu 
jazdy do warunków panujących na 
drodze. Chwila brawury może kosz-
tować nie tylko utratę prawa jazdy 
i wysoką karę finansową, ale przede 
wszystkim zdrowie lub życie uczest-
ników ruchu drogowego – przypomi-
na kierującym st. asp. Tomasz Łopiń-
ski, rzecznik żuromińskiej policji

W.D.
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Absolutorium dla władz powiatu 

Podsumowanie za ubiegły rok

Święto miasta i gminy 

Nie będzie sztywno…
Mistrz świata w wyciskaniu

Silny uczeń z Żuromina

Nowy mistrz świata na najwyższym podium

Konkurs KRUS-u

„Wioski bez troski”
Uczestnicy i organizatorzy konkursu

Kilkanaście punktów karnych, mniej w portfelu

Trzy miesiące bez prawka
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Burmistrz Przasnysza Łukasz 
Chrostowski poinformował, że 
miasto zostało uhonorowane 
Medalem Komisji Edukacji 
Narodowej – jednym z 
najwyższych odznaczeń 
przyznawanych za szczególne 
zasługi dla oświaty i 
wychowania. 

W ocenie Ministerstwa Edukacji 
Narodowej poziom przasnyskiej 
edukacji został uznany za wysoki, 
a podejmowane działania za konse-
kwentne i skuteczne.

– To wyjątkowe wyróżnienie trak-
tuję – przekazał burmistrz – jako 
docenienie wieloletniej pracy, zaan-
gażowania oraz wspólnych działań 
na rzecz rozwoju edukacji i lokalnej 
społeczności. To także dowód na to, 

W lutym br. decyzją 
Wojewody Mazowieckiego 
została zawieszona 
działalność Oddziału 
Psychiatrycznego 
z Pododdziałem Detoksykacji 
w Przasnyszu. 

Jako jeden z powodów podano 
brak lekarzy. W maju pojawiła się 
informacja Mazowieckiego Oddziału 
Wojewódzkiego NFZ, z której wyni-
kało, że szpital wystąpił do Funduszu 
z wnioskiem o rozwiązanie umowy 
dotyczącej oddziału psychiatryczne-
go dla dorosłych i detoksykacyjnego. 
Wniosek jest procedowany. Wobec 
faktu, że rośnie skala problemów 
psychicznych wsród młodzieży, jest 
to wyjątkowo niepokojące. Program 
profilaktyki depresji u dzieci i mło-
dzieży dla  Województwa Mazowiec-
kiego przeprowadzony w latach lata 
2022–2025 obejmował osoby w wie-
ku od 12 do 21 lat. U 1799 uczestni-

że obrany przez nas kierunek jest 
właściwy i przynosi realne efekty.

Jak podkreślił włodarz miasta, 
sukces ten jest zasługą wielu osób, 
które każdego dnia tworzą i wspie-
rają system oświaty w Przasnyszu. 
– Dziękuję wszystkim, którzy są czę-
ścią tej drogi — współpracownikom, 
nauczycielom, uczniom, rodzicom 

ków (do programu zakwalifikowano 
2935 osób) wynik był pozytywny, 
czyli wskazywał na podejrzenie 
zaburzeń depresyjnych. Raport nie 
podaje wprawdzie osobnych danych 
dla powiatu przasnyskiego, wiadomo 
jednak, że sytuacja jest niepokojąca. 
Jeśli umowa zostanie rozwiązana, 
pacjenci wymagający hospitalizacji 
psychiatrycznej lub detoksykacji będą 
musieli szukać pomocy poza Prza-
snyszem m.in. Szpital Wojewódzki 
w Ciechanowie i Mazowiecki Szpital 
Specjalistyczny w Ostrołęce.

Dyrekcja szpitala poinformowa-
ła, że działają Ośrodek Leczenia 
Uzależnień oraz Poradnia Zdrowia 
Psychicznego, pomagają jednak 
ambulatoryjnie. Oddział całodobo-
wy jest potrzebny wtedy, gdy pacjent 
wymaga hospitalizacji, stałego nad-
zoru i intensywniejszej opieki. Dla 
takich pacjentów, szczególnie mło-
dych ludzi  wyjazd po pomoc innych 
placówek jest sporym utrudnieniem.

27 maja odbyła się sesja Rady 
Powiatu, podczas której radni 
udzielili jednogłośnie wotum 
zaufania oraz absolutorium za 
2025 rok dla Zarządu Powiatu.

– Udzielenie absolutorium za 
wykonanie budżetu za 2025 rok - 
poinformowało Starostwo Powiato-
we w Przasnyszu - to potwierdzenie 

oraz każdej osobie, która każdego 
dnia wspiera rozwój edukacji i wspól-
ne inicjatywy. 

- Medal Edukacji Narodowej od 
MEN dedykuję i symbolicznie prze-
kazuję osobom z którymi tworzymy 
system oświatowy w Przasnyszu od 
lat - zaznaczył.

Burmistrz dodał również, że otrzy-
many medal stanowi nie tylko powód 
do dumy, ale także motywację do 
dalszej pracy. 

skutecznej realizacji założonych 
celów budżetowych, odpowiedzial-
nego zarządzania finansami publicz-
nymi oraz konsekwentnej polityki 
rozwoju Powiatu Przasnyskiego.

Budżet za 2025 rok zamknął się 
nadwyżką przekraczającą 9,5 mln 
zł. Łączne wydatki Powiatu wyniosły 
ponad 152 mln zł, z czego ponad 19 
mln zł przeznaczono na inwestycje. 
Największe środki przeznaczono 
na oświatę i wychowanie, pomoc 
społeczną, transport i infrastrukturę 
drogową, bezpieczeństwo publiczne 
oraz edukacyjną opiekę wychowaw-
czą. Samorząd inwestował w rozwój 

szkół powiatowych, modernizację 
infrastruktury edukacyjnej i sporto-
wej oraz poprawę warunków kształ-
cenia młodzieży.

Najważniejsze przedsięwzięcia 
realizowane w minionym roku to 
m.in.: utworzenie Powiatowego 
Środowiskowego Domu Samo-
pomocy „Opoka”, modernizacja 
„Orlika 2012”, przygotowanie 
i realizacja inwestycji drogowych na 
terenie powiatu, działania związane 
z poprawą efektywności energetycz-
nej budynków publicznych,  udział 
powiatu w projekcie budowy linii 
kolejowej Zegrze Przasnysz. 

Istotnym obszarem działań była 
rozbudowa i modernizacja infrastruk-
tury drogowej, w tym przedsięwzię-
cia związane z rozwojem terenów 
inwestycyjnych Przasnyskiej Strefy 
Gospodarczej: budowa rond na 
skrzyżowaniach dróg wojewódzkich 
z powiatowymi. Dzięki skutecznej 
współpracy z Samorządem Woje-
wództwa Mazowieckiego realizowano 
inwestycje drogowe o znacznej warto-
ści. Powiat aktywnie realizował rów-
nież programy społeczne skierowane 
do osób z niepełnosprawnościami, 
rodzin zastępczych, dzieci i młodzieży 
oraz osób wymagających wsparcia. 
Znaczne środki przeznaczono na 
rehabilitację, likwidację barier archi-
tektonicznych, wsparcie społeczne 
oraz program „Asystent osobisty 
osoby z niepełnosprawnością”. 

Uczniowie Zespołu Szkół 
Powiatowych im. mjra 
Henryka Sucharskiego 
w Przasnyszu powrócili 
z praktyk zawodowych w 
Grecji. 

Wyjazd był nie tylko szansą na 
zdobycie cennego doświadczenia 
zawodowego, ale także niezapo-
mnianą przygodą i możliwością 

Już w najbliższy piątek 
i sobotę mieszkańcy 
Przasnysza oraz goście będą 
mogli wspólnie świętować 
Dni Przasnysza. 

Wydarzenie odbędzie się na sta-
dionie miejskim OSiR i – jak co roku 

poznania nowej kultury. Podczas 
pobytu uczniowie mogli rozwijać 
swoje umiejętności w rzeczywistych 
warunkach pracy. Wykonywali róż-
norodne zadania zgodne ze swoim 
kierunkiem kształcenia, ucząc się 
odpowiedzialności, samodzielności 
oraz pracy w międzynarodowym śro-
dowisku. Codzienny kontakt z języ-
kiem angielskim pozwolił im również 
znacząco poprawić kompetencje 
językowe. Podczas całego wyjazdu 

– przyciągnie fanów dobrej muzyki 
oraz rodzinnej atmosfery. Programy 
obu dni zapowiadają się niezwykle 
atrakcyjnie i różnorodnie – na scenie 
pojawią się artyści reprezentujący 
różne pokolenia i style muzyczne. 
W piątek impreza rozpocznie się 
o godz 17.00. W sobotę natomiast 

uczniowie z dużym zaangażowaniem 
podchodzili do swoich zajęć.

Podczas ostatniego dnia poby-
tu uczniowie odebrali certyfikaty 
oraz nagrody za udział w grach 
terenowych realizowanych. Był to 
też dzień podsumowań i rozmów. 
Ten dwutygodniowy pobyt był 
dobrą szkołą współpracy i odpo-
wiedzialnosci za reprezentowanie 
szkoły. Także możliwością zdobycia 
wiedzy wynikającej z codziennych 
kontaktów z mieszkańcami. Poza 
obowiązkami zawodowymi uczest-
nicy projektu mieli także okazję 
odkrywać piękno Grecji. Zwiedzili 
malownicze miejsca, poznali historię 
i tradycje regionu. Wspólne wyciecz-
ki i integracja sprawiły, że wyjazd 
stał się czasem budowania relacji 
i niezapomnianych wspomnień. Było 
to dla młodych ludzi wartościowe 
doświadczenie, które z pewnością 
zaprocentuje w ich przyszłej karierze 
zawodowej. Uczestnicy wrócili do 
Polski bogatsi o nowe umiejętności, 
wiedzę oraz motywację do dalszego 
rozwoju. Wyjazd został zrealizowa-
ny w ramach programu Erasmus+, 
wspierającego mobilność uczniów 
i rozwój kształcenia zawodowego, 
co po raz kolejny pokazuje, jak waż-
ne są międzynarodowe inicjatywy 
edukacyjne.                                   ESKA

O planach dotyczących 
Rostkowa pisaliśmy już 
kilkakrotnie. Obecnie trwa ich 
realizacja. 

Sanktuarium jako miejsce uro-
dzenia św. Stanisława Kostki to 
wyjątkowy punkt na mapie powiatu 
przasnyskiego, który każdego roku 
przyciąga rzesze wiernych i turystów. 
Rostkowo przygotowuje się do przyj-
mowania nawet 100 tys. zwiedzają-
cych rocznie, co z pewnością wpłynie 
na rozwój turystyki religijnej i ożywi 
lokalną gospodarkę. 

Gmina Czernice Borowe realizuje 
zadanie pod nazwą „Nowe oblicze 
Rostkowa – miejsca kultu św. Stani-
sława Kostki”. Ta inwestycja to duży 
i wieloetapowy projekt, a nie tylko 
„remont”. W praktyce cała okolica 
sanktuarium zmienia się w cen-
trum pielgrzymkowo-turystyczne 
Wartość tej inwestycji to ponad 10 
mln złotych. Jej celem jest nie tylko 
odnowienie miejsca kultu religijnego, 
ale także stworzenie nowoczesnej, 
funkcjonalnej i bezpiecznej infra-
struktury turystycznej. Zadanie 
obejmuje modernizację istniejących 
obiektów, a także zagospodarowanie 
terenu wokół Sanktuarium. General-
ną modernizację przejdzie budynek 

byłej szkoły oraz budynek parafialny. 
Powstanie Dom Pielgrzyma – z salą 
konferencyjną, pomieszczeniami 
spotkań i terapii, zapleczem sani-
tarnym i miejscami noclegowymi. 

Wykonane zostaną także prace 
pielęgnacyjne i porządkowe w par-
ku podworskim.

Powstanie mini amfiteatr oraz 
altana. Obecnie budowane są ścieżki 
spacerowe, ścieżki medytacyjne i uni-
kalna droga światła. To miejsce ma 
być nie tylko do zwiedzania, ale też 
do refleksji i spacerów. W ramach 
zadania jest zakup mobilnej sceny 
na potrzeby wydarzeń kulturalnych 
i religijnych. Teren zostanie wyposa-
żony w nowe oświetlenie, sieć Wi-Fi, 
instalację wodno-kanalizacyjną oraz 
ekologiczną instalację fotowoltaicz-
ną. Pojawi się nowa droga dojaz-
dowa, parking dla samochodów 
i autokarów. Powstanie plac zabaw, 
boisko, pole namiotowe, co pokazuje, 
że projekt nie jest tylko religijny – ma 
też służyć mieszkańcom i imprezom.

Dzięki dotacji i zaangażowaniu 
tak znacznych środków miejscowość 
ma zyskać standardy na miarę XXI 
wieku, zachowując jednocześnie swój 
unikalny, duchowy charakter. Zakoń-
czenie budowy planowane na koniec 
2026 roku. 

POWIAT 
PRZASNYSKI
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Absolutorium dla powiatu

O pomoc psychiczną 
coraz trudniej

Medal dla Przasnysza

Dni Przasnysza 2026

Rostkowo

Wielki plac budowy

blok koncertowy rozpocznie o godzi-
nie 16:30 Niki Zey. O 18:00 zapre-
zentuje się legenda polskiej estrady 
– Wojciech Gąssowski. Kulminacją 
sobotnich obchodów będzie koncert 
zespołu Akcent z Zenkiem Marty-
niukiem – gwiazdą wieczoru, który 
wystąpi o godzinie 21:00. Dni Prza-
snysza to nie tylko koncerty, ale rów-
nież okazja do wspólnego spędzenia 
czasu, integracji mieszkańców oraz 
promocji lokalnej kultury i inicjatyw. 

Pożegnali Grecję

eprasa.pl e0e0117ea3
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Ostatnie dni w powiecie 
makowskim obfitowały 
w różnego rodzaju 
okolicznościowe spotkania       
i uroczystości.

Dzień Matki
Z okazji Dnia Matki Miejski Dom 

Kultury w Makowie Maz. wraz 
z lokalnym zespołem Szmaragdy 
zorganizował event pt. „Uśmiechnij 
się mamo”.

Jak informuje starostwo, wydarze-
nie dostarczyło uczestnikom wielu 
wzruszeń i uśmiechu.

- Podczas koncertu publiczność 
mogła podziwiać talenty wokalne 
i energię osób z zespołu „Szmarag-
dy”, które swoim występem złożyły 
najpiękniejsze, muzyczne życzenia 
wszystkim mamom. To był wyjątko-
wy czas pełen ciepła, tradycji i mię-
dzypokoleniowej integracji.

Dziękujemy organizatorom oraz 
artystom za stworzenie tak cudow-
nej, rodzinnej atmosfery! – przekazał 
powiat makowski.

Seminarium
25 maja w hali sportowej przy Spe-

cjalnym Ośrodku Szkolno-Wycho-
wawczym w Makowie Mazowieckim 
odbyło się seminarium eksperckie pt. 
„Zrozumieć, by wesprzeć – praca 
z trudnymi zachowaniami dziecka”, 
zorganizowane przez Powiatowe 
Centrum Pomocy Rodzinie, pod 
patronatem starosty makowskiego. 
Seminarium miało miejsce z okazji 
przypadającego na 30 maja Dnia 
Rodzicielstwa Zastępczego.

Gościem specjalnym i prelegentką 
była dr Aleksandra Piotrowska, eks-
pertka w dziedzinie psychologii dzie-
cięcej. W wydarzeniu udział wzięli 
także przedstawiciele powiatu – sta-
rosta Mirosław Augustyniak, wice-
starosta Agnieszka Dąbrowska-Kot, 
członkowie zarządu, członkowie rady 
powiatu, przedstawiciele jednostek 
organizacyjnych powiatu, instytucji 
i placówek, makowskiej KPP,  jak 
również opiekunowie zastępczy 
i przedstawiciele ośrodków pomocy 
społecznej z terenu powiatu.

28 maja, podczas sesji Rady 
Powiatu Makowskiego, radni 
podjęli uchwałę w sprawie 
udzielenia wotum zaufania 
i absolutorium zarządowi 
powiatu z tytułu wykonania 
budżetu za 2025 rok.

Udzielenie absolutorium poprze-
dzone zostało przedstawieniem 
raportu o stanie powiatu za 2025 rok, 
sprawozdania rocznego z wykonania 
budżetu oraz informacji o stanie mie-
nia powiatu.

- Otrzymane od Rady Powiatu 
jednogłośne wotum zaufania oraz 

- Serdecznie dziękujemy pani 
doktor za profesjonalizm, ogrom-
ne zaangażowanie oraz niezwykle 
interesujący wykład, który skłonił 
do refleksji i dalszych dyskusji. Zdo-
byta wiedza oraz inspiracje płynące 
ze spotkania pozostaną na dłużej 
w pamięci każdego z uczestników 
i będą impulsem do dalszych działań 
oraz rozwoju – przekazało makow-
skie starostwo.

Na uczestników czekał także 
poczęstunek przygotowany przez 
Zespół Szkół im. Żołnierzy AK 
w Makowie Maz., Środowiskowy 
Dom Samopomocy w Makowie 
Maz. oraz rodziny zastępcze.

Jubileusz
23 maja miał zaś miejsce jubileusz 

15-lecia Stowarzyszenia Aktywnych 
Pań w Załuziu.

- Będący pięknym podsumowa-
niem piętnastu lat pełnych pasji, 
głębokiej integracji, wspaniałych 
inicjatyw oraz niezliczonych godzin 
bezinteresownie spędzonych na 
działaniu dla naszej lokalnej spo-
łeczności. Przez ten czas Stowarzy-
szenie stało się prawdziwym sercem 
Załuzia, udowadniając, że kobieca 
energia i solidarność potrafią góry 
przenosić! (…) Niech ta piękna misja 
trwa i inspiruje nas wszystkich przez 
kolejne dekady! – podkreśla staro-
stwo.

absolutorium to dla Zarządu Powia-
tu ogromny zaszczyt i wyraz doce-
nienia naszej codziennej pracy na 
rzecz mieszkańców. To wyjątkowy 
moment, który motywuje nas do 
dalszego działania z jeszcze większą 
energią, odpowiedzialnością i zaan-
gażowaniem. Dziękujemy wszystkim 
radnym oraz pracownikom staro-
stwa za dobrą współpracę, wsparcie 
i wspólne budowanie silnego oraz 
przyjaznego powiatu. Każdy sukces 
jest efektem pracy wielu osób, dlate-
go tym bardziej cieszy nas atmosfera 
wzajemnego szacunku, życzliwości 
i otwartości. Zapewniamy, że nadal 

Jubileusz dofinansowany został 
przez powiat, a gośćmi uroczystości 
byli starosta i wicestarosta.

Dzień dziecka
24 maja dzieci mogły skorzystać 

z atrakcji w makowskim Parku Sape-
ra. Wśród nich były m.in. dmuchań-
ce i piana party. 22 maja miał zaś 
miejsce Dzień Dziecka w „Dwójce”, 
czyli SP nr 2 im. J. Kochanowskiego 
w Makowie Maz., zorganizowany 
przez Radę Rodziców. Na uczniów 
czekało mnóstwo atrakcji — dmu-
chańce, gry wielkoformatowe, wata 
cukrowa, popcorn, a także piana par-
ty. Nie zabrakło również konkursów 
i rywalizacji - uczniowie klas 1–3 
uczestniczyli w konkursie „Zaproś 
wakacje do swojej klasy”, a klasy 
4–6 zmierzyły się w sportowo-ma-
tematycznych „Przełajach Matema-
tycznych”. Starsi uczniowie wzięli 
także udział w konkursie „Promuje-
my zdrowy styl życia bez przemocy 
i hejtu”. Wicestarosta ufundowała 
nagrody dla uczestników w posta-
ci voucherów.

Starosta gościł zaś w Rycicach, 
gdzie tutejsze OSP Dzień Straża-
ka. Podczas uroczystości odbyło się 
również przekazanie samochodu 
strażackiego, który będzie wspierał 
strażaków w codziennych działa-
niach ratowniczych.

Z okazji Dnia Dziecka miał miej-
sce 1 czerwca piknik profilaktycz-

będziemy działać z pasją i pełnym 
oddaniem dla dobra wszystkich 
mieszkańców naszej małej ojczyzny. 
Serdecznie dziękujemy za zaufanie – 
przekazało starostwo.

Według informacji w przyjętym 
raporcie o stanie powiatu za 2025 
rok, dochody budżetu zrealizowano 
w kwocie ponad 128,9 mln zł. Na 
ich strukturę złożyły się subwencje 
ogólne (34,5%), dochody własne 
(34%), dotacje celowe (21,2%) oraz 
środki pochodzące z innych źródeł, 
jak UE, fundusze celowe, Polski Ład, 
JST (10,3%). Subwencje, dotacje 
oraz inne środki celowe łącznie 

odpowiadały więc za 66% wykona-
nych dochodów.

Wydatki powiatu zrealizowano 
w kwocie niemal 127,3 mln zł. Naj-
większy procentowy udział w zreali-
zowanych wydatkach ogółem przy-
padł na oświatę i wychowanie wraz 
z edukacyjną opieką wychowawczą 
(34,6%) administrację publiczną 
(23,2%), transport i łączność (14,0%), 
pomoc społeczną, zadania w zakresie 
polityki społecznej i rodziny (11,6%) 
oraz bezpieczeństwo publiczne 
i ochronę przeciwpożarową wraz 
z obroną narodową (13,7%).

Na wydatki bieżące przeznaczo-
no 71,8% wydatków ogółem. W tej 
grupie dominowały wynagrodzenia 
wraz z pochodnymi oraz odpisem 
na ZFŚS, które łącznie stanowi-
ły 55,7% wszystkich wykonanych 
wydatków budżetowych.

- Pozostałe wydatki bieżące obej-
mowały przede wszystkim bieżące 
utrzymanie jednostek organizacyj-
nych, zakupy materiałów i usług, 
remonty, świadczenia oraz obsłu-
gę długu.

Oprócz wydatków bieżących 
poniesiono również znaczące nakła-

dy inwestycyjne. Wydatki majątkowe 
w 2025 roku wyniosły 35,9 mln zł 
i stanowiły 28,2% budżetu. Zostały 
one przeznaczone między innymi 
na inwestycje drogowe, cyfryzację 
Starostwa Powiatowego, zadania 
z zakresu obrony ludności i obro-
ny cywilnej, budowę sali sportowej 
przy Specjalnym Ośrodku Szkol-
no-Wychowawczym, modernizację 
infrastruktury oświatowej i admini-
stracyjnej oraz zadania w obszarze 
zdrowia – informuje raport.

Budżet został wykonany z nad-
wyżką w wysokości niemal 1,7 mln zł. 
Przychody budżetu wyniosły niemal 
16,4 mln zł i pochodziły z niewyko-
rzystanych środków pieniężnych na 
rachunku bieżącym budżetu, rozli-
czenia środków europejskich, wol-
nych środków, kredytu oraz pożyczki. 
Rozchody budżetu wyniosły ponad 
9,1 mln zł i dotyczyły spłaty kredytów 
długoterminowych w kwocie 9 mln 
zł oraz spłaty pożyczki długotermi-
nowej w kwocie 133,6 tys. zł.

Dług powiatu na koniec 2025 
roku wyniósł nieco ponad 17 mln 
zł, co stanowi 13,2% wykonanych 
dochodów. Na tę kwotę składały 
się zobowiązania z tytułu kredytów 
w wysokości 14,6 mln zł oraz poży-
czek w wysokości nieco ponad 2,4 
mln zł, których spłata będzie reali-
zowana w latach następnych.     RK

ny na placu przy Urzędzie Gminy 
Karniewo, a 7 czerwca w Szwelicach 
zaplanowano festyn. 31 maja plene-
rowy Dzień Dziecka odbył się przy 
PSP w Młynarzach. Gminne obcho-
dy w Czerwonce będą miały miejsce 
3 czerwca przy szkole podstawowej.

Konkursy
Ostatnie dni to również zawody 

i konkursy. 23 maja w miejscowo-
ści Retka odbył się konkurs „Mistrz 
Pięknego Czytania”. Na placu wiej-
skim Oaza Retka zaprezentowali się 
przedstawiciele klas I-VIII.

21 maja  w Ośrodku Szkolno-Wy-
chowawczym odbył się międzypo-
wiatowy turniej warcabowy. Udział 
wzięło 24 uczestników z różnych 
okolicznych powiatów.

W klasyfikacji grupowej klasyfika-
cja wyglądała następująco: 1. Maków 
Mazowiecki, 2. Brańszczyk, 3. Puł-
tusk. W klasyfikacji indywidualnej: 
1. Miłosz Zbrzezny, 2. Damian Łoń-
ski-Szostak, 3. Wojciech Druchniak.

- Uczestnicy wykazali się dużym 
zaangażowaniem, koncentracją 
oraz sportowym duchem fair play. 
Gratulujemy wszystkim zawodni-
kom i dziękujemy organizatorom 
za przygotowanie tego wspaniałego 
wydarzenia – przekazał powiat.

Festiwal
Odbył się również powiatowy etap 

33. Festiwalu Piosenki o Zdrowiu, 
organizowany przez makowski sane-
pid.

Miejsce pierwsze w kategorii klas 
I-V zajęła SP nr 1 im. W. Broniew-
skiego w Makowie Maz., miejsce 
drugie SP nr 2 im. J. Kochanow-
skiego w Makowie Maz., a miejsce 
Zespół Placówek Oświatowych 
w Gąsewie Poduchownym. Wyróż-
nienie otrzymała SP im. J. Korczaka 
w Starym Szelkowie.

W kategorii klas VI-VIII miejsce 
pierwsze zajęła SP im. I Dywizji T. 
Kościuszki w Różanie, miejsce dru-
gie Zespół Placówek Oświatowych 
w Sypniewie, a miejsce trzecie SP 
im. Jana Pawła II w Krasnosielcu. 
Wyróżnienie otrzymał Specjalny 
Ośrodek Szkolno- Wychowawczy 
im. ks. Jana Twardowskiego w Mako-
wie Maz.

Partnerami wydarzenia byli powiat 
makowski, Urząd Miejski w Makowie 
Maz. oraz gmina Szelków.          RK

Z okazji Dnia Samorządowca 
Urząd Gminy w Różanie 
odwiedzili niezwykli goście     
- dzieci z grupy „Delfinki”. 

Dzieci przyszły z wizytą do bur-
mistrza Piotra Świderskiego oraz 
pracowników urzędu, aby osobiście 
złożyć im życzenia i poznać tajniki 
ich codziennej pracy.

Głównym punktem wizyty było 
złożenie na ręce burmistrza pewne-
go upominku. Jak informuje urząd, 
dzieci wraz z opiekunkami poda-
rowały własnoręcznie wykonaną 
pracę plastyczną oraz przekazały 
serdeczne życzenia wytrwałości 
i sukcesów w pracy na rzecz spo-
łeczności. Burmistrz podziękował 
zaś maluchom za pamięć, życzenia 
oraz podarunek.

- Wszędzie, gdzie pojawili się 
najmłodsi, czekało na nich bardzo 
ciepłe i serdeczne przyjęcie ze stro-
ny wszystkich urzędników. Podczas 
pobytu w urzędzie najmłodsi miesz-
kańcy mieli okazję zapoznać się 
z zakresem obowiązków na różnych 
stanowiskach pracy oraz przyjrzeć 
się z bliska, jak wygląda codzienna 
praca urzędników. Poza tym dzieci 
miały okazję przejechać się szklaną 
windą oraz samodzielnie przybić 
urzędowe pieczątki, co sprawiło 
maluchom ogromną radość i było 
jedną z największych atrakcji – [rze-
kazuje gmina.

„Delfinki” odwiedziły również 
Ośrodek Pomocy Społecznej, gdzie 
od kierownik Moniki Dzierzgow-
skiej otrzymały podarunki. Podczas 
wizyty dzieci miały również okazję 
spotkać listonosza oraz policjanta, 
którzy tego dnia byli w urzędzie. Na 
zakończenie wizyty burmistrz wrę-
czył wszystkim dzieciom upominki 
promujące gminę oraz podziękował 
za odwiedziny.

- Takie spotkania pokazują, że 
samorząd to przede wszystkim 
ludzie – od tych najstarszych, do 
tych najmłodszych. Dziękujemy gru-
pie „Delfinki” za uśmiech, energię 
i wspaniałą wizytę! – przekazu-
je urząd.

RK
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Zarząd powiatu z absolutorium

Zarząd Powiatu Makowskiego

„Delfinki” 
w urzędzie

Uroczystości, spotkania, konkursy

Jubileusz 15-lecia Stowarzyszenia Aktywnych Pań w Załuziu

eprasa.pl e0e0117ea3
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BUDOWLANE

Montaż ogrodzeń panelowych, 
siatkowych, wylewane i murowane. 
692 718 009

FC-0336/26

Tartak oferuje więźby, deski, łaty. 
Zapewniamy rozładunek HDS 
oraz transport do 100 km gratis. 
603 502 876, 783 864 891

FC-0344/26

Pełen zakres prac remontowo-
budowlanych. 608 834 901

SM-203

MOTORYZACYJNE

NIERUCHOMOŚCI

Działka 1220 m2 z budynkiem 
200 m2, wszystkie media, idealna na 
działalność gospodarczą, przy pętli 
miejskiej, Ciechanów ul. Wesoła. 
880 455 946

PC-00195/26

Do wynajęcia kawalerka                   
w Przasnyszu. 660 393 580

PC-00222/26

Wynajmę mieszkanie. 505 852 088
PC-00227/26

Wynajmę oficynę w Mławie. 
505 202 718

SM-201

PRACA

Zamieszkanie, wyżywienie, opieka 
lekarska za pomoc. 530 193 825

PC-00175/26
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Praca w gospodarstwie. 
512 704 741

PC-00220/26

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu
Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451
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Urząd Gminy w Sońsku
06-430 Sońsk, ul. Ciechanowska 20 
pow. ciechanowski
woj. mazowieckie
tel. 23 671 30 85
fax: 23 671 38 22
e-mail: sekretariat@sonsk.pl
www.sonsk.pl

muzeumplock.eu

Muzeum Mazowieckie w Płocku, 09-402 Płock, ul. Tumska 8, tel. 24 364 70 70

Godziny otwarcia obiektów: 10.00 – 16.00 (15 października – 30 kwietnia)
10.00 – 17.00 (1 maja – 14 października)

Płock, ul. Tumska 8
Tel. 24 364 70 70

• Secesja • X wieków Płocka 
• Bolesław Biegas

Płock, ul. Kazimierza Wielkiego 11 b
Tel. 24 262 25 95

Spichlerz (dział etnograficzny)
• Sztuka Dalekiego Wschodu 

Płockie skarby buddyjskiej Azji
• Kultura Mazowsza

w ludowej wizji świata

Płock, ul. Kwiatka 7
Tel. 24 364 86 96

Muzeum Żydów Mazowieckich
• judaika

Płock, ul. Kolegialna 6
Tel. 24 364 70 70

• Sztuka dwudziestolecia 
międzywojennego - art déco

 • Galeria płocczan XX wieku.
Galeria Themersonów

Wiączemin Polski 25
Tel. 532 743 020

Skansen Osadnictwa 
Nadwiślańskiego 

• osadnictwo olenerskie

Wyszogród, ul. Rynek 1
Tel. 881 029 310

Muzeum Wisły Środkowej 
i Ziemi Wyszogrodzkiej
• wystawa historyczna

Urząd Gminy w Jońcu  •  Joniec 29  •  09-131 Joniec
Tel. 23 661 60 41, 23 661 60 17

500 240 165
Kontakt w sprawach pilnych poza 

godzinami pracy Urzędu
oraz w dni wolne od pracy:

519 355 775
Fax 23 661 63 30

e-mail: joniec@ugjoniec.pl
sekretariat@ugjoniec.pl

Kupię każde auto, 
autokasacja. 507 004 316

FC-0018/26

Kupię dom na wsi. 
Tel. 501 862 555

M03680-41107

OGŁOSZENIA 
DROBNE

Firma zatrudni kierowcę kat. 
C+E, kraj. 604 414 197

FC-0354/26

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

PATRONAT MEDIALNY:

Ogłoszenie o wykazie nieruchomości przeznaczonych do 
dzierżawy w trybie bezprzetargowym na okres oznaczony do 3 lat

URZĄD GMINY SZYDŁOWO 
I N F O R M U J E , 

że w dniu 2 czerwca 2026 r. na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu 
Gminy Szydłowo oraz w  Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
Szydłowo został wywieszony na okres 21 dni wykaz nieruchomości 
stanowiących mienie Gminy Szydłowo, przeznaczonych do dzierżawy 
w  trybie bezprzetargowym na okres oznaczony do 3 lat.

Wójt Gminy Szydłowo
/-/ Jolanta Karpińska

O G Ł O S Z E N I E
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 

o gospodarce nieruchomościami  (Dz.U. z 2026 r., poz. 399),

WÓJT GMINY WIECZFNIA KOŚCIELNA
I N F O R M U J E ,

że na okres 21 dni tj. od dnia 02.06.2026 r. do 23.06.2026 r. na 
tablicy ogłoszeń  w siedzibie Urzędu Gminy Wieczfnia Kościelna 
oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy Wieczfnia Kościelna: http://ugwieczfnia.bipgmina.pl, został 
zamieszczony wykaz nieruchomości przeznaczonych do oddania 
w najem w trybie bezprzetargowym. Do oddania w najem przezna-
czony jest lokal użytkowy o powierzchni 50,68 m2 zlokalizowany 
na działce nr ew. 45 w Wieczfni Kościelnej pod adresem Wieczfnia 
Kościelna 96. 

WÓJT GMINY WIECZFNIA KOŚCIELNA
Mariusz Gębala

PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW
I  N  F  O  R  M  U  J  E

o podaniu do publicznej wiadomości wykazu nieruchomości poło-
żonych w Ciechanowie,    przeznaczonych do oddania w dzierżawę.

Wykaz jest ogłoszony na okres 21 dni na tablicy informacyjnej 
Urzędu Miasta Ciechanów przy  ul. Wodnej 1 oraz  umieszczone 
na stronie BIP Gminy Miejskiej Ciechanów.

Z up.  Prezydenta Miasta
/-/ Iwona Kowalczuk  I Zastępca Prezydenta

eprasa.pl e0e0117ea3



OGŁOSZENIA 172 czerwca 2026 r.TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 22

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 
depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075 F
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Szamba
Zbiorniki betonowe
od 900 zł
609 245 209 F

C
P

-1
8
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Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).
Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 
Malinowski
konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA FC

P
rz

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  
Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Odbiór z gospodarstwa
Płatność w 3 dni!

500 224 312

Skup bydła rzeźnego

FC
-4
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WÓJT GMINY GOŁYMIN-OŚRODEK 
I N F O R M U J E ,

 iż w siedzibie Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek, przy ul. Szosa 
Ciechanowska 8, został podany do publicznej wiadomości    na okres 21 
dni wykaz nr IOŚ.6845.3.2026 i wykaz nr IOŚ.6845.4.2026 dotyczący 
nieruchomości gruntowych niezabudowanych oznaczonych nr działki 
10 położonej w obrębie Stare Garnowo, gmina Gołymin-Ośrodek 
i działki nr 49/2 położonej w obrębie Zawady Włościańskie, 
gmina Gołymin-Ośrodek przeznaczonych do oddania w dzierżawę.

Dodatkowe informacje można uzyskać w siedzibie Urzędu Gminy 
Gołymin-Ośrodek pok. nr 5, tel. 23 671 60 20 (wew. 233) lub na 
stronie internetowej www.golymin-osrodek.biuletyn.net w zakładce 
„Nieruchomości do sprzedaży i dzierżawy”.
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BURMISTRZA MIASTA I GMINY 
GLINOJECK

I N F O R M U J E

o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu 
planu ogólnego Miasta i Gminy Glinojeck

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o pla-
nowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 2026 r. poz. 538) oraz 
art. 39 i art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r., o udostępnieniu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska  oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. 2024 r. poz. 
1112 ze zmianami) oraz w związku z uchwałą Rady Miejskiej w Glinojecku 
Nr LVII/428/2024 z dnia 5 kwietnia 2024 r., zawiadamiam o rozpoczęciu 
konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego Miasta 
i Gminy Glinojeck wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.

Z projektem planu ogólnego, można zapoznać się w siedzibie Urzędu 
Miasta i Gminy Glinojeck, w godzinach urzędowania oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Miasta i Gminy 
Glinojeck, pod adresem https://glinojeck.e-biuletyn.pl.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w dniach od 02.06.2026 r. 
do 02.07.2026 r. i obejmują:

1) zbieranie uwag w terminie od dnia 02.06.2026 r. do dnia 
02.07.2026 r. Uwagi należy składać za pomocą formularza pisma, doty-
czącego aktu planowania przestrzennego, wprowadzonego Rozporządze-
niem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie 
wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. 
U. z 2023 r. poz. 2509), zamieszczonego przez Urząd Miasta i Gminy na 
swojej stronie internetowej pod adresem: https://glinojeck.e-biuletyn.pl

Zainteresowani mogą składać uwagi do wyżej wymienionego projektu 
planu, opatrzone kwalifikowanym podpisem elektronicznym, podpisem 
zaufanym albo podpisem osobistym, w jednej z następujących form:

a) na piśmie w formie papierowej na adres Urzędu Miasta i Gminy 
Glinojeck, ul. Płocka 12, 06-450 Glinojeck;

b) w formie elektronicznej za pomocą środków komunikacji elektro-
nicznej poprzez:

- pocztę elektroniczną na adres e-mail: sekretariat@e-glinojeck.pl,
- elektroniczną skrzynkę do e-Doręczeń pod adresem: AE:PL-60630-

75286-WIAII-23.
Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 

zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki 
posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wie-
czystym nieruchomości objętej uwagą oraz może podać dodatkowe dane 
do kontaktu takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu;

2) spotkanie otwarte, które odbędzie się w dniu 22.06.2026 r. o godz. 
16:00, w sali 2 w Urzędzie Miasta i Gminy Glinojeck, ul. Płocka 12, 
06-450 Glinojeck;

3) prowadzenie punktu konsultacyjnego, w dniu 24.06.2026 r. 
w godzinach od 16:00 do 18:00, w sali 2 w Urzędzie Miasta i Gminy 
Glinojeck, ul. Płocka 12, 06-450 Glinojeck.

Dodatkowe informacje, w tym o szczegółowym sposobie i zasadach 
przeprowadzenia spotkania otwartego, można uzyskać pod numerem 
telefonu 0-23.674-28-04 w pon.-pt. w godz. 8:00-16:00.

Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej 
oceny oddziaływania na środowisko informuję, że zainteresowani mogą 
zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu Miasta 
i Gminy Glinojeck, ul. Płocka 12, 06-450 Glinojeck oraz składać uwagi 
do ww. postępowania.

Uwagi do prognozy oddziaływania na środowisko należy składać 
w formie pisemnej lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez 
konieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym na 
adres Urzędu Miasta i Gminy Glinojeck, ul. Płocka 12, 06-450 Glinojeck, 
lub sekretariat@e-glinojeck.pl z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy 
jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga 
dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 02.07.2026 r.

Przedłożone uwagi podlegają rozpatrzeniu przez Burmistrza Miasta 
i Gminy Glinojeck. Uwagi złożone po upływie ww. terminu pozostają 
bez rozpatrzenia.

Burmistrz Miasta i Gminy Glinojeck
 /-/ Łukasz Kapczyński

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Burmistrz Gminy i Miasta 
Glinojeck (dalej: „ADMINISTRATOR”), z siedzibą: ul. Płocka 12, 06-450 Gli-
nojeck. Z Administratorem można się kontaktować pisemnie, za pomocą poczty 
tradycyjnej na adres: ul. Płocka 12, 06 450 Glinojeck lub drogą e-mailową pod 
adresem: sekretariat@e-glinojeck.pl

2. Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się skon-
taktować pod adresem mailowym: iod@e-glinojeck.pl

3. Dane osobowe są przetwarzane na podstawie rozporządzenia Parlamentu Euro-
pejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony 
osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 
(ogólne rozporządzenie o ochronie danych) oraz ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

4. Dane osobowe będą przetwarzane w celu przeprowadzenia postępowania doty-
czącego ustalenia lokalizacji inwestycji celu publicznego - art. 6 ust. 1 lit c, e 
RODO - dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji 
celu w jakim dane zebrano, a następnie przez okres przedawnienia roszczeń 
przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego, lecz nie krócej 
niż okres wynikający z ustawy z dnia 14 lipca 1983 o narodowym zasobie archi-
walnym i archiwach.

5. Dane osobowe nie pochodzą od stron trzecich.
6. Administrator nie zamierza przekazywać danych do państwa trzeciego lub orga-

nizacji międzynarodowej.
7. Administrator będzie przekazywał dane osobowe innym podmiotom, tylko na 

podstawie przepisów prawa, a także na podstawie zawartych umów powierzenia 
przetwarzania danych, w tym do dostawców usług teleinformatycznych.

8. Posiada Pan / Pani prawo do:
a) żądania od Administratora dostępu do danych osobowych, ich sprostowania, 

usunięcia lub ograniczenia przetwarzania,
b) wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania, a także przenoszenia danych,
c) wniesienia skargi na działania Administratora do Prezesa Urzędu Ochrony 

Danych Osobowych.
9. Podanie danych osobowych jest wymogiem ustawowym, nie podanie danych 

uniemożliwia prawidłowe wykonanie praw i obowiązków Administratora.
10. Administrator nie przewiduje zautomatyzowanego podejmowania decyzji.

Stary Szelków, dnia 02.06.2026 r.

WÓJTA GMINY SZELKÓW
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu

Planu Ogólnego Gminy Szelków 

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o pla-
nowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2026 r. poz. 538), 
art. 39 ust. 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udo-
stępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. 
U. z 2024 r. poz. 1112, z późn. zm.), w związku z Uchwałą Nr V/34/24 
Rady Gminy Szelków z dnia 30 września 2024 r. w sprawie przystąpienia 
do sporządzania Planu Ogólnego Gminy Szelków, zawiadamiam o rozpo-
częciu konsultacji społecznych projektu Planu Ogólnego Gminy Szelków 
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko. 

Projekt Planu Ogólnego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko 
dostępny jest: 

- w siedzibie Urzędu Gminy w Szelkowie, Stary Szelków 39, 06-220 
Stary Szelków, w godzinach pracy urzędu, w pokoju nr 5, 

- na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
w Szelkowie, https://bip.szelkow.pl/?bip=1&cid=1311&bsc=N - wersja 
projektu planu z adnotacją „Konsultacje społeczne” ,

- na stronie internetowej Urzędu Gminy w Szelkowie https://www.
szelkow.pl/asp/start,0.

Konsultacje społeczne prowadzone będą od 03.06.2026 r. do 
30.06.2026 r. i zgodnie z art. 8i ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym obejmą: 

1. Zbieranie uwag, za pomocą formularza pisma dotyczącego aktu 
planowania przestrzennego określonego w Rozporządzeniu Ministra Roz-
woju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza 
pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 
2509). Formularz w postaci papierowej dostępny jest w Urzędzie Gminy 
w Szelkowie, Stary Szelków 39, 06-220 Stary Szelków, w pokoju nr 5 
oraz dostępny w formie elektronicznej na stronie internetowej Biuletynu 
Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Szelkowie. 

Uwagi należy składać do Wójta Gminy Szelków na wskazanym wyżej 
formularzu w formie:

• papierowej – osobiście w Urzędzie Gminy w Szelkowie lub listownie na 
adres: Urząd Gminy w Szelkowie, Stary Szelków 39, 06-220 Stary Szelków,

• elektronicznej – za pomocą poczty elektronicznej na adres: urzad@
szelkow.pl lub platformy e-Doręczenia: AE:PL-11601-12970-GVICR-18, 
w nieprzekraczalnym terminie do dnia 30.06.2026 r.

Wniosek powinien zawierać imię, nazwisko i adres wnioskodawcy, 
przedmiot wniosku i oznaczenie nieruchomości, której dotyczy oraz adres 
e-mail (w przypadku gdy składający posiada adres e-mail). 

Uwagi złożone po upływie podanego terminu pozostaną bez 
rozpatrzenia. 

2. Spotkanie otwarte dla wszystkich zainteresowanych, poprzedzone 
prezentacją projektu Planu Ogólnego, odbędzie się dnia 16.06.2026 r. 
o godz. 15:15 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Szelkowie, Stary 
Szelków 39, 06-220 Stary Szelków

3. Punkt konsultacyjny prowadzony w dniu 16.06.2026 r. od godz. 
16:15 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Szelkowie, Stary Szelków 
39, 06-220 Stary Szelków.

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 
ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środo-
wisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
ocenach oddziaływania na środowisko 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, z późn. zm.) w miejscu i czasie konsultacji 
społecznych można zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy tj.: 

- projektem Planu Ogólnego Gminy Szelków wraz z uzasadnieniem, 
- stanowiskami innych organów, 
- prognozą oddziaływania na środowisko. 

Każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w prognozie oddziaływania 
na środowisko może wnieść uwagi i wnioski. Należy je składać do Wójta 
Gminy Szelków w formie:

- papierowej na wskazany wcześniej adres Urzędu Gminy w Szelkowie, 
- elektronicznej za pomocą poczty elektronicznej na adres:  urzad@

szelkow.pl lub platformy e-Doręczenia: AE:PL-11601-12970-GVICR-18, 
- ustnie do protokołu w siedzibie w/w Urzędu, w nieprzekraczalnym 

terminie do dnia 30.06.2026 r.
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Szelków. 

Uwagi złożone po upływie wyżej podanego terminu pozostaną 
bez rozpatrzenia.

Administratorem danych osobowych przetwarzanych w związku z realizacją 
zadań w zakresie planowania przestrzennego jest Wójt Gminy Szelków. Klauzula 
informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych dostępna jest pod 
adresem: https://bip.szelkow.pl/.

eprasa.pl e0e0117ea3
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Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką
olej  napedowy, 

olej opałowy
,

Tel: 501 680 623
z dostawą

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!
Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl FC

P
-3

2

FCP-314 
2md kolor

SKUP BYDŁA POURAZOWEGO
ŁUKASZ GRZESZCZAK
Tel. 729 264 299
Wielodróż 38 A

FCP-315
1md kolor

Tel. 792 264 299Tel. 792 264 299

Skup Bydła pourazowego, faktura VAT, 
wyrejestrowanie, ubój z konieczności

Skup Bydła pourazowego, faktura VAT 
wyrejestrowanie, ubój z konieczności

FC
P

-3
14

FC
P

-315

 ŁUKASZ
 GRZESZCZAK
 Wielodróż 38 A

SKUP
BYDŁA
SKUP
BYDŁA
SKUP
BYDŁA

Tel. 792 264 299
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OGŁOSZENIE
Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowa-
niu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 538), 
art. 39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnia-
niu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) oraz uchwały:

• Nr XIX/116/2025 Rady Gminy Strzegowo z dnia 11 sierpnia 2025 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego dla obszarów położonych na terenie gminy Strzegowo,

• Nr XIX/117/2025 Rady Gminy Strzegowo z dnia 11 sierpnia 2025 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego dla obszarów położonych w miejscowościach Rydzyn 
Włościański, Wola Kanigowska, Ignacewo, Marysinek, gmina Strzegowo-
zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu:

• miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszarów 
położonych na terenie gminy Strzegowo,

• miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszarów 
położonych w miejscowościach Rydzyn Włościański, Wola Kanigowska, 
Ignacewo, Marysinek, gmina Strzegowo, które będą prowadzone w dniach 
od 11 czerwca 2026 r. do dnia 13 lipca 2026 r. i obejmują: 

1) zbieranie uwag w terminie od dnia od 11 czerwca 2026 r. do dnia 
13 lipca 2026 r.; 

2) spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu miejscowe-
go, które odbędzie się w dniu 24 czerwca 2026 r. o godz. 15:40 w siedzibie 
Urzędu Gminy Strzegowo, Plac Wolności 32, 06-445 Strzegowo;

3) dyżur projektanta, który odbędzie się w dniu 24 czerwca 2026 r. 
w godz. 16:40-17:00 w siedzibie Urzędu Gminy Strzegowo, Plac Wolności 
32, 06-445 Strzegowo.

Z projektami planów miejscowych, można zapoznać się w siedzibie 
Urzędu Gminy Strzegowo, Plac Wolności 32, 06-445 Strzegowo w godzinach 
urzędowania oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmio-
towej Urzędu Gminy Strzegowo pod adresem https://bip.strzegowo.pl /....

Zainteresowani mogą składać uwagi do wyżej wymienionego planu 
na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym 
za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty 
elektronicznej, na właściwym formularzu w postaci papierowej lub w for-
mie dokumentu elektronicznego, na adres: Urząd Gminy Strzegowo, Plac 
Wolności 32, 06-445 Strzegowo, adres email: ug@strzegowo.pl  lub za 
pomocą platformy ePUAP.

Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posia-
da, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym 
nieruchomości objętej uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu 
takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu. 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Strzegowo.       
Właściwy formularz został zatwierdzony Rozporządzeniem Ministra 

Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formu-
larza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 
r. poz. 2509) i udostępniony na stronie internetowej BIP Urzędu Gminy 
Strzegowo pod linkiem https://bip.strzegowo.pl /....

Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej 
oceny oddziaływania na środowisko, przedmiotem której jest opracowa-
nie prognozy oddziaływania na środowisko dla potrzeb ww. miejscowych 
planów zagospodarowania przestrzennego informuję, że zainteresowani 
mogą zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu 
Gminy Strzegowo oraz mogą składać uwagi do powyższego postępowania.

Uwagi należy złożyć do dnia 13 lipca 2026 r. w formie pisemnej lub 
ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, 
o którym mowa w ustawie z dnia 5 września 2016 r. o usługach zaufania 
oraz identyfikacji elektronicznej (t.j. Dz. U z 2024 r. poz. 1725 z późn. zm.) 
na adres: Urząd Gminy Strzegowo, Plac Wolności 32, 06-445 Strzegowo, 
adres email: ug@strzegowo.pl lub za pomocą platformy ePUAP.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Strzegowo.
Szczegółowe informacje związane z przetwarzaniem danych osobowych 

znajdują się na stronie  https://bip.strzegowo.pl /.... oraz w siedzibie Urzędu 
Gminy Strzegowo.

Wójt Gminy Strzegowo
mgr Damian Sobiecki

Żuromin, dnia 02.06.2026 r.
OGŁOSZENIE

o konsultacjach społecznych projektu zintegrowanego planu inwe-
stycyjnego dla obszaru położonego na terenie miasta Żuromin przy 
ul. Żeromskiego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 8h, 8i oraz art. 37ec. ust. 2 pkt 4 lit d) i ust. 5 
ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2026 r. poz. 538) w związku z art. 67 ust. 
3 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zago-
spodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. 
z 2023 r. poz. 1688 z późn.zm.)  oraz art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 
października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 670), w związku 
z Uchwałą Nr 153/XX/26 Rady Miejskiej w Żurominie z dnia 4 lutego 
2026  r. w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie do sporządzenia 
zintegrowanego planu inwestycyjnego dla obszaru położonego na 
terenie miasta Żuromin przy ul. Żeromskiego, ogłaszam o prowa-
dzeniu konsultacji społecznych w dniach od 3 czerwca 2026 r. 
do 2 lipca 2026 r. (włącznie). 

Projekt ww. zintegrowanego planu inwestycyjnego wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko będzie dostępny w Biuletynie Informacji 
Publicznej Urzędu Gminy i Miasta Żuromin pod linkiem: http://www.
zuromin.ibip.net.pl/--zpi-zuromin-ul.-zeromskiego oraz udostępniony 
w Urzędzie Gminy i Miasta Żuromin (adres: Plac Józefa Piłsudskiego 
3, 09-300 Żuromin) w godzinach pracy urzędu w pokoju nr 16.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w formie spotkania otwar-
tego, dyżuru projektanta oraz zbierania uwag.

Spotkanie otwarte, które odbędzie się dnia 12 czerwca 2026 r. 
w godzinach 15:40-16:40 w Urzędzie Gminy i Miasta Żuromin w sali 
nr 35.

Dyżur projektanta, który będzie pełniony dnia 15 czerwca 2026 r. 
w Urzędzie Gminy i Miasta Żuromin w sali nr 35, w godzinach 15:40 
– 16:40.

Uwagi należy składać, korzystając z formularza, na piśmie utrwalo-
nym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej. 
Formularz zamieszczony jest w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy i Miasta Żuromin pod linkiem: https://zuromin-strona.nowybip.
pl/wnioskigeodezja oraz udostępniony w Urzędzie Gminy i Miasta 
Żuromin, pokój nr 16. Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko 
albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty 
elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem 
lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą, oraz może 
podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji 
lub numer telefonu. Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest 
Burmistrz Gminy i Miasta Żuromin.

Uwagi w postaci papierowej lub elektronicznej należy:
- dostarczyć bezpośrednio lub wysłać listownie na adres Urzędu 

Gminy i Miasta Żuromin;
- wnieść w formie ustnej do protokołu w Urzędzie Gminy i Mia-

sta Żuromin;
- przesłać za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szcze-

gólności poczty elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bez-
piecznym podpisem elektronicznym, na adres e-mail: ugimz@zuromin.
info lub za pośrednictwem platformy usług administracji publicznej 
ePUAP wybierając podmiot Urząd Gminy i Miasta Żuromin (adres: 
/1437063/SkrytkaESP) lub  doręczeń elektronicznych (e-Doręczeń, 
adres skrzynki: AE:PL-37102-73172-FSDDF-25).

Uwagi można wnieść w terminie od 3 czerwca 2026 r. do 2 lipca 
2026 r. (włącznie)

BURMISTRZ GMINY I MIASTA ŻUROMIN
/-/  Michał Bodenszac

Informacje o przetwarzaniu danych osobowych znajduje się na 
stronie BIP urzędu:  http://zuromin.ibip.net.pl/ w zakładce RODO

Praca przy krowach i na ciągnikach 
606 260 744. 6-8 tys.

M03825-77837

ROLNICZE Sprzedam przyczepy do bel. 
885 989 191

FC-0152/26

Sprzedam 200 szt. bel siana, 
33 szt. sianokiszonki, Lipiny okolice 
Glinojecka. 668 834 351

PC-00205/26

Sprzedam koniczynę na pniu 
gmina Regimin i Gołymin. 
787 439 887

PC-00217/26

Sprzedam ziemię orną 5,8239 ha. 
784 984 826

PC-00221/26

Sprzedam trawę na pniu lub 
wydzierżawię 3,8 ha łąki, 
gm. Ciechanów. 
517 875 642

PC-00226/26

Sprzedam Ursus C-328. 
516 952 263

PC-00228/26

Skup ciągniki, ładowarki, maszyny 
rolnicze.  693 888 308

M03684-22023

Kupię ciągniki rolnicze każdy stan, 
przyczepę, ładowarkę. 
603 502 876

FC-344/26

Sprzedam kombajn bizon super tel. 
504 053 725

M0-3792-42068

Sprzedam sianokiszonkę, słomę. 
500 546 587

SM-192

Wyprzedaż sprzętu rolniczego 
oraz maszyn warsztatowych. 
507 237 670

SM-199

Sprzedam jęczmień. 
797 034 360

SM-200

Sprzedam słomę w belach, grykę, 
owies. 508 944 252

Su-15

Skup koni, bydła rzeźnego 
exportowego. 606 954 202

FC-0044/26

Wywóz obornika i wapna Fligel 
20t z załadunkiem. Usługi 
beczką 20 t. 513 705 855

FC-0138/26
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Sprzedam prasę kostkującą Sipma 
z 224/1 w bardzo dobrym stanie. 
665 025 845

SU-15

Sprzedam jałówkę wysokocielną na 
początku czerwca. 517 209 762

SM-202

Sprzedam prasę Z224, sieczkarnię 
do kukurydzy jednorzędową, 
kombajn Bizon, grunty rolne. 
513 079 082

SM-205

Sprzedam owies 15 ton. 
693 996 832

SM-206

RÓŻNE

Sprzedam drewno opałowe 
kominkowe dębowe. 692 142 811

PC-00218/26

Sprzedam starą drewnianą stodołę. 
516 900 684

MS-402

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 
792 207 348

PC-00123/26

Praca dla pań. 
733 028 016

PC-00174/26

Poznam panią, wiek 42-58 lat. 
507 970 438

PC-00225/26

USŁUGI

Usługi hydrauliczne. 
508 491 711

SM-204
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Rybno, 02.06.2026 r.

O G Ł O S Z E N I E
Wójt Gminy Rybno stosownie do art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r. poz. 399 z późn. zm.) 

ogłasza III PRZETARG USTNY NIEOGRANICZONY na sprzedaż nieruchomości:

Przetarg odbędzie się 07 lipca 2026 r. o godz. 11:00 w sali sesyjne przy Urzędzie Gminy Rybno, ul. Lubawska 15 

*Cena wywoławcza nieruchomości zawiera podatek VAT w wysokości 23%.
Warunkiem przystąpienia do przetargu jest dokonanie wpłaty na konto – BS Działdowo Oddział Rybno Nr 30 8215 1016 2003 0004 0415 0003 wadium w wysokości jak wyżej najpóźniej 
do 02.07.2026 r. Wadium wpłacone przez uczestnika, który przetarg wygrał zalicza się na poczet ceny nabycia. Wadium wpłacone przez uczestników, którzy nie wygrali zastanie zwró-

cone. Jeżeli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia umowy, organizator przetargu może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone 
wadium nie podlega zwrotowi.

Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Rybnie, w sołectwie Jeglia, a także opublikowane na stronie internetowej bip.gminarybno.pl 
oraz www.gminarybno.pl 
Szczegółowe informacje o sprzedaży ww. nieruchomości można uzyskać w Referacie Gospodarki Przestrzennej i Komunalnej Urzędu Gminy Rybno, ul. Lubawska 15, 13-220 Rybno 

w dni powszednie w godz. od 8:00 do 16:00, tel. 23 696 73 48 W ó j t
/-/ mgr inż. Tomasz Węgrzynowski

Żuromin, dnia 2 czerwca 2026 r.

OGŁOSZENIE
o rozpoczęciu konsultacji społecznych w sprawie projektu 
zintegrowanego planu inwestycyjnego gminy Żuromin w części 
obrębu geodezyjnego Poniatowo i Franciszkowo

Na podstawie art. 8g, 8h, 8i, 8j, art. 17 pkt 11 i 13 oraz art. 37ec. 
ust 4 i 5 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodaro-
waniu przestrzennym (Dz.U. z 2024 r., poz. 1130 z późn. zm.) i art. 
39 ust. 1 pkt 2-5 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnia-
niu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1112 z poźn. zm.) oraz uchwały Rady Miejskiej 
w Żurominie Nr 131/XVII/25 z dnia 29 października 2025 r. Burmistrz 
Gminy i Miasta Żuromin zaprasza na konsultacje społeczne 
w sprawie opracowywanego projektu zintegrowanego planu 
inwestycyjnego gminy Żuromin w części obrębu geodezyjnego 
Poniatowo i Franciszkowo.

Konsultacje prowadzone będą w następujących formach:
• zbieranie uwag do ww. planu i prognozy w dniach od 02.06.2026 

r. do 02.07.2026 r. (włącznie) w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta 
w Żurominie, pl. Józefa Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin,

• spotkanie otwarte nad przyjętymi w projekcie planu rozwiązaniami 
odbędzie się w dniu 18.06.2026 r. w Szkole Podstawowej w Poniatowie, 
ul. Szkolna 4, 09-300 Żuromin o godz. 19.00

• spotkanie otwarte nad przyjętymi w projekcie planu rozwiązaniami 
odbędzie się w dniu 25.06.2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta 
w Żurominie, pl. Józefa Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin, sala nr 35 
o godz. 19.00

• punkt konsultacyjny urbanisty w formie zdalnej w dniu 22.06.2026 
r. od godz. 15.00 do godz. 16.00. Link do dołączenia do punktu kon-
sultacyjnego zostanie udostępniony na stronie BIP urzędu https://
zuromin.ibip.net.pl/ w zakładce Zintegrowane Plany Inwestycyjne 

Z projektem planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko 
można się zapoznać na stronie BIP Urzędu – www. http://zuromin.ibip.
net.pl w zakładce Zintegrowane Plany Inwestycyjne a także w siedzibie 
Urzędu Gminy i Miasta w Żurominie, pl. Józefa Piłsudskiego 3, 09-300 
Żuromin, pokój nr 16, w godz.  od 7.30 - 15.30.

Uwagi mogą być wnoszone:
- osobiście w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta w Żurominie, Józefa 

Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin
- w formie pisemnej na adres Urzędu Gminy i Miasta w Żurominie, 

pl. Józefa Piłsudskiego 3, 09–300 Żuromin;
- za pomocą poczty elektronicznej na adres e-mail: ugimz@zuro-

min.info (bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem 
elektronicznym, o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 2001 r. 
o podpisie elektronicznym)z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy 
jednostki organizacyjnej i adresu. Organem właściwym do ich rozpa-
trzenia jest Burmistrz Żuromina.  

BURMISTRZ GMINY I MIASTA ŻUROMIN
/-/  Michał Bodenszac

Informacje o przetwarzaniu danych osobowych znajduje się na 
stronie BIP urzędu:  http://zuromin.ibip.net.pl/ w zakładce RODO

Oprawa muzyczna + imieniny/
urodziny, spotkania rodzinne DJ. 
692 718 009

PC-00194/26

BURMISTRZ
MIASTA I GMINY LUBOWIDZ 

I N F O R M U J E , 

że na stronie BIP oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy 
w Lubowidzu od dnia 03.06.2026 r. do dnia 24.06.2026 r., zostanie 
wywieszony wykaz nieruchomości, stanowiącej własność Miasta 
i Gminy Lubowidz, przeznaczonej do oddania w najem w drodze 
bezprzetargowej w miejscowości Zieluń- Osada, Plac 1 Maja 34, 
działka 523/2 położonej w obrębie Zieluń- Osada.

BURMISTRZ
MIASTA I GMINY LUBOWIDZ 

I N F O R M U J E , 

że na stronie BIP oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy 
w Lubowidzu od dnia 03.06.2026 r. do dnia 24.06.2026 r., zostanie 
wywieszony wykaz nieruchomości, stanowiącej własność Miasta 
i Gminy Lubowidz, przeznaczonej do wydzierżawienia w drodze 
bezprzetargowej (działki nr ewid. 491/2 położonej w obrębie Stra-
szewy i działki nr ewid. 302/2 położonej w obrębie Mleczówka). 
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Redakcja 
Tygodnika 
Ciechanowskiego 
informuje,
że biuro ogłoszeń 
w Ciechanowie przy ul. Ściegiennego 2 

jest czynne od poniedziałku  
do piątku, w godz. od 8.00 do 16.00

Zapraszamy
Ogłoszenia można nadawać też przez stronę 
www.tygodnikciechanowski.pl

eprasa.pl e0e0117ea3



od od 
3.06.2026 3.06.2026 

do do 
9.06.2026 9.06.2026 

05:55 Republika, wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:01 Po 12:00 
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha

TVTVPROGRAM 
PROGRAM TELEWIZYJNY od 3 do 9 czerwca 2026 r.

08:00 Serwis Info, Pogoda
08:15 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Islandia - przebudzenie 
  się do życia, film dok.
14:00 Złoty chłopak, odc. 304
15:00 Serwis Info
15:10 Pogoda Info
15:25 Gra słów. Krzyżówka
16:00 Dziedzictwo, odc. 937
17:00 Teleexpress,  Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
18:05 Reporterzy
18:25 Akacjowa 38, odc. 882
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:25 Mecz: Polska - Nigeria
23:10 Wałęsa. Człowiek 
  z nadziei, film biograficzny

07:00 Transmisja mszy świętej
08:00 Serwis Info
08:10 Pogoda Info
08:15 Seriale TV
11:00 Transmisja mszy świętej
13:00 Honk, film dokumentalny
14:00 Złoty chłopak, odc. 305 
15:00 Serwis Info
15:10 Pogoda Info
15:25 Gra słów. Krzyżówka
16:00 Dziedzictwo, odc. 938
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
18:05 Reporterzy
18:25 Akacjowa 38, odc. 883
19:30 Program informacyjny 
19:40 Pytanie dnia
20:00 63. KFPP w Opolu - Debiuty
23:50 Z biegiem lat, z biegiem
  dni, serial, odc. 1/8
01:00 Z biegiem lat, z biegiem 
  dni, serial, odc. 2/8

08:00 Serwis Info, Pogoda
08:15 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Najsilniejsi na sawannie
  film dokumentalny
14:00 Złoty chłopak, odc. 306
15:00 Serwis Info
15:10 Pogoda Info
15:25 Gra słów. Krzyżówka
16:00 Dziedzictwo, odc. 939
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:25 Jaka to melodia?
18:05 Reporterzy
18:25 Akacjowa 38, odc. 884
19:30 Program informacyjny 
20:00 63. KFPP w Opolu 
23:50 Z biegiem lat, z biegiem 
  dni, serial, odc. 3-4
02:35 Wałęsa. Człowiek
  z nadziei, film 

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:00 Rodzinka.pl, odc. 2
12:35 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, odc. 112
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 847
15:05 La Promesa, odc. 404
15:50 Domowe patenty 2
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 113
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3326
20:05 Omnibus - szybcy 
  i mądrzy, teleturniej
20:55 Postaw na milion
21:50 Na sygnale, odc. 835 
22:20 Na sygnale, odc. 836
22:55 Ludzie i bogowie, odc. 5 
23:50 Ludzie i bogowie, odc. 6

05:30 Bernadetta. Cud 
  w Lourdes, dramat
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Rodzinka.pl, odc. 3
12:00 Wierzę w Ciebie, dramat
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:20 Tak to leciało! teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 114
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, 
  teleturniej
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3327
19:55 Domowe patenty 2
20:05 Dla ciebie wszystko, film
22:05 Daleko od szosy, odc. 1
23:35 Księżniczka na 
  Manhattanie, komedia 
  romantyczna
01:10 Kruk, serial, odc. 1
02:15 Kruk, serial, , odc. 2
03:10 Akacjowa 38, odc. 400 

05:30 M jak miłość, odc. 1770 
06:25 Anna Dymna - talk-show
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3328
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Operacja zdrowie
12:05 Rodzinka.pl, odc. 4
12:35 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, odc. 114
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 848
15:05 La Promesa, odc. 405
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 115
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3328
19:55 Domowe patenty 2
20:05 Rodzinka.pl, odc. 291
20:40 Papillon. Motylek, film
23:00 Człowiek w żelaznej 
  masce, film kostiumowy

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy 
09:30 Trudne sprawy, odc. 1213
10:30 Trudne sprawy, odc. 1214
11:35 Gliniarze, odc. 817
12:35 Gliniarze, odc. 818
13:35 Gliniarze, odc. 819
14:40 Dlaczego ja? odc. 1461
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1058
17:00 Gliniarze, odc. 1026
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4230
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Kochaj albo rzuć, komedia
23:05 Agent i pół, komedia
01:20 Jak poślubić milionera? 
  komedia romantyczna

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
07:25 Trolle 2, film animowany
09:10 Detektyw Bruno, komedia
11:35 Madagaskar 2, film 
           animowany
13:30 Maska Zorro, film
           przygodowy
16:25 Skołowani, komedia 
           romantyczna
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Pokojówka na Manhattanie,
           komedia romantyczna
22:50 Koniec świata czyli Kogel
           Mogel 4, komedia 
           obyczajowa
00:55 Azyl, thriller
03:20 Nasz nowy dom, reality 
           show

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 820
12:35 Gliniarze, odc. 821
13:35 Gliniarze, odc. 822
14:40 Dlaczego ja? odc. 1462
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:15 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1059
17:00 Gliniarze, odc. 1027
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4231
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Piraci z Karaibów: Klątwa
  Czarnej Perły, film
23:00 Nowy początek, film SF
01:30 Ksiądz, horror SF
03:30 Nasz nowy dom

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1657 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1631 
14:40 Ukryta prawda, odc. 1632 
15:45 Ukryta prawda, odc. 1699
16:50 Szpital św. Anny, odc. 39
17:55 Detektywi, odc. 137
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:40 Raport Roland Garros
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:15 Na Wspólnej, odc. 4223
20:50 Ścigany, dramat
23:35 Bodyguard, dramat
02:15 Aż po grób, komedia
04:25 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1658 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1633 
14:40 Ukryta prawda, odc. 1634 
15:45 Młode gliny, odc. 5 
16:55 Młode gliny, odc. 6
17:55 Detektywi, odc. 311
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Raport Roland Garros
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 Podatek od miłości, 
           komedia romantyczna
22:15 Plan B, komediodramat
23:55 Miłość wysokich lotów
           dramat obyczajowy
01:40 Szpital św. Anny, odc. 105 
02:45 Uwaga!

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1659 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1635 
14:40 Ukryta prawda, odc. 1636 
15:45 Ukryta prawda, odc. 1700
16:50 Szpital św. Anny, odc. 40 
17:55 Detektywi, odc. 139
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Raport Roland Garros
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 Diuna, film SF
23:20 Zakonnica, horror
01:20 Plan ucieczki, thriller
03:45 Kuba Wojewódzki
05:00 Uwaga!
05:15 Nauka jazdy 5 

06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:01 Po 12:00 
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

05:55 Republika, wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:01 Po 12:00 
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
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05:55 Ukryta prawda, odc. 1662 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1637 
14:40 Ukryta prawda, odc. 1638 
15:45 Ukryta prawda, odc. 1701
16:50 Szpital św. Anny, odc. 41
17:55 Detektywi, odc. 150
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:15 Na Wspólnej, odc. 4224
20:50 Bitwa o gości
22:00 Blackwater Lane, thriller
00:05 Matrix, film SF

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 1215
10:30 Trudne sprawy, odc. 1216
11:35 Gliniarze, odc. 823 -825
14:40 Dlaczego ja? odc. 1463
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1060
17:00 Gliniarze, odc. 1028
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4232
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Jurassic World, film SF
23:10 Salt, thriller
01:20 Searching, thriller
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07:00 Transmisja mszy świętej 
08:00 Tydzień rolniczy
08:30 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Portret kapłana
13:05 Planeta zmian, film dok.
14:15 Dom, serial, odc. 7
16:00 Dziedzictwo, odc. 941
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Żona dla Polaka
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19.30 19:45 Pytanie dnia
20:00 63. KFPP w Opolu
23:50 Z biegiem lat, z biegiem 
          dni, serial, odc. 7/8

08:05 Rok w ogrodzie extra
08:20 Pełnosprawni
08:50 Seriale TV
11:40 Mali mieszkańcy 
           Półwyspu Iberyjskiego
12:55 Fanfan Tulipan, film
14:40 Domowe patenty 2
14:45 Okrasa łamie przepisy
15:20 Tacy byliśmy
16:00 Dziedzictwo, odc. 940 
17:00 Teleexpress
17:15 Orędzie Arcybiskupa 
17:20 Pogoda
17:30 Rolnik szuka żony,
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:45 Pytanie dnia
20:00 63. KFPP w Opolu 

08:00 Serwis Info, Pogoda Info
08:15 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Rok w ogrodzie extra
12:55 Planeta zmian, film
14:00 Złoty chłopak, odc. 307
15:00 Serwis Info, Pogoda
15:25 Gra słów. Krzyżówka
16:00 Dziedzictwo, odc. 942
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
18:05 Reporterzy
18:25 Akacjowa 38, odc. 885 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Prokurator, serial, odc. 1
21:25 Uczciwy złodziej, dramat 

08:00 Serwis Info
08:05 Pogoda Info
08:15 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Dzikie królestwo Chin
14:00 Złoty chłopak, odc. 308
15:00 Serwis Info
15:10 Pogoda Info
15:25 Gra słów. Krzyżówka, 
16:00 Dziedzictwo, odc. 943
17:00 Teleexpress,  Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
18:05 Reporterzy
18:25 Akacjowa 38, odc. 886
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Prokurator, serial, odc. 2
21:25 Śmierć nadejdzie jutro, film
23:45 Katastrofa Air India. film

05:45 Barwy szczęścia, odc. 3328
06:25 M jak miłość, odc. 1914
07:30 Pytanie na śniadanie - 
11:20 Domowe patenty 2
11:25 Tamte lata, tamte dni
12:00 Muzyczni spadkobiercy 
           zespołu 2 plus 1
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces
16:15 Tak to leciało! teleturniej 
17:15 Plebejuszka, odc. 03
18:30 Pan Mama, serial odc. 58
19:00 Śmietanka towarzyska,film
20:40 Wielkie oczy, dramat 
22:40 Strażnik, film sensacyjny
00:35 Krucjata 2. Znak bliźniąt, 
           serial, odc. 12/13

07:30 Pytanie na śniadanie 
10:55 Górna półka smaku
11:25 Zmiennicy, serial, odc. 1
12:30 Festiwal Zaczarowanej 
   Piosenki - półfinał 2026
13:05 Panna młoda, odc. 115
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:20 Na dobre i na złe, odc. 983
17:20 Panna młoda, odc. 116
18:15 Va banque, teleturniej
18:45 Wyższa Szkoła Jazdy
19:10 Słowo na niedzielę
19:25 Rodzinka.pl, odc. 292
20:00 Strażnik, film sensacyjny
21:55 W deszczowy dzień 
  w Nowym Jorku, komedia

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Okrasa łamie przepisy
12:00 Wyższa Szkoła Jazdy
12:35 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, odc. 116
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 849
15:05 La Promesa, odc. 406
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 117
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3329
20:05 Omnibus - szybcy
           i mądrzy, teleturniej
20:55 Postaw na milion
21:50 Na sygnale, odc. 837
22:20 Na sygnale, odc. 838

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Rodzinka.pl, odc. 5 
12:00 Rodzinka.pl, odc. 6
12:35 Koło fortuny
13:15 Panna młoda, odc. 117
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 850 
15:05 La Promesa, odc. 407
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 118
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3330
20:05 Omnibus - szybcy 
          i mądrzy, teleturniej
20:55 Postaw na milion
21:50 Na sygnale, odc. 839
22:20 Na sygnale, odc. 840 
22:55 Ludzie i bogowie, odc. 9
23:45 Ludzie i bogowie, odc. 10

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:45 Toy Story 2, film
13:45 Madagaskar 2, film
15:45 Piraci z Karaibów, film
18:50 Wydarzenia
19:15 Sport
19:25 Pogoda
19:35 Państwo w państwie
20:00 Najmro. Kocha, kradnie, 
           szanuje, komedia
22:10 Skołowani, komedia 
00:40 Holmes i Watson, komedia 
           kryminalna
02:30 Świat według Kiepskich,
           serial, odc. 579
03:10 Świat według Kiepskich, 
           serial, odc. 580

05:40 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:20 Ewa gotuje
11:55 Dziennik cwaniaczka, film
13:50 Pokojówka na  
  Manhattanie, komedia
16:20 Kochaj albo rzuć, komedia
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:36 Sport
19:48 Pogoda
19:55 Świętokrzyska Gala 
  Kabaretowa 2025
23:15 Venom, film SF
01:45 Złoto pustyni, film  
  wojenny
04:10 Kabaretowa Ekstraklasa

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 1217
10:30 Trudne sprawy, odc. 1218
11:35 Gliniarze, odc. 826 -828
14:40 Dlaczego ja? odc. 1464
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1061
17:00 Gliniarze, odc. 1029
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4233
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Venom 2, film SF
22:45 Barry Seal: Król przemytu
           film biograficzny
01:05 Alfa, film przygodowy

05:55 Ukryta prawda, odc. 1661 
06:50 Bez kompleksów
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Co za tydzień
12:15 Ugotowani
13:25 Wredne dziewczyny, film 
15:30 Pan Samochodzik 
           i templariusze, film Pan 
17:55 Kuchenne rewolucje
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Raport Roland Garros
19:40 Pogoda
19:45 Indiana Jones i Świątynia
           Zagłady, film
22:15 Sherlock Holmes, film
00:50 Szefowie wrogowie 2, film 
03:20 Superwizjer

07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, odc. 4221
12:10 Na Wspólnej, odc. 4222
12:50 Na Wspólnej, odc. 4223
13:25 Młode gliny, odc. 2
14:30 Clifford. Wielki czerwony 
  pies, komedia
16:35 Poszukiwacze zaginionej
  Arki, film
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Raport Roland Garros
19:40 Pogoda
19:45 Uwaga!
20:00 P.S. Kocham cię, film
22:45 Trzy tysiące lat tęsknoty
  film fantasy
00:55 Dom w głębi lasu, horror

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1663 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1639 
14:40 Ukryta prawda, odc. 1640 
15:45 Ukryta prawda, odc. 1702
16:50 Szpital św. Anny, odc. 42
17:55 Detektywi, odc. 166
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:15 Na Wspólnej, odc. 4225
20:50 Podwójne zagrożenie, film 
23:05 Kuba Wojewódzki
00:10 Superwizjer
00:50 Star Trek, film SF

07:50 Smaki Polski
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek 
10:35 13. piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Rachoń & Cejrowski

07:05 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:30 Salonik Ziemkiewicza
12:25 Republika dzień - serwis
12:40 Hity w sieci
13:30 Polityczne podsumowanie
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
15:10 Klub sportowy
15:20 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”

07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:01 Po 12:00 
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Ewa Bugała. 
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

05:55 Republika, wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:01 Po 12:00 
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

NIEDZIELA • 7 CZERWCA 2026 r.

SOBOTA • 6 CZERWCA 2026 r.

PONIEDZIAŁEK • 8 CZERWCA 2026 r.

WTOREK • 9 CZERWCA 2026 r.
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Tenisiści stołowi 
z Ciechanowa rozegrali 
pierwszy z dwóch meczów 
barażowych o awans do III 
ligi. Ich rywalem była drużyna 
z Mińska Mazowieckiego, 
lider rozgrywek III ligi.

Spotkanie rozegrane w hali 
MOSiR w Ciechanowie dostarczyło 
kibicom wielu emocji i zwrotów akcji. 
Po pierwszej serii gier singlowych 
na tablicy wyników widniał remis 
1:1. Punkt dla gospodarzy zdobył 
Adam Pydyn. W kolejnym pojedyn-
ku Marcin Morawski po zaciętym, 
pięciosetowym meczu pokonał swo-
jego rywala 3:2, a wynik ponownie się 
wyrównał – tym razem na 2:2.

Równie wyrównana była rywaliza-
cja deblowa. Po grach podwójnych 
obie drużyny miały na koncie po trzy 
punkty. Na prowadzenie 4:3 zespół 
z Ciechanowa wyprowadził Maciej 
Morawski, jednak po porażce Adama 
Pydyna goście ponownie doprowa-
dzili do remisu.

Kolejny punkt dla gospodarzy 
zdobył Damian Wróbel, dzięki czemu 
ciechanowianie objęli prowadzenie 
5:4. Jak się później okazało, było 
to ostatnie zwycięstwo miejscowej 
drużyny w tym spotkaniu. Końcówka 
należała do zawodników z Mińska 

W Ciechanowie zakończyły 
się Młodzieżowe Mistrzostwa 
Polski U23 w podnoszeniu 
ciężarów, które zgromadziły 
129 zawodniczek 
i zawodników 
reprezentujących 46 klubów 
z całego kraju. Przez dwa 
dni kibice mogli oglądać 
widowiskową rywalizację, 
rekordy Polski oraz walkę 
o medale do ostatnich podejść.

Wśród kobiet bezkonkurencyjna 
okazała się Martyna Dołęga z LKS 
Eko Sport Siedlce, która zwyciężyła 
w kategorii 69 kg i została uznana za 
najlepszą zawodniczkę mistrzostw. 
Jej rezultat dał 280,03 pkt. Sinclaira. 
Zawodniczka ustanowiła również 
rekord Polski seniorek w podrzucie. 
Wśród mężczyzn najwyżej w klasyfi-
kacji Sinclaira sklasyfikowany został 
Konrad Łazuga.

Duże powody do zadowolenia 
mieli również gospodarze zawodów. 

Mazowieckiego, którzy wygrali pozo-
stałe pojedynki singlowe i ostatecznie 
zwyciężyli w całym meczu.

Punkty dla drużyny z Ciechano-
wa zdobyli: Damian Wróbel – 1,5 
pkt, Adam Pydyn – 1,5 pkt, Maciej 
Morawski – 1 pkt oraz Marcin 
Morawski – 1 pkt. W składzie gospo-
darzy wystąpił również Kamil Jurkie-
wicz, który tym razem nie zapisał na 
swoim koncie punktów.

Przed ciechanowianami trudne 
zadanie. O losach awansu zdecydu-
je mecz rewanżowy, który zostanie 
rozegrany w Mińsku Mazowieckim.

Lew
TS Ciechanów – MKS Mińsk 

Mazowiecki 5:8
Gry pojedyncze: Maciej Moraw-

ski – Mateusz Stawikowski 0:3, 
Adam Pydyn – Jakub Okurowski 3:1, 
Marcin Morawski – Marek Kudel-
ski 3:2, Damian Wróbel – Mateusz 
Majszczyk 0:3, Maciej Morawski 
– Bartłomiej Jaworski 3:1, A. Pydyn 
– M. Stawikowski 0:3, D. Wróbel – 
M. Kudelski 3:1, Kamil Jurkiewicz 
– M. Majszyk 0:3, Maciej Moraw-
ski – M. Majszyk 1:3, D. Wróbel – 
M. Stawikowski 2:3, A. Pydyn – M. 
Kudelski 1:3; gry podwójne: Marcin 
Morawski, Maciej Morawski – M. 
Stawikowski, J. Okurowski 0:3, D. 
Wróbel, A. Pydyn – M. Majszyk, M. 
Kudelski 1:3.

Reprezen-
tanci CLKS 
Mazovia 
Ciechanów 
wywalczyli 
kilka medali 
i zajęli czo-
łowe miejsca 
w klasyfika-
cjach druży-
nowych.

Po zło-
ty  medal 
w kategorii 
do 95 kg się-
gnął Michał 
Jaworski. 
Zawodnik 
Mazovii 
uzyskał 
w dwuboju 
349 kg (155 
kg w rwa-
niu i 194 kg 
w podrzu-
cie), ustana-
wiając przy 
tym rekord 
Polski U23 

w podrzucie.
Emocjonująca była także rywali-

zacja w najcięższej kategorii wago-
wej. Marek Gugała długo liczył się 
w walce o zwycięstwo i ostatecznie 
zdobył srebrny medal z wynikiem 
346 kg (152+194). Lepszy okazał się 
jedynie Borys Osuch z Budowlanych 

Opole, który zgromadził 355 kg. Na 
najniższym stopniu podium stanął 
kolejny reprezentant gospodarzy – 
Szymon Ziółkowski, uzyskując 
w dwuboju 334 kg (160+174).

Pierwszego dnia zawodów na 
pomoście rywalizowały kobiety. 
Bardzo dobrze zaprezentowała się 
Nina Poniatowska, która w katego-
rii do 49 kg zdobyła brązowy medal 
z wynikiem 119 kg (51+68). Tuż 
za podium, na czwartym miejscu 
w kategorii do 57 kg, uplasowała się 
Kinga Karaśkiewicz z rezultatem 127 
kg (58+79).

W kategorii do 86 kg wystartowały 
dwie zawodniczki Mazovii. Wiktoria 
Sosnowska zajęła czwarte miejsce 

z wynikiem 140 kg (60+80), nato-
miast Maja Poniatowska była piąta, 
uzyskując 128 kg (53+75).

Dobre występy indywidualne 
przełożyły się również na wysokie 
lokaty drużynowe. W klasyfikacji 
klubowej kobiet CLKS Mazovia 
Ciechanów zajęła trzecie miejsce, 
wśród mężczyzn uplasowała się na 
drugiej pozycji, a w klasyfikacji łącz-
nej gospodarze mistrzostw zakoń-
czyli rywalizację na bardzo wysokim 
drugim miejscu.

W klasyfikacji klubowej triumfo-
wały ekipy LKS Eko Sport Siedlce 
wśród kobiet oraz Budowlanych 
Opole wśród mężczyzn.

erem

Blisko 80 uczestników stanęło 
na starcie kolejnej edycji 
biegu „Pogoń za Lisem”, 
który tradycyjnie odbył się 
w Rębkowie. Organizatorami 
wydarzenia byli Ludowy 
UKS „Lider” w Winnicy przy 
wsparciu Nadleśnictwa 
Pułtusk oraz Urzędu 
Gminy Winnica.

Uczestnicy rywalizowali w biegu 
przełajowym na dystansie 5 kilome-
trów oraz w marszu nordic walking. 
Tegoroczna edycja przyniosła nowy 
rekord trasy. Znakomicie spisał się 
Adrian Przybyła z Iławy, który poko-
nał 5-kilometrową trasę w czasie 15 
minut i 45 s., ustanawiając nowy 
najlepszy wynik zawodów.

Drugie miejsce zajął Tomasz Pło-
dzik, na trzeciej pozycji uplasował 
się Artur Urzykowski. Najszybszym 
zawodnikiem z gminy Winnica oka-
zał się Paweł Karasiewicz z Winnicy. 
Czas 19:00 dał mu 4. miejsce w kla-
syfikacji generalnej oraz zwycięstwo 
wśród mieszkańców gminy.

W rywalizacji kobiet triumfowała 
Agnieszka Przybyła z Iławy, osiągając 

Piłkarze ręczni Handball 
Przasnysz odnieśli pewne 
zwycięstwo w 10. kolejce III 
ligi mazowieckiej. 
W wyjazdowym spotkaniu nie 
dali większych szans drużynie 
Campeones Wąchock, 
od początku kontrolując 
przebieg rywalizacji.

rezultat 20:00. Drugie miejsce zajęła 
Edyta Kucharczyk z Winnicy (22:27). 
Na najniższym stopniu podium sta-
nęła Magdalena Klamborowska.

W marszu nordic walking naj-
szybsza była Halina Panaszek-Po-
pławska. Drugie miejsce zajęła Inga 
Popławska, a trzecie Aleksandra 

Goście już w pierwszych minutach 
objęli prowadzenie i z każdą kolejną 
akcją systematycznie powiększa-
li swoją przewagę. Skuteczna gra 
zarówno w ataku, jak i w obronie 
sprawiła, że na przerwę schodzili 
z pięciobramkowym prowadzeniem 
(12:7).

Po zmianie stron zawodnicy 
z Przasnysza nie zamierzali zwalniać 

Budniak z Władysławowa koło Cie-
chanowa.

Po zakończeniu sportowej rywa-
lizacji uczestnicy odebrali medale 
i puchary. Nagrody wręczali poseł 
Henryk Kowalczyk oraz wójt gminy 
Winnica Robert Wróblewski. Orga-
nizatorzy zadbali również o bogaty 
poczęstunek dla uczestników oraz 
domowe ciasta, które były słodkim 
zwieńczeniem sportowego święta 
w Rębkowie.                                   Lew

tempa. Trzy kolejne trafienia Karola 
Garlińskiego oraz bramka Mateusza 
Cejmerowskiego pozwoliły zwiększyć 
przewagę do dziewięciu goli (16:7). 
Goście poszli za ciosem, skutecznie 
wykorzystując kolejne okazje strze-
leckie, wygrywając w całym meczu 
26:16.

lew

Podnoszenie ciężarów

Rekordy Polski i medale gospodarzy

Szymon Ziółkowski z trenerem Bartoszem Ostrowskim

Nina Poniatowska zdobyła brązowy medal

Porażka 
w pierwszym starciu

Zawodnicy z Ciechanowa rozegrają jeszcze jeden mecz barażowy

Piłka ręczna

Wygrana na wyjeździe

Lis nie do złapania

Zwycięzca Adrian Przybyła ustanowił nowy rekord trasy

eprasa.pl e0e0117ea3
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1. Mazowsze Jednorożec 24 55	 88:37
2. Orzeł Sypniewo 24 50	 76:32
3. MKS II Przasnysz 24 44	 60:36
4. GUKS Krasnosielc 24 41	 47:38
5. Wymakracz Długosiodło 24 40	 58:46
6. Iskra Krasne 24 38	 59:54
7. Bartnik Myszyniec 24 37	 64:49
8. Żbik II Nasielsk 24 37	 54:45
9. Wkra Cieksyn 24 35	 59:40
10. GKS Łyse 24 28	 41:54
11. Korona Karolinowo 24 27	 42:48
12. Pełta Karniewo 24 26	 47:65
13. GKS Pokrzywnica 24 11	 33:93
14. Mazur Ojrzeń 24 7	19:110

1. Weszło Warszawa 32 72	 77:34
2. Mazovia Mińsk Maz. 32 72	 77:29
3. Victoria Sulejówek 32 66	 93:50
4. Hutnik Warszawa 32 59	 66:41
5. Legionovia Legionowo 32 52	 68:50
6. Ursus Warszawa 32 47	 59:56
7. Błonianka Błonie 32 47	 48:50
8. MKS Piaseczno 32 45	 69:60
9. KS Łomianki 32 45	 45:68
10. Mszczo. Mszczonów 32 44	 61:61
11. Oskar Przysucha 32 44	 56:61
12. MKS Przasnysz 32 40	 41:56
13. Mako. Maków Maz. 32 38	 55:67
14. Mazur Karczew 32 36	 41:62
15. Talent Warszawa 32 35	 46:68
16. Ożaro.Ożarów Maz. 32 27	 54:92
17. Wilga Garwolin 32 25	 50:73
18. Marcovia Marki 32 24	 45:73

1. Wkra Sochocin 18 49	 79:26
2. PAF II Płońsk 18 44	 71:28
3. Gryf Kownaty Żędowe 18 43	 73:26
4. Orlęta Baboszewo 18 25	 72:45
5. Jutrzenka Unieck 19 25	 52:65
6. Tamka Dzierzgowo 18 24	 49:66
7. GKS Świercze 18 21	 31:39
8. Boruta Kuczbork 18 20	 43:74
9. Żak Szreńsk 19 13	 34:67
10. Wieczfnianka Wieczfnia 18 13	 30:51
11. GKS Gumino 18 9	 22:69

1. Polonia II Warszawa 28 75	114:21
2. Nadnarwianka Pułtusk 28 66	 86:25
3. Narew Ostrołęka 28 61	 78:26
4. Sokół Serock 28 48	 52:45
5. Naprzód Zielonki 28 48	 67:41
6. Wicher Kobyłka 28 48	 59:54
7. PAF Płońsk 28 45	 51:51
8. Drukarz Warszawa 28 40	 53:41
9. Escola Warszawa 28 37	 50:55
10. Bug Wyszków 28 35	 48:57
11.Huragan Wołomin 28 35	 40:44
12. Kasztelan Sierpc 28 30	 52:70
13. Grom Warszawa 28 27	 42:75
14. MKS Ciechanów 28 26	 36:74
15. Stoczniowiec Płock 28 10	25:116
16. Żbik Nasielsk 28 6	 30:88

1. Gladiator Słoszewo 28 61	 65:44
2. Rzekunianka Rzekuń 28 59	 72:36
3. Opia Opinogóra 28 52	 73:42
4. ULKS Ołdaki 28 52	 77:54
5. Wkra Żuromin 28 45	 68:50
6. Narew II Ostrołęka 28 43	 49:41
7. Mławianka II Mława 28 41	 48:43
8. Korona Szydłowo 28 41	 56:58
9. Kurpik Kadzidło 28 39	 47:53
10. Kryształ Glinojeck 28 37	 58:55
11. GKS Strzegowo 28 34	 38:50
12. Ostrovia Ostrów Maz. 28 32	 44:70
13. Konopianka Konopki 28 29	 46:61
14. Sona Nowe Miasto 28 28	 41:63
15. Wkra Radzanów 28 21	 40:75
16. Wkra Bieżuń 28 21	 47:74

Zarówno piłkarze Makowianki 
Maków Maz., jaki i MKS 
Przasnysz nie zaliczą ostatnich 
meczów do udanych. 

Oba zespoły poniosły poraż-
ki w 32. kolejce IV ligi. Wcześniej 
zapewniły sobie jednak utrzymanie, 
dlatego ostatnie meczu sezonu nie 
przynoszą już większych emocji.

MKS Ciechanów ma już 
jedynie iluzoryczne szanse 
na utrzymanie się w V lidze. 
Wszystko wskazuje na to, że 
po zaledwie jednym sezonie 
ciechanowianie ponownie 
będą rywalizować na 
boiskach ligi okręgowej.

W sobotę podopieczni Toma-
sza Piaseckiego zmierzyli się na 
własnym stadionie z warszawską 
Escolą. Osłabiony brakiem kilku 
podstawowych zawodników, pauzu-
jących za czerwone kartki, MKS nie 
był w stanie nawiązać równorzędnej 
walki z rywalem. Już do przerwy 
gospodarze przegrywali 0:2, tra-
cąc bramki po prostych błędach 
w defensywie. Problemy widoczne 
były również w ofensywie – ciecha-

Podejmująca Oskara Przysuchę 
Makowianka przegrała 2:3, a gole dla 
gospodarzy zdobyli Jorge Moreno 
i Tadeusz Sochoń.

Bramka Tomasza Kamińskiego 
z rzutu karnego wystarczyła jedynie, 
aby zmniejszyć rozmiary przegranej 
w Warszawie. Podopieczni Wojciecha 
Kordka ulegli Ursusowi 1:3.

erem

nowianie mieli duże trudności ze 
stwarzaniem sytuacji bramkowych, 
a przez większą część meczu sku-
piali się głównie na odbiorze piłki 
i odpieraniu ataków gości.

Ważne zwycięstwo w kontekście 
walki o awans do IV ligi odniosła 
Nadnarwianka Pułtusk. Zespół 
z Pułtuska, pokonując na wyjeź-
dzie Narew Ostrołęka, potwierdził 
swoje aspiracje do zajęcia drugie-
go miejsca w tabeli, premiowanego 
awansem. Bramki dla gości zdobyli 
Mateusz Bramowicz, który dwukrot-
nie wpisał się na listę strzelców, oraz 
Paweł Jabłoński.

Emocji nie zabrakło również 
w Kobyłce, gdzie piłkarze Płońskiej 
Akademii Futbolu wywalczyli cenne 
trzy punkty w starciu z Wichrem. 
Spotkanie było wyrównane i zacięte, 
jednak ostatecznie to goście okazali 

się skuteczniejsi. Gole dla PAF-u 
zdobyli Mateusz Rutkowski oraz 
John Akindehin.                                   

erem

28. kolejka (30-31 maja): MKS 
Ciechanów – Escola 0:6, Stocznio-
wiec – Huragan Wołomin 1:3, Wicher 
– PAF Płońsk 1:2, Sokół – Drukarz 
0:2, Naprzód – Polonia II  1:2, Narew 
– Nadnarwianka 0:3, Bug – Grom 
3:0, Kasztelan – Żbik 4:0.

39. kolejka (4-6 czerwca): Kasz-
telan – Ciechanów (4 czerwca), Żbik 
– Bug, Grom – Narew, Nadnarwian-
ka – Naprzód, Polonia II – Sokół, 
Drukarz – Wicher, PAF Płońsk – 
Stoczniowiec, Huragan – Escola.

Orzeł Sypniewo jako drugi 
zespół z A klasy uzyskał 
awans do ligi okręgowej. 
Dzięki wygranej 4:1 na 
wyjeździe z Pełtą Karniewo 
Sypniewianie mogą 
świętować promocję na 
wyższy poziom rozgrywek. 

Mecz zaczął się nerwowo dla 
gości, którzy przegrywali po kwa-
dransie gry (gol Bartosza Reszki). 
Stracona bramka podziała jednak 

To może być najbardziej 
zaskakująca runda wiosenna 
w ciechanowsko-ostrołęckiej 
lidze okręgowej w ostatnich 
latach. Piłkarze Gladiatora 
Słoszewo przystępowali 
do rundy rewanżowej 
z kilkunastopunktową 
przewagą nad drugą w tabeli 
Rzekunianką Rzekuń. Po 
sobotnim zwycięstwie zespołu 
z Rzekunia nad liderem 
różnica stopniała jednak do 
zaledwie dwóch punktów.

Przypomnijmy, że bezpośredni 
awans do V ligi wywalczy mistrz 
okręgówki, natomiast drużyna, która 
zajmie drugie miejsce, będzie musiała 
walczyć o promocję w barażach.

O tym, że lider tabeli w ostatnich 
tygodniach złapał zadyszkę, wiado-
mo było już wcześniej. Gladiatoro-
wi zdarzały się mniejsze i większe 
wpadki, jednak to, co wydarzyło się 
w sobotę w Słoszewie, było praw-
dziwym szokiem dla miejscowych 
kibiców. Już do przerwy Rzekunian-
ka prowadziła 3:0, a na początku 
drugiej połowy obrońca gospodarzy 
obejrzał drugą żółtą kartkę i musiał 
opuścić boisko.

Grający w osłabieniu podopieczni 
Pawła Mazurkiewicza byli jedynie 
tłem dla rozpędzonych gości. Piłka-
rze z Rzekunia kontrolowali prze-
bieg spotkania i po przerwie dołożyli 
kolejne trafienia, ostatecznie wygry-
wając aż 5:0.

momentalnie na zawodników Orła, 
którzy wyrównali po golu Krzyszto-
fa Wojciechowskiego jeszcze przed 
przerwą. W drugiej połowie goście 
atakowali jeszcze bardziej - potwier-
dziły to bramki Przemysława Gleby, 
Pawła Kaczyńskiego i Przemysła-
wa Gładka.

Już kilka tygodni temu awans do 
okręgówki zapewnili sobie piłkarze 
Mazowsza Jednorożec.            erem

W walce o miejsce na podium nie 
odpuszcza również Opia Opinogóra. 
W miniony weekend zespół z gminy 
Opinogóra Górna pokonał na wyjeź-
dzie Kurpika Kadzidło 2:1. Bramki 
dla gości zdobyli Jakub Kenc oraz 
Adrian Kaczorek.                       erem

28. kolejka (30-31 maja): Ołdaki 
– Wkra Ż. 1:1, Kurpik – Opia 1:2, 
Wkra B. – Kryształ 1:1, Strzegowo 
– Korona 1:1, Gladiator – Rzeku-
nianka 0:5, Narew II – Wkra R. 2:0, 
Mławianka II – Sona Nowe 3:0, 
Konopianka – Ostrovia 0:1.

29. kolejka (4-7 czerwca): 
Konopianka – Ołdaki, Ostrovia – 
Mławianka II, Sona – Narew II, 
Wkra R. – Gladiator, Rzekunianka 
– GKS Strzegowo, Korona – Wkra 
B., Kryształ – Kurpik, Opia – Wkra Ż.

24. kolejka (30-31 maja): Wkra 
Cieksyn – GUKS Krasnosielc 1:2, 
Pełta Karniewo – Orzeł Sypniewo 
1:4, Mazowsze Jednorożec – Bartnik 
Myszyniec 2:2, Korona Karolinowo 
– GKS Łyse 1:2, MKS II Przasnysz 
– Wymakracz Długosiodło 3:1, Żbik 
II Nasielsk – GKS Pokrzywnica 3:0 
(wo), Mazur Ojrzeń – Iskra Krasne 
1:7.

25. kolejka (6-7 czerwca): 
Mazur – Wkra, Iskra – Żbik II, 
Pokrzywnica – Przasnysz II, Wyma-
kracz – Korona, Łyse – Mazowsze, 
Bartnik – Pełta, Orzeł – Krasnosielc.

Na dwie kolejki przed 
zakończeniem sezonu w 
B klasie to Wkra Sochocin 
i rezerwy PAF Płońsk są 
najbliższe awansu. 

Broni nie składają zawodnicy 
z Kownat Żędowych, ale oprócz 
zwycięstw w ostatnich meczach, 
muszą liczyć na potknięcia Płońskiej 
Akademii Futbolu, która w ostatniej 
kolejce pokonała lidera z Sochocina.

20. kolejka (30-31 maja): Boru-
ta Kuczbork – Jutrzenka Unieck 1:1, 

PAF II Płońsk – Wkra Sochocin 3:2, 
Orlęta Baboszewo – Tamka Dzierz-
gowo 2:2, GKS Świercze – GKS 
Gumino 4:0, Żak Szreńsk – Wieczf-
nianka Wieczfnia Kościelna 5:1, pau-
za: Gryf Kownaty Żędowe.

21. kolejka (6-7 czerwca): 
Wieczfnianka – Świercze, Gumino 
– Orlęta, Tamka – PAF II Płońsk, 
Wkra – Boruta, Jutrzenka – Gryf.

V liga

Szanse na utrzymanie topnieją

Escola Warszawa rozbiła w Ciechanowie MKS aż 6:0

IV liga

Myślami o końcu ligi

32. kolejka (30-31 maja): Ursus 
–  Przasnysz 3:1, Victoria – Wilga7:3, 
Mszczonowianka – Mazur 1:2, Pia-
seczno – Hutnik 3:1, Makowianka 
– Oskar Przysucha 2:3, Talent – Mar-
covia 1:3, KTS Weszło – Błonianka 
2:2, Łomianki – Mazovia 0:6, Legio-
novia – Ożarowianka 2:3.

33. kolejka (3-7 czerwca):  
Łomianki – Ożarowianka, Legio-
novia – Ursus, Mazovia – Weszło, 
Błonianka – Talent, Marcovia – 
Makowianka, Oskar – Piaseczno, 
Hutnik – Mszczonowianka, Mazur 
– Victoria, Wilga – Przasnysz.

Liga okręgowa

Bitwa o awans trwa

A klasa

Orzeł leci do okręgówki

Piłkarze Orła Sypniewo mogą świętować awans do okręgówki

B klasa
Gryf pozostaje 
w grze

eprasa.pl e0e0117ea3
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Na polskiej scenie politycznej, jak 
również (a może przede wszyst-
kim), na platformach społecz-

nościowych, idziemy od tragedii do 
komedii i z powrotem. Balzak napisał 
„Komedię ludzką”, a równie dobrze 
mógłby napisać „Tragedię”. Zresztą, 
napisano już u nas „Tragedyję Płocką”, 
historię księcia Ziemowita II, człowieka 
porywczego charakteru. Takich teraz 
na pęczki...

Joanna Szczepkowska wypowiedzia-
ła się ostrożnie na temat ewentualnego 
odebrania prezydentowi Zełeńskiemu 
Orderu Orła Białego. Chyba jest prze-
ciw. Pierwszy komentarz jaki prze-
czytałem na FB to:”ty stara k...”, bez 
wykropkowania. Pewnie patriota... 
Nie będę wchodził w skomplikowane 
relacje polsko-ukraińskie, to rzecz 
dla historyków. Trzeba by jednak 
uwzględnić nie tylko barbarzyństwo 
tzw. Rzezi Wołyńskiej, ale także cało-
kształt relacji - historycznie, przynaj-
mniej od 1920 r, czyli porozumienia 
Piłsudskiego z Petlurą, w dużej mie-
rze złamanego przez stronę polską, 
jak i to jak traktowaliśmy Ukraińców 
przed wojną. Te jaskiniowe emo-
cje skądś się przecież brały, co nie 
oznacza, że należy je wybielać. Ale, 
z drugiej strony, nadanie jednostce 
wojskowej imienia bohaterów UPA, 
jakkolwiek głupie i żałosne, nie było 
w zamierzeniu aktem wrogim Pol-
sce. Dlatego i ja nie odbierałbym 

Na początku maja zmarł 
Waldemar Piotrowski. Miał 
84 lata. Sądzę, że niezbyt 
wiele osób w Ciechanowie 

go znało, bo był człowiekiem bardzo 
skromnym. Pamiętam go jako członka 
pokolenia, które wywarło na mnie i na 
moich kolegów – jak teraz oceniam – 
ogromy wpływ. Przez wiele lat byliśmy 
sąsiadami na ul. Nadrzecznej. Kiedy 
ja – jako szczeniak – odbijałem piłkę 
o ceglany mur niebotycznie wysokiej 
ściany wznoszącego się nad moim 
podwórkiem na Nadrzecznej mły-
na, teraz odrestaurowanego jako 
obiekt kultury, on czasami zaglądał 
z drugiej strony podwórka przez płot, 
patrząc z ciekawością co też może 
robić sportowo jego młodszy sąsiad. 
Pamiętam jak dziś, kiedy próbowali-
śmy z rówieśnikami z ulicy uczyć się 
skakać o tyczce, podpierając się sęka-
tym drągiem i padając po pokonaniu 
poprzeczki na ubitą glebę, przyniósł 
nam długi oheblowany kij i pomógł 
skopać podłoże, na które na drugi 
dzień mój ojciec nawiózł piasku. Wte-
dy Waldek mógł nam zademonstro-
wać technikę skoku.

W owych czasach, każdy chłopak 
miał ksywę. Było to najczęściej prze-
zwisko pochodzące od nazwiska. Soko-
łowski to był Sokół, Gęsicki to Gęsik, 

Zełeńskiemu orderu, bo to byłby 
koniec sojuszu z Ukrainą i niedobry 
precedens. W ciągu 300 lat historii 
orderu Orła Białego tylko raz jeden 
go odebrano tylko po to, żeby później 
znów go przywrócić. Tą osobą, której 
order najpierw odebrano, a później 
zwrócono, był Wincenty Witos, jedna 
z najszlachetniejszych postaci w mię-
dzywojniu. Przy czym ci, którzy mu 
order odebrali, we Wrześniu uciekli 
z Polski, a on pozostał na posterun-
ku.

Piłsudski mawiał, że Ukraina winna 
być na tyle silna, żeby zatrzymać Rosję 
i na tyle słaba, żebyśmy my mogli ją 
zatrzymać… Bo Ukraińców jest wię-
cej!

A czemu więcej? Tu przechodzimy 
od tragedii do komedii, Fredro 
z Bareją za rączkę. Niedoszły 

prezydent Rzeczpospolitej, Sławomir 
Mentzen we własnej osobie, wyjaśnił 
nam, dlaczego mamy tak nas gnębiące 
problemy demograficzne: „Ludzie nie 
wchodzą w związki, nie mają dzieci, bo 
jest to skorelowane z tym, że młodzi 
piją mało alkoholu”. Hej, jeszcze za 
mało? Na wielu osiedlach piją i biją, 
junacy. Mentzen lansuje piwo, razem 
z Nawrockim, Trzaskowskim, Sikor-
skim, z kim może i nawet taka rekla-
ma nie działa? I sklepy monopolowe 
prawie na każdym rogu? Nawet stacje 
benzynowe zachęcają do picia... ciągle 
nic? Kiedyś to ludzie się przykładali! 
Moi rodzice mieli mnie jako „piękni 
dwudziestoletni”, w czasach gdy Hła-
sko był młody, musieli się pewnie nie-
źle ubzdryngolić...

Grzybowski to Grzyb itd. Ale u Waldka 
wzięło się to z wyglądu. Ponieważ był 
jasnym blondynem, więc najpierw kole-
dzy nazywali go Sałata, co w okresie 
popularności sportowej przekształciło 
się w ksywę Sałyga. Sałyga zasłynął 
w środowisku jako koszykarz i był dla 
nas swego rodzaju wzorem. Nie miał 
wysokiego wzrostu, ale dysponował 
celnym rzutem z dystansu i dobrze roz-
grywał piłkę, co polegało na podawaniu 
jej zawodnikowi mającemu w danej 
chwili największe szanse na celne 
trafienie do kosza, a trzeba było mieć 
świetny przegląd sytuacji, żeby takiego 
zawodnika szybko znaleźć, więc była to 
duża umiejętność.

W tamtych latach, młody człowiek 
– powiedzmy w wieku licealnym ale 
też przed szkołą średnią – nie miał 
wielu szans, żeby zaistnieć w grupie. 
Jedną z możliwości było harcerstwo, 
ale do tego zdeprymował mnie pewien 
zastępowy, który na obozie dla zuchów 
w Zalesiu, w zieloną noc, wysmarował 
mi twarz pastą do zębów, co okrop-
nie szczypało. Ponieważ nie miałem 
zdolności do muzyki, żeby dołączyć do 
wirtuozów jakiegoś instrumentu, a nie 
paliłem się też specjalnie żeby zostać 
ministrantem, więc pozostawał sport.

Człowiekiem, który zaraził nas pasją 
do uprawiania sportu był naturalnie 
prof. Stanisław Hikiert i to jest nie-
kwestionowalne. Ale nikt, jak dotąd, 
nie zwrócił uwagi, jaki ogromny wpływ 
mieli na nas starsi koledzy uprawiający 

A ja, niepomny tego, tkwiłem 
w błędnym przekonaniu,  że do 
działań prokreacyjnych nie trzeba 
stymulantów. 

Czasy się zmieniają… Ale, jeśli 
tak, dlaczego Jarosław Kaczyń-
ski źródeł zapaści demograficz-

nej upatruje w tym, że młode kobiety 
„dają sobie w szyję”? Jeśli prawica 
będzie demonstrować tak przeciwstaw-
ne wizje i halucynacje, to nie mam dla 
niej dobrych wieści. Nawet jeśli wygra 
przyszłoroczne wybory, nie widzę 
żadnej możliwości stabilnej koalicji, 
szczególnie że Kaczyński musiałby 
pójść w tango z Braunem, z którym 
powiedział, że nie pójdzie. A dlaczego 
nie pójdzie? Bo mu tego zakazał amba-
sador Thomas Rose, reprezentujący 
obecnie interesy Izraela, pod flagą 
USA… Tego Izraela, którego politykę 
ostro krytykuje nasza prawica (może 
oprócz Kościoła, szczególnie kardynała 
Rysia, uparcie nawiązującego do pro-
żydowskiej postawy Karola Wojtyły). 
I jak tu się połapać w tym „gargamelu”?

Jedynie prezydent Nawrocki jest 
konsekwentny. Wetuje co może, na 
rządzie nie zostawia nawet suchej 

nitki i, można powiedzieć, jednoosobo-
wo stworzył prawdziwą opozycję. Kon-
stytucja nakazuje mu współdziałanie 
z rządem a on - niekonformistycznie, 
uznał walkę z polskim rządem za swój 
patriotyczny obowiązek. Co tam kon-
stytucja… Karol Nawrocki gdzie może 
i jak może wypowiada się przeciwko 
konstytucji i Unii Europejskiej, która 
uparła się, byśmy ją szanowali. Co 
prawda z badań jasno wynika, że więk-
szość Polaków opowiada się za Unią 

z sukcesem różne dyscypliny sportowe, 
wśród nich – koszykówkę, piłkę noż-
ną i lekkoatletykę. Sałyga był jednym 
z nich. Ludzka pamięć jest zawodna, 
ale kiedy sięgnąłem po archiwalne 
wydania Trybuny Mazowieckiej z lat 
1960 i 1961, prawie w każdej wzmiance 
o drużynie koszykarzy ciechanowskie-
go Żaka, który zrzeszał uczniów cie-
chanowskich szkół średnich, głównie 
z Krasiniaka, jest nazwisko Piotrowski. 
Oto kilka przykładów.

Najpierw informacja o awansie Żaka 
do wyższej klasy: TM nr 136, 8 czerwca 
1960 r. „Sukcesy koszykarzy Żaka”. 

„Istne święto zapanowało wśród 
ciechanowskiej młodzieży szkolnej, 
kiedy dotarła wiadomość, że koszykarze 
miejscowego MKS Żak zdobyli awans 
do klasy A. [..] W przekroju rozgrywek 
najlepszymi koszykarzami Ciechanowa 
byli Piotrowski i Koskowski.”

Pół roku później, wiadomość o zwy-
cięskich bojach w wyższej klasie: TM 
nr 308, 27 grudnia 1960 r. „Sportowe 
sukcesy ciechanowskich <żaków>”.

„Koszykarze MKS Żak Ciecha-
nów po dwuletnich walkach w klasie 
B awansowali w tym roku do A kla-
sy i tutaj się spisują całkiem dobrze, 
zajmując jedno z czołowych miejsc 
w tabeli. Zespół w składzie Rogowski, 
Milczarczyk, Piotrowski, Rogalski, Pie-
trzak (to jest właśnie pierwsza piątka 
Żaka) należy do najlepszych w woje-
wództwie. A przecież istnieje dopiero 
od trzech lat.”

i konstytucją w obecnym kształcie, ale 
prezydent Nawrocki uznał, że teraz jest 
właśnie ów rzadki „moment konstytu-
cyjny”, odpowiedni do zmiany ustroju. 
Powołał Radę ds Zmiany Konstytucji 
i już kilka osób z tej Rady wypowiedzia-
ło się… przeciwko konieczności zmian, 
między innymi profesor Piotrowski, 
konstytucjonalista.

Też jestem przeciwko zmianie 
konstytucji i wprowadzeniu 
modelu prezydenckiego, co nie 

oznacza, że nie powinniśmy myśleć 
o udoskonaleniu naszego systemu. 
Tyle, że naszym wzorem nie może być 
model amerykański. Pomijając inną 
historię, pamiętać trzeba, że Amery-
ka jest krajem federalnym, złożonym 
z pięćdziesięciu stanów a Polska jest 
i pozostanie krajem unitarnym. Karol 
Nawrocki chciałby być Trumpem… 
Tu przypomina się „moment jedno-
biegunowy”, gdy politolodzy jeszcze 
tak niedawno windowali Amerykę 
jako jedyne mocarstwo w świecie. Dziś 
nawet Trump by się z tym nie zgodził. 
Są trzy kraje w jego optyce, z którymi 
chce mieć stosunki partnerskie: Chiny, 
Izrael i Rosja. Z Nawrockim Trump nie 
ma i nie będzie mieć stosunków part-
nerskich, co najwyżej wasalne. Chociaż 
zaprosił go do Rady Pokoju, mającej 
zastąpić ONZ. Jak dotąd żaden kraj nie 
wpłacił jeszcze jednego miliarda dola-
rów, jako wstępnej wymaganej składki 
„klubowej”. Nawet poważny periodyk 
amerykański „Foreign Affairs” określa 
Amerykę czasów Trumpa jako „preda-
tory hegemon” (drapieżny hegemon”). 
Natomiast nasz Wojciech Cejrowski (w 
tygodniku „Do Rzeczy”), określa polską 
politykę względem USA jako „lizanie”, 
wiadomo czego… Tak sobie pan pre-
zydent wyobraża naszą suwerenność?

Co nie oznacza, że nie powinniśmy 
być pragmatyczni w polityce między-
narodowej. Dobre relacje ze Stanami 
nie wykluczają bilateralnych traktatów 
w sprawach bezpieczeństwa z taki-
mi krajami jak Francja, Niemcy czy 
Wielka Brytania. Nie wiem zatem 
dlaczego prezydent bawi się proce-
durą podpisywania tych traktatów, 

A w roku następnym, wię-
cej wieści o rozwoju zespołu 
– nadal pozytywnych, bo zajęli 
4-te miejsce w rozgrywkach 
klasy A: TM nr 86, 10 kwietnia 
1961 r. „Nowe plany Stanisła-

wa Hikierta”.
„Postawą chłopców sam byłem 

zaskoczony. Przecież debiutowali oni 
w A klasie i wystartowali bez żadnych 
właściwie szans na sukcesy. Tymcza-
sem spisywali się doskonale i mogli 
nawet zająć jeszcze lepsze miejsce. 
Walczyli w każdym meczu aż do koń-
ca. Np. w ostatnim spotkaniu z Kadrą 
w Rembertowie do przerwy gospodarze 
prowadzi 16 punktami lecz chłopcy nasi 
potrafili wygrać 73:64.” Na pytanie: 
„Może pan przypomni […] zasadniczą 
piątkę Żaka?” prof. Hikiert odpowiada: 
„Należałoby wymienić więcej nazwisk. 
Ale jeśli chodzi o pierwszą piątkę to 
stanowią ją: Rogowski, Piotrowski, 
Milczarczyk, Rogalski i Dobrzyński. 
Czterech pierwszych zdaje w tym 
roku maturę.”

W każdym fragmencie, kiedy mowa 
o wyróżniających się zawodnikach, 
pada nazwisko Sałygi. Pozostaje w gro-
nie kolegów, którzy tworząc trzon dru-
żyny swoją skuteczną grą i – co ważne 
– zgraniem zespołu przyciągali nas, 
młodszych, zachęcając przykładem 
i budując wzór do naśladowania. 
Odświeżając pamięć przypominam, 
że operowało się wtedy wyłącznie pseu-
donimami. W zacytowanych składach, 
Rogal, jeden i drugi, Milcarz, są dobrze 
pamiętani, ale nazwisk Dobrzyńskiego 
czy Koskowskiego, niewiele ze znanych 
mi osób sobie przypomina. Może ktoś 
z Czytelników jest lepiej poinformo-
wany? Przychodzą natomiast na myśl 
ksywy graczy takich jak, Sztolec, któ-
rego pseudo wzięło się od nazwiska 
Tyszka, przerobionego na „kiszka” i w 
konsekwencji „stolec”, Gęsik czyli Jan 
Gęsicki, Sokół czyli Bogdan Sokołow-
ski, Grzyb czyli Andrzej Grzybowski, 
jak też nazwiska chłopaków, których 

dość już napsuł poprzez niepodpi-
sanie SAFE.

Prezydent zdaje się bawić z rzą-
dem w kotka i myszkę. Podpisze, 
nie podpisze… Krytykuje rząd 

w czambuł. Tymczasem rząd, działa-
jący w niezwykle trudnych warunkach, 
ma relatywnie dobre wyniki. Inflacja 
w maju 3,1%, lepsza od oczekiwanej, 
pomimo zawirowań na rynkach ener-
gii. Instytucje finansowe przewidują 
w tym roku PKB rzędu 3,5%, jeden 
z lepszych w Europie. Według danych 
Międzynarodowego Funduszu Walu-
towego PKB w przeliczeniu na głowę 
mieszkańca wyniesie prawie 60 tysię-
cy dolarów i będzie już nieco wyższy 
niż dla Japonii, Hiszpanii czy Izraela. 
Można powiedzieć, że marzenie Wałęsy 
sprzed trzydziestu lat byśmy byli drugą 
Japonią spełniło się… Finanse publicz-
ne uległy wprawdzie pogorszeniu, ale 
rząd nie ma problemu w uzyskiwaniu 
finansowania na rynku obligacji.

Źle się bawimy w wewnętrznej 
polityce. Łatwo odwołujemy 
prezydenta dużego miasta, zale-

dwie po dwóch latach urzędowania, 
niemożliwe zaś okazuje się odwoła-
nie posła Zbigniewa Ziobry, który nie 
robi absolutnie nic, oprócz wylewania 
pomyj na własne państwo.

Ale prezydent tego nie zauważa. 
Nadal bawi się swoją władzą, którą 
notorycznie przekracza. To nie jest, to 
nie może być „moment konstytucyjny”. 
Nie ma i raczej nie będzie w najbliższej 
przyszłości większości kwalifikowanej 
w parlamencie, niezbędnej do prze-
prowadzenia jakichkolwiek zmian 
w konstytucji. To jest co najwyżej 
moment na realistyczną ocenę pol-
skiej polityki, pod kątem tego jak 
źle się bawimy i jak wiele możemy 
stracić, dając sobie zapchać uszy 
pseudopatriotycznymi hasłami.

Oby nie było tak, jak w wierszu 
Kazimierza Przerwy-Tetmaje-
ra:”Możesz kpem być i cymba-

łem, możesz dureń być siarczysty, byłeś 
z mocą i zapałem, kraj miłował macie-
rzysty”.

nigdy nie kojarzyłem z pseudonimami 
– albo tego nie pamiętam – ale którzy 
aktywnie przyczynili się do ówcze-
snych sukcesów MKS Żak, najpierw, 
a potem też – po ukończeniu szkoły – 
klubu Jurand, a należą do nich, czego 
mam potwierdzenie na odnalezionych 
fotografiach: Ryszard Nawotka, Zdzi-
sław Michalski, Józek Guliński, Janek 
Porębski, Waldemar Szydlik, bracia 
Zbigniew i Leszek Napiwodzcy, Leszek 
Kamiński. 

Podczas pisania o tych koszykar-
skich przygodach, oprócz odkrycia, 
jaki pozytywny wpływ mogli mieć na 
nas starsi koledzy, przychodzi mi na 
myśl inne spostrzeżenie, które zdaje 
się równie ważne. Chodzi mianowicie 
o to, że walka sportowa nie dotyczyła 
jakiejś superligi czy mistrzostwa świata, 
chodziło o zwykłe przejście i awans 
z klasy B do klasy A – na pozór takie 
prowincjonalne cele i marzenia. Ale 
nie wolno zapominać, że w tej klasie 
A grały rezerwy najlepszych klubów 
w Polsce, warszawskich drużyn Legii 
(mistrz Polski w latach 1960 i 1961), 
Polonii (mistrz w roku 1959), AZS-u 
(największy dostawca talentów), a każ-
da wyprawa na mecz wyjazdowy wiąza-
ła się z poznaniem nowych warunków 
i umiejętności silnego przeciwnika, co 
pozwalało doskonalić własne. Awans 
ten był też z drugiej strony przekleń-
stwem, bo Ciechanów – jako książkowy 
przykład prowincyi – nie dysponował 
salą sportową o wymaganych wymia-
rach, która pozwalałaby na prowadze-
nie rozgrywek o zasięgu krajowym, a na 
budowę nowej prowincjonalna mental-
ność decydentów nie pozwalała.

Na tym kończę tę krótką opowieść, 
jak się kształtowały nasze charaktery 
w młodości. Z Sałygą nie miałem póź-
niej zażyłych kontaktów, spotkałem go 
parę razy na zjazdach absolwentów 
Krasiniaka, nawet wysłałem mu raz 
czy dwa kartkę pocztową, ale pozosta-
nie w mojej pamięci jako młodzieńczy 
autorytet i mentor.

JANUSZ
ZALEWSKI Z życia prowincyiZ życia prowincyi (38)

Sałyga & Co.

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 
KORTLAN

Moment prawdy, 
czyli... w co się bawimy

eprasa.pl e0e0117ea3
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Boże Ciało jest 
jednym z najstarszych 
świąt katolickich, 
obchodzonych 
w Polsce. Ustanowione 
początkowo dla 
diecezji Liege 
w połowie XIII wieku, 
szybko rozprzestrzeniło 
się w całej Europie. 

W naszym kraju zapoczątkował 
je biskup krakowski Nanker w 1320 
roku. Już w XIV wieku celebrowane 
było w diecezji płockiej, a w pierw-
szej połowie XV wieku była to uro-
czystość powszechna, świętowana 
we wszystkich kościołach. Święto 
jest ruchome, obchodzone 60 dni 
po Wielkanocy. Przypada zawsze 
w czwartek po oktawie Zesłania 
Ducha Świętego, czyli półtora tygo-
dnia po Zielonych Świątkach. 

Najbardziej widowiskowym ele-
mentem tego święta jest uroczy-
sta procesja, podążająca na trasie 
wyznaczonej przez zbudowane na 
wolnym powietrzu cztery ołtarze. 
Symbolizują one cztery ewangelie 
i samych ewangelistów. Według 
przekonania wielu wiernych, podob-
no jednocześnie oznaczają cztery 
strony świata i cztery żywioły. Do 
budowy ołtarzy – w zależności od 
zasad panujących w parafii - zobo-
wiązane były bractwa działające przy 
kościele, stowarzyszenia cechowe, 
poszczególne wsie lub ulice, grupki 
mieszkańców lub imiennie określeni 
fundatorzy. Trasa procesji zawsze 
była przyozdabiana kwiatami i zie-
lonymi gałęziami, później też propor-
czykami, chorągiewkami i flagami, 
w oknach wystawiane są święte obra-
zy, balkony zdobione wywieszany-
mi dywanami z umieszczonymi na 
nich obrazami itp. W uroczystym 
pochodzie od kościoła poprzez 
trasę wyznaczoną wybudowanymi 
ołtarzami podążają kolejno: mini-
strant z krzyżem, różne feretrony, 
sztandary i inne aparaty procesyjne 

niesione przez odświętnie przybra-
ną asystę, dziewczynki w strojach 
komunijnych sypiące kwiatkami, 
ministranci, często także zakonnicy 
i zakonnice z płonącymi świecami, 
kapłan niosący monstrancję pod 
złocistym baldachimem, orkiestra 
strażacka lub wojskowa, a w końcu 
rzesza wiernych. 

Magiczna brzoza
Pięknie zieleniące się gałęzie lub 

całe wycięte drzewka brzozowe 
pojawiały się jako dekoracje nie bez 
przyczyny. Powszechnie wierzono, że 
brzozy są to dobre drzewa, przyjazne 
człowiekowi, przynoszące szczęście. 
Te użyte do dekoracji ołtarzy i trasy 
procesji stawały się uświęcone, nabie-
rały szczególnej mocy magicznej. 
Dzięki temu zdolne były do chro-
nienia ludzi, zwierząt i dobytku 
przed czarami, zabezpieczały przed 
szkodliwym działaniem czarownic. 
Tradycyjnie, po przejściu procesji, 
uczestnicy orszaku masowo obrywali 
brzozowe gałązki zdobiące ołtarz 
i zabierali po uroczystościach do 
swoich zagród, aby tam zatknąć je 
w strzechy chałup i budynków gospo-
darczych. Miały one strzec zabu-
dowania przed ogniem, piorunami, 
szkodnikami i wszelkim robactwem. 
Przyniesionymi z procesji gałązka-
mi gospodarz lekko uderzał dzieci 

i innych domowników po twarzy, 
wypowiadając życzeniową formuł-
kę zamówienia: żebyś był zdrowy i nie 
lękał się. Rolnicy układali poświęco-
ne gałązki brzozowe w narożnikach 
sąsieka, gdzie oczekiwały na zwiezie-
nie snopów po żniwach. Wierzono, 
że w magiczny sposób będą one 
chroniły przyszłe plony przed pla-
gą myszy. Kobiety wtykały gałązki 
w zagony z kapustą w przekonaniu, 
że wtedy nie będą jej jadły żarłocz-
ne liszki. Gospodarze zakopywali je 
w czterech rogach pola, aby chroniły 
uprawy przed gradem. 

O oktawie                        
i wianuszkach

Uroczystość Najświętszego Ciała 
i Krwi Pańskiej, bo tak brzmi peł-
na nazwa święta, celebrowana jest 
w kolejnych dniach. Tzw. oktawa, 
bo o niej mowa, obejmowała dzień 
uroczystości Bożego Ciała i siedem 
następnych dni. Codziennie liturgia 
w kościele odprawiana była uroczy-
ście. Siedem dni odpowiadało prze-
działowi czasu, jaki Bóg poświęcił 
na stworzenie świata, a ósmy dzień 
symbolizował koniec świata i wiecz-
ność. Podczas wszystkich uroczysto-
ści w czasie oktawy, dla mieszkańców 
terenów rolniczych najważniejsze 
były modły o opiekę nad polami 

i dobre zbiory. Zakończeniem oktawy 
był Ostatni Nieszpór, zwany też Zie-
lonym Czwartkiem, podczas którego 
w sposób szczególny modlono się 
o urodzaje. . 

Ze świętem Bożego Ciała nie-
rozerwalnie związany jest zwyczaj 
święcenia wianuszków, plecionych 
z różnych ziół. Niegdyś splatano je 
w przeddzień święta, a w Boże Cia-
ło przynoszono do kościoła. Tam 
spoczywały na ołtarzu – głównym 
lub bocznym – aż do końca okta-
wy, kiedy to kobiety zabierały je do 
domów. Wierzono, że dzięki temu 
- poza samym aktem poświęcenia 
dokonanym przez kapłana – nabie-
rały jeszcze większej świętej mocy 
ochronnej i były pomocne we wszyst-
kich kłopotach oraz nieszczęściach 
ludzkich. Wierzono, że chronią one 
zagrodę, domowników i cały dobytek 
przed burzą, piorunami, pożarem, 
urokami i złymi duchami. Poświę-
cone zioła były w potrzebie najsku-
teczniejszymi lekami. Wianuszki były 
zazwyczaj nieduże, wielkości dłoni. 
Misternie splatane przy pomocy nitki 
z różnych ziół łączone były wstążką 
w pęczki, zazwyczaj o nieparzystej 
liczbie 5, 7 lub 9. Czasami jednak 
był to tylko jeden okazały wianek, 
splatany z różnych roślin. Mogło 
być też tyle małych wianuszków, ile 
było dzieci w rodzinie

Często zdarzało się, że każdy 
z domowników niósł do kościoła pęk 
wianuszków, bo w ciągu roku zapo-
trzebowanie na nie było ogromne. 
Po powrocie z kościoła wieszano je 
za świętymi obrazami, nad oknami 
lub przy wejściu do domu. Powieszo-
ne w stajni i oborze, miały chronić 
gospodarstwo oraz hodowane zwie-
rzęta, zwłaszcza przed zakusami cza-
rownicami. Zakopywane w warzyw-
niku lub wieszane na płocie miały 
chronić warzywa przed szkodnikami, 
a zatknięte w strzechę – broniły przed 
piorunami. Poza uniwersalną funkcją 
ochronną wynikającą z poświęcenia, 
wianuszki miały określone działanie 
lecznicze wynikające z użytych ziół, 
oczywiście również zwielokrotnio-
ne poprzez poświęcenie. Do wicia 
wianków używano różnych ziół, 
według tradycji rodzinnych i uznania 
gospodyni. Najczęściej były to: mięta, 
rozchodnik, rumianek, macierzanka, 
lipa, koniczyna, grzmotnik, dziura-
wiec, a także kopytnik, jaskółcze ziele, 
piwonia, wrotycz, krwawnik, szałwia 
i wiele innych. Z ziół zasuszonych 
w wianuszkach przygotowywano 
lecznicze napary. Używano ich do 
okadzania w przekonaniu, że aroma-
tyczna woń i błękitny dym odgania 

nieszczęścia i uroki, uśmierza ból, 
leczy oraz zapobiega chorobom 
zarówno u ludzi, jak i u zwierząt.

Chleba naszego 
powszedniego…

Chleb dla mieszkańców wsi 
zawsze był najważniejszym  atrybu-
tem i symbolem, ale w czasie Bożego 
Ciała – symbolizowanego właśnie 
przez chleb – nabierał szczegól-
nego znaczenia. W dniach sytości 
i dostatku bochen chleba, przykryty 
czystym ręcznikiem lnianym, leżał na 
honorowym miejscu na stole, gotów 
do witania gości i karmienia głod-
nych. W czasie głodu, a zwłaszcza na 
przednówku trzeba było oszczędzać. 
Gospodyni wkładała go wysoko, za 
główną belkę podtrzymującą drew-
nianą konstrukcję chałupy zwaną 
tramem lub siestrzanem, i osobiście 
wydzielała domownikom. 

Do chleba odnoszono się 
z ogromnym poszanowaniem. 
Dawniej dzielono go tylko poprzez 
łamanie, później – rozpoczynając 
krojenie, gospodyni robiła zawsze 
końcem noża znak krzyża na spo-
dzie bochenka. Nie można było 
marnować chleba, a jeżeli upadł na 
ziemię - na przeproszenie był cało-
wany. Zbierano też bacznie wszystkie 
okruchy. Wierzono, że pozostawio-
ne przez człowieka okruszki zbierał 
pająk, spuszczający się po bardzo 
długiej nici prosto z nieba. Zanosił 
je przed oblicze Wszechmogącego 
i skarżył się, że ludzie marnują jego 
dary. Wtedy rozgniewany Stwórca 
zsyłał na ziemię klęskę nieurodzaju, 
aby ludzie odczuli co znaczy brak 
chleba i głód. 

Chleba nie wolno było kłaść na 
brudnym stole, dotykać czy jeść 
brudnymi rękami ani wbijać w nie-
go nagłym ruchem noża. Nie moż-
na było kłaść bochenka odwrotną 
stroną do góry, jak również sma-
rować kromkę do góry nogami. 
Surowo przestrzegany był zakaz 
bawienia się chlebem, bębnienie 
palcami po bochenku lub stukanie 
o niego nożem. Niedopuszczalne 
było wyjadanie miękiszu ze środka 
i pozostawianie skórki. Były także 
różne formy chleba obrzędowego: 
weselne kołacze i korowaje, wigilijny 
opłatek, nowelatka, szczodraki na 
Trzech Króli, busłowe łapy wkładane 
do gniazd bocianich, różne chleby 
pogrzebowe i żałobne. Chleb towa-
rzyszył wszystkim uroczystościom 
rodzinnym, używany był we wróż-
bach matrymonialnych, towarzyszył 
wielu zabiegom magicznym.

GRAŻYNA CZERWIŃSKA

Dziś w naszej 
kulinarnej rubryce 
o smakach Mazowsza 
przepis na roladę 
szpinakową z serkiem 
śmietankowym 
i wędzonym łososiem. 

Dzieli się nim z Wami, życząc 
smacznego, Dominik Kosturkie-
wicz, uczeń Zespołu Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego w Gołotczyź-
nie 

Składniki (6-8 porcji): 
Na ciasto szpinakowe:
    • szpinak świeży lub mrożony 

(rozdrobniony) – 300 g

    • jajka – 4 sztuki
    • mąka pszenna – 50 g
    • proszek do pieczenia – 1/2 

łyżeczki (ok. 2 g)
    • sól – szczypta
    • pieprz – do smaku

Na nadzienie:
    • serek śmietankowy – 200 g
    • łosoś wędzony – 150 g
    • sok z cytryny – 1 łyżeczka (5 ml)
    • koperek świeży – ok. 10 g
    • sól i pieprz – do smaku

Przygotowanie:
    1. Przygotowanie szpinaku:

Jeśli używasz szpinaku mrożone-
go – rozmroź go i dokładnie odciśnij 
z nadmiaru wody. Świeży szpinak 
sparz wrzątkiem, odcedź i drob-
no posiekaj.

    2. Przygotowanie ciasta:
Oddziel żółtka od białek. Żółt-

ka wymieszaj ze szpinakiem, dodaj 
mąkę, proszek do pieczenia, sól 
i pieprz.

Białka ubij na sztywną pia-
nę, następnie delikatnie połącz 
z masą szpinakową.
    3. Pieczenie:

Blachę (ok. 25 × 35 cm) wyłóż 
papierem do pieczenia. Rozprowadź 
równomiernie masę szpinakową.

Piecz w temperaturze 180°C przez 
około 12–15 minut.
    4. Zwijanie ciasta:

Po upieczeniu wyjmij ciasto i jesz-
cze ciepłe przełóż na czystą ścierecz-
kę lub papier. Delikatnie zwiń w rulon 
i pozostaw do wystudzenia.
    5. Przygotowanie nadzienia:

Serek śmietankowy 
wymieszaj z sokiem z cytry-
ny, posiekanym koperkiem 
oraz dopraw solą i pie-
przem.
    6. Formowanie rolady:

Wystudzone ciasto 
rozwiń, posmaruj równo-
miernie serkiem, a następ-
nie ułóż plastry wędzone-
go łososia.
Zwiń ponownie w cia-

sną roladę.
7. Chłodzenie i podanie:

Gotową roladę owiń 
folią spożywczą i wstaw 
do lodówki na minimum 
1 godzinę.
Przed podaniem pokrój 

w plastry.
KO

Z biegiem dni, z biegiem tygodni…

Dzień Bożego Ciała pogodny, 
plon będzie urodny

Procesja Bożego Ciała w Lekowie

Smaki Mazowsza
Rolada szpinakowa z serkiem śmietankowym 
i wędzonym łososiem
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Rzeka o długości nieco ponad 
siedemdziesięciu km ma 
swoje źródła pod Mławą 
i stanowi lewy dopływ Wkry. 

Tak została opisana w drugiej 
połowie XIX wieku w Słowniku 
Geograficznym Królestwa Polskie-
go: Łydynia, mylnie Łydnia, rzeczka 
płynąca śród łąk i olszyn, długa wiorst 
około 63; rozpoczyna się w Garlinie 
(pow. ciechanowski). W siódmej wsi 
Kluszewo wchodzi w powiat mławski, 
a od wsi Gaje znowu przez ciechanow-
ski przepływa, dzieląc go na poły. Daw-
niej około Ciechanowa rozgraniczała 
woj. mazowieckie od płockiego, a ściślej 
biorąc, od ziemi zawkrzeńskiej. Wcho-
dząc w Ciechanowskie i zasilana tam 
dwiema strugami, jedną od Stupska, 
drugą od Strzałkowa, płynącemi, ma 
koryto 9-12 łokci szerokie i nabraw-
szy większego spadu porusza młyny 
w Lekowie, Kargoszynie, Ciechanowie, 
Bielinie, Nużewie, Gostominie, Młoc-
ku, Obrębie, a przy ujściu do Wkry i w 
Gutarzewie. Przepływa też przez wsie 
Kozły, Korzybie, Olszewo. 

Niedaleko źródła przepływa przez 
grunty wsi Borzuchowo Daćbogi, 
gdzie zachowała się drewniana 
kapliczka słupowa z figurą św. Jana 
Nepomucena, prawdopodobnie 
z przełomu XVIII i XIX wieku. 
Przedstawia ona naturalnej wielko-
ści postać świętego w długiej sutan-
nie i komży, z biretem na głowie. 
Nepomucen jest patronem wody, 
obrońca przed suszą i powodzią, 
dlatego poświęcone mu kapliczki 
stawiano najczęściej nad rzekami. 
Dalej Łydynia przepływa przez 
Mierzanowo. W tej wsi wystawiony 
obelisk upamiętnia miejsce narodzin 
Ignacego Mościckiego – wielkiego 
uczonego i trzeciego prezydenta II 

Jego wiek szacuje się na około 
700 lat, ma niemal 23 metry 
i jest jednym z najstarszych 
i najwyższych drzew 
w regionie. 

Ten niezwykły, majestatyczny 
pomnik przyrody na terenie płoń-
skiego Nadleśnictwa – szypułkowy 
dąb Piast, uważany za jedno z naj-
starszych drzew na Mazowszu, 

Rzeczypospolitej. Następnie przez 
przysiółki Żmijewo płynie do Kro-
śnice, przez tereny wsi Klice, Kliczki 
i Lekówiec, aż koryto rzeki rozdziela 
wieś kościelną Lekowo od będące-
go siedzibą gminy Regimina. Przez 
Targonie i Kargoszyn dociera do 
Ciechanowa, w którego granicach 
ustanowiony został chroniony kory-
tarz ekologiczny pod nazwą Zespół 
Przyrodniczo-Krajobrazowy „Dolina 
Rzeki Łydyni”. 

W XIX wieku wody rzeki powyżej 
miasta musiały być bardzo czyste, 
skoro po uruchomieniu kolei nadwi-
ślańskiej ekspediowano zbierane tu 
świeże raki (!) przez Warszawę aż do 
Berlina. W Ciechanowie, Grabówcu, 
Lekowie, Luberadzu i innych miej-
scowościach w XIX i XX wieku, aż 
do wybuchu II wojny wśród innych 
zawodów, wymieniani są licznie 
rybacy. 

Kopytkowe czy 
mostowe

W komunikacji i wymianie handlo-
wej ważny był ciechanowski most na 
Łydyni, prowadzący na trakt mławski 
i płocki. Pierwszą stałą przeprawę 
wybudowano prawdopodobnie na 
przełomie XVIII/XIX wieku. Do XIX 
wieku mosty na rzekach stanowiły 
rzadkość. Przez rzeki przeprawiano 
się łodziami, promami lub przebywa-
no je brodami. Były to płytkie odcinki 
koryta rzecznego, często o twardym 
podłożu, pozwalające na pieszą, kon-
ną lub kołową przeprawę przez rzekę, 
jednak zawsze były to możliwości 
okresowe, poza czasem wezbrań 
wód. Co najmniej od początku XIX 
wieku za przejazd mostem pobierana 
była opłata. Ponieważ dotyczyła ona 
pojazdów zaprzęgowych i jeźdźców 

można podziwiać w miejscowości 
Miszewo Wielkie (gm. Nowe Mia-
sto). 

Zachwyca nie tylko swoimi impo-
nującymi rozmiarami, ale także cie-
kawym kształtem.

Wiek drzewa szacuje się na oko-
ło 650 - 700 lat, a więc mógł on 
być świadkiem licznym wydarzeń 
historycznych, sięgających jeszcze 
dynastii Piastów.

konnych, zwano ją kopytkowym lub 
mostowym. W czasach Królestwa 
Polskiego most ciechanowski był 
obiektem taryfowym IV, czyli naj-
niższej klasy. Wyłączone z opłaty 
były: sprzężaj, bydło i konie prowa-
dzone na paszę, pługi i fury z nawozem, 
podwody, zboże w snopie, siano z łąk, 
transporty rządowe, wojskowe, pocz-
towe z wyjątkiem extrapoczty tudzież 
antreprenerzy ugodzeni kontraktem 
rządu, jeżeli są wyraźnie od mosto-
wego uwolnieni; fury z materiałem 
na odbudowanie domów w miastach, 
miasteczkach i wsiach jeżeli świadec-
twem burmistrza lub wójta gminy są 
opatrzone; plebani jadący dla dopeł-
nienia obowiązków religijnych, księża 
z Najświętszym Sakramentem i pod-
wody ciała zmarłych wiozące. 

Mostowe pobierali dzierżawcy 
wybrani w przetargu, ogłaszanym 
przez magistrat, ponieważ stano-
wiło ono jeden z przychodów do 
budżetu. W 1898 roku Echa Płoc-
kie i Łomżyńskie informowały:                                        
1 czerwca w Ciechanowie licytacja in 
plus na wydzierżawienie mostowego 
na Łydyni za lata 1899 – 1901. Licy-
tacja zacznie się od sumy 2 500 rubli 
95 kop. Opłatę mostową na Łydyni 
pobierano, z krótkimi przerwami, do 
chwili wybuchu II wojny. W okresie 
międzywojennym za przejazd wozem 
konnym lub samochodem trzeba 
było płacić 2 zł. 

Drewniany most był wielokrotnie 
niszczony przez powodzie i odbudo-
wywany. Co roku w czasie puszcza-
nia lodów trwały gorączkowe zabie-
gi o jego utrzymanie. Np. w lutym 
1888 roku prasa donosiła, że Łydynia 
groźnie wylała. W chwili gdy to piszę, 
most pod Ciechanowem zagrożony. 
W okolicy kilka już mostów zerwa-
nych. Komunikacja niesłychanie trud-
na, a nawet niebezpieczna. Dopiero 
w 1928 r. otwarto most o konstrukcji 
żelbetowej, który dzielnie opierał się 
atakom kry.

Miejscowe legendy głoszą, że pod 
koroną drzewa mieli odpoczywać 
w czasie polowań polscy królowie, 
m.in. Władysław Jagiełło czy Jan 
III Sobieski. Według innej opowie-
ści okolice drzewa spowijała niejed-
nokrotnie gęsta mgła, a w okolicy 
straszyło. A jeszcze inne przekazy 
mówią, iż dąb był ulubionym miej-
scem zakochanych. 

W koronie drzewa została umiesz-
czona piękna kapliczka z figurą Mat-

O torfach i bagnach
Łydynia wielokrotnie zmieniała 

swoje koryto, pozostawiając liczne 
bagna, rozlewiska i starorzecza, co 
sprzyjało powstawaniu torfowisk. 
W XIX wieku i okresie międzywo-
jennym mieszkańcy nadrzecznych 
wsi powszechnie kopali torf na swoje 
potrzeby i na zbyt. Mokradła znajdo-
wały się również pod Ciechanowem. 
Podobno nazwa wsi Niechodzin 
powstała przed wiekami od ostrze-
żenia przed okolicznymi bagnami, 
powtarzanego przez miejscowych 
Nie chodź ino, czyli nie chodź aby, nie 
chodź tam, wybierz inną drogę.

Dalej rzeka podąża przez Nużewo, 
Gołoty i Kownaty na południe, na 
teren gminy Ojrzeń, gdzie przepływa 
przez kilka wartych wzmianki miej-
scowości. W pierwszej połowie XIX 
wieku rozległy teren stanowiły dobra 
hrabiego Brunona Kicińskiego, który 
oprócz tego że był twórcą polskiej 
prasy, to bardzo racjonalnie pod-
chodził do zarządzania majątkiem. 
Sprowadził osadników holenderskich 
– menonitów, którzy uchodzili z kraju 
na skutek prześladowań religijnych. 
Byli oni specjalistami w zakresie 
gospodarowania na terenach zale-
wowych, podmokłych i bagiennych. 
Koloniści zamieszkali m.in. nad 
Łydynią w Grabówcu, Rzeszotku, 
Młocku, Obrębie. Przebywali na tere-
nie ziemi ciechanowskiej ponad sto 

ki Boskiej z 1903 roku. Na cokole 
wyryto napis:

O Maryjo !
Bez grzechu poczęta
Módl się za nami,
Którzy się do Ciebie
Uciekamy
1903 R.
                    K.B.

lat. Dzisiaj są właściwie zapomniani, 
chociaż przywrócili do kultury rolnej 
rozległe obszary.

Pałac jak ze snu 
W Luberadzu na wysokiej skarpie 

prawego brzegu Łydyni wzniesio-
no w końcu XVIII wieku wspaniały 
pałac klasycystyczny o nietypowo 
załamanych elewacjach. Mógłby być 
najpiękniejszą wizytówka Mazow-
sza. Od lat obiekt ulega stopniowej 
degradacji, ale wciąż stanowi piękny 
widok od strony rozlewisk na lewym 
brzegu rzeki. Według przekazów, 
z piwnic pałacu pod nurtem Łydyni 
prowadził potajemny tunel z wyj-
ściem koło kapliczki na polanie leśnej 
pod Kałkami. Niestety, nikt nie zna 
jego lokalizacji.

Za Luberadzem przez Luberadzyk 
i Obrąb Łydynia dociera do Gutarze-
wa – wsi leżącej powyżej Sochocina, 
gdzie łączy swoje wody z nurtem 
Wkry. Dzisiaj rzeka ledwie się sączy 
w korycie, a niegdyś… W XIX wieku 
jej wody na całej długości poruszały 
kilkanaście młynów, przy których 
powstały różne młynówki, tamy, 
groble, zastawy, jazy, kanały ulgi. Na 
początku ubiegłego wieku drewniane 
koła wodne zastąpił napęd turbino-
wy. Dzisiaj na brzegach Łydyni nie 
ma śladu po dawnych urządzeniach.

GRAŻYNA 
CZERWIŃSKA

K. B. to inicjały fundatora figury, 
dziedzica majątku Miszewo, Karola 
Baranowskiego. 

Piast to dąb szypułkowy, osiągnął 
wysokość niemal 23 metrów i jest jed-
nym z najwyższych drzew w regionie. 
Obwód pnia na wysokości 130 cm to 
aż 5,8 metra. Rozłożysta korona daje 
schronienie wielu gatunkom ptaków, 
owadów i innych drobnych zwierząt. 

Stan drzewa jest też cały czas 
monitorowany przez płońskie Nad-
leśnictwo, a w razie konieczności 
specjaliści wykonują na nim wszel-
kie niezbędne zabiegi pielęgnacyjne.

KO
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Rzeki w pejzażu Północnego Mazowsza

Z nurtem Łydyni

Łydynia pod Ciechanowem

Majestatyczny świadek historii

W koronie Piasta znajduje się kapliczka z figurą Matki Boskiej z 1903 rokuTo jedno z najstarszych i największych drzew w regionie
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Twórczość ludowa od wieków 
stanowi ważny element 
polskiego dziedzictwa 
kulturowego, będąc zapisem 
codzienności, tradycji 
i wrażliwości mieszkańców 
wsi. Wśród jej przedstawicieli 
szczególne miejsce zajmują 
poeci, którzy – często bez 
literackiego przygotowania – 
potrafili w prostych słowach 
uchwycić piękno otaczającego 
świata oraz głębię ludzkich 
przeżyć.

Jednym z takich twórców jest 
Stefan Chojnowski z Soboklęszcza 
– poeta, rolnik i działacz społeczny, 
którego życie i twórczość nieroze-
rwalnie związane są z mazowiecką 
ziemią. Urodzony w 1926 roku, przez 
całe swoje życie pozostawał wierny 
swojej „małej ojczyźnie”, czerpiąc 

W miniony piątek uroczy-
ście świętowano w Mła-
wie 120-lecie I Liceum 
Ogólnokształcącego im. 

Stanisława Wyspiańskiego, kontynu-
ującego tradycje siedmioklasowej 
Szkoły Handlowej w Mławie, która 
zainaugurowała swoją działalność 
we wrześniu 1906 r. Była to wówczas 
druga obok Gimnazjum Polskiego 
w Płocku, późniejszej Jagiellon-
ce, szkoła średnia na północnym 
Mazowszu z polskim językiem 
nauczania. Po trzech latach starań 
i zabiegów, które sięgnęły władz 
ministerialnych Imperium Rosyjskie-
go i wpływowych kręgów w Carskim 
Siole, udało się zrealizować pomysł, 
który narodził się już w 1903 r., choć 
dla wielu wydawał się on wtedy 
czymś odległym, czy wręcz niereal-
nym (początkowo myślano o męskiej 
szkole handlowej z rosyjskim języ-
kiem nauczania). I tak naprawdę to 
tylko dzięki wielkiemu zbiorowemu 
wysiłkowi mieszkańców Mławy, 
a także osób wpływowych z terenu 
powiatu mławskiego, przasnyskiego, 
ciechanowskiego, a nawet niektórych 
mieszkańców powiatu sierpeckiego, 
dzieło to doprowadzono do szczęśli-
wego zakończenia. 

Akt założycielski
A wszystko zaczęło się 6 wrze-

śnia1903 r., kiedy w mławskim 
ratuszu odbyło się zebranie miesz-
kańców miasta i okolicznych miejsco-
wości, na którym uchwalono projekt 

inspirację z pracy na roli, przyro-
dy oraz codziennych doświadczeń 
mieszkańców wsi.

Jego miłość do słowa wyznaczyła 
mu drogę w życiu. W jego wierszach 
odnajdujemy obraz polskiej wsi – 
pełen szacunku dla tradycji, pracy 
i drugiego człowieka. Są proste w for-
mie, szczere i refleksyjne – stanowią 
świadectwo życia minionych pokoleń 
oraz wartości, które nie tracą aktu-
alności.

Jego nazwisko pojawiło się 
w środowisku twórczym Ciechanowa 
w latach sześćdziesiątych ub. wieku. 
Wtedy też znalazł się w gronie współ-
założycieli Stowarzyszenia Twór-
ców Ludowych w Lublinie i Klubu 
Twórców Ludowych w Ciechanowie. 
Został jego pierwszym prezesem, 
aktywnie działał w powstałym póź-
niej Klubie Pracy Twórczej. Klub 
skupiał poetów ludowych, regiona-
listów, nauczycieli i osoby z pasją 
do kultury – często bez formalnego 

utworzenia siedmioklasowej męskiej 
szkoły handlowej. W następnym mie-
siącu, dokładnie 18 października 
1903 r., został sporządzony notarial-
ny akt założycielski szkoły, pod któ-
rym podpisało się ponad 100 osób. 
W akcie tym zobowiązano się do 
podjęcia starań u ministra finansów 
w sprawie założenia szkoły, a jedno-
cześnie zagwarantowano, że gdyby 
środki zdobyte na urządzenie i bie-
żące utrzymanie tej placówki, a także 
pobierane od uczniów czesne, nie 
starczyły na normalne funkcjonowa-
nie szkoły, wówczas przez pierwsze 
10 lat jej istnienia założyciele szkoły 
będą wspomagać ją procentowym 
udziałem z dochodów własnych. 
Wśród założycieli odnajdujemy wiele 
znanych i wpływowych osób. Byli 
wśród nich: naczelnik powiatu mław-
skiego Fiodor Gorodecki (Rosjanin), 
Zygmunt Krusiewicz – burmistrz, dr 
Alojzy Korzybski – lekarz powiatowy, 
inż. Stefan Usakiewicz – architekt 
powiatowy, ks. Stanisław Ordon 
– dziekan i proboszcz mławski, 
Józef Ossowski i Konrad Olszew-
ski – mławscy notariusze (rejenci), 
Julian Rzymowski – adwokat, Hen-
ryk Kafarski – nauczyciel, Zuzanna 

Morawska – znana literatka i patriot-
ka z Zulinka (Żulinka) pod Mławą, 
Dominik Staszewski – sędzia poko-
ju z Jednorożca, później związany 
z Płockiem, urodzony w Mławie, 
autor pierwszej monografii histo-
rycznej miasta wydanej w Warszawie 
w 1907 r., ks. Remigiusz Jankowski 
– proboszcz w Wieczfni Kościelnej, 
później przez lata związany z Cie-
chanowem, liczni przedstawiciele 
okolicznych ziemian i szlachty – 
Bronisław Klicki z Windyk, Tadeusz 
Mostowski z Mostowa, Zygmunt 
Makomaski ze Strzałkowa, Tade-
usz Rudowski z Rumoki, Władysław 
Makomaski z Wyszyn, Aleksander 
Nostitz-Jackowski z Bogurzyna, 
Karol Reinhard z Szydłówka, Stefan 
Piechowski z Marianowa, Konstanty 
Duczymiński z Duczymina, Rudolf 
Berg z Chamska, Michał Bojanowski 
z Klic i inni, a także przedstawiciele 
zamożnych mieszczan mławskich 
oraz miejscowych rodzin żydow-
skich. Być może na co dzień w wielu 
sprawach ludzie ci nie utrzymywali 
ze sobą kontaktów, a może nawet 
byli wrogo do siebie nastawieni ze 
względów politycznych czy finanso-
wych. Jednak w tej jednej, konkret-

wykształcenia literackiego, ale z silną 
potrzebą wyrażania siebie poprzez 
słowo. Twórców łączyło przywiązanie 
do tradycji Mazowsza oraz chęć jej 
pielęgnowania i rozwijania.

Przez wiele lat 
był liderem życia 
kulturalnego. Orga-
nizował spotkania 
literackie i wieczory 
poetyckie, zachęcał 
innych do twór-
czości i aktywnego 
udziału w kulturze. 
Współpracował 
z instytucjami kul-
tury i promował 
twórczość ludową. 
Napisał około 300 
utworów poetyc-
kich: pieśni, piose-
nek ludowych, wier-
szy religijnych, saty-
rycznych, ballad, 
fraszek i erotyków. 
Dorobek poetycki 
Stefana Chojnow-
skiego utrwalony 
został w autorskich 
tomikach poezji, 

nej sprawie, potrafili się porozumieć 
i wspólnie działać.

Niełatwe początki
Kiedy więc w marcu 1904 r. 

minister skarbu zatwierdził usta-
wę o powstaniu szkoły w Mławie, 
w czerwcu zostało zwołane kolejne 
zebranie założycieli i wybrano Radę 
Opiekuńczą szkoły. Na jej czele sta-
nął Bronisław Klicki, a jej członkami 
zostali: Michał Bojanowski, Józef 
Ossowski, Alojzy Korzybski, Julian 
Rzymowski i Konrad Olszewski. Mie-
siąc później warszawski „Goniec Wie-
czorny” donosił: „Założenie szkoły 
handlowej w Mławie stanowić będzie 
niejako erę dla miasta i całej okolicy 
w rozwinięciu szkolnictwa”. Po roku 
jednak niektórych członków Rady 
Opiekuńczej trzeba było zmienić, 
bo władze rosyjskie nie godziły się 
na ich obecność w radzie jako „nie-
prawomyślnych”. Chciano też ode-
brać wcześniej przyznane dla szkoły 
budynki po dawnym monopolu spiry-
tusowym (przy obecnej ul. Wyspiań-
skiego). Udało się jednak tę decyzję 
cofnąć i ostatecznie w październiku 
1905 r. budynki zostały przejęte od 
władz miasta przez Radę Opiekuń-
czą. W marcu 1906 r. uzyskano zgodę 
władz rosyjskich na nauczanie więk-
szości przedmiotów w języku polskim, 
a w czerwcu został wybrany pierwszy 
dyrektor – Gustaw Edmund Fanka-
nowski, dzięki któremu we wrześniu 
1906 r. Szkoła Handlowa w Mławie 
mogła otworzyć swoje podwoje.

Bronisław Klicki              
i Gustaw Edmund 
Fankanowski

Tegoroczny jubileusz 120-lecia 
szkoły, połączony z XII Zjazdem 
Absolwentów Gimnazjum i Liceum 
Ogólnokształcącego im. Stanisława 
Wyspiańskiego w Mławie, to przede 
wszystkim wspomnienie tych wszyst-

almanachach oraz w prasie regional-
nej i ogólnopolskiej. W opinii przyja-
ciół i znajomych Stefan Chojnowski 
to człowiek skromny, o wielkim sercu, 
głęboko religijny i pełen szacunku dla 
innych. Jego poezja niesie mądrość 
płynącą z doświadczenia, uczy, jak 
żyć godnie i pięknie, nie tracąc hono-
ru.

W 1984 roku uhonorowany został 
tytułem „Ciechanowianina Roku” 
i nagrodą im. dr. Franciszka Rajkow-
skiego nadawaną przez Towarzystwo 
Miłośników Ziemi Ciechanowskiej. 
W 1996 roku otrzymał ogólnopol-
ską Nagrodę im. Oskara Kolberga 
w kategorii „pisarstwo ludowe”, a w 
2012 roku medal pamiątkowy „Pro 
Masovia”, przyznawany przez Mar-
szałka Województwa Mazowieckie-
go. Odznaczony został także m.in. 
Krzyżem Kawalerskim Orderu Odro-
dzenia Polski, Srebrnym Krzyżem 
Zasługi oraz wieloma odznakami 
za działalność społeczną i kultural-
ną. Dziś nadal mieszka w rodzin-
nym Soboklęszczu, na ojcowiźnie, 
w samodzielnie wybudowanym 
domu,  już samotnie.

EWA STANGRODZKA

kich, którzy byli założycielami szkoły. 
Wyjątkowe miejsce wśród nich przy-
padło niewątpliwie Bronisławowi 
Klickiemu (1841-1922) i Gustawo-
wi Edmundowi Fankanowskiemu 
(1862-1918). Pierwszy z nich, uro-
dzony w Augustowie, jako syn Jakuba 
i Emilii z Mostowskich, był zamożnym 
ziemianinem herbu Prus. Jako właści-
ciel Windyk udzielał się w okolicy na 
niwie społecznej i oświatowej, a także 
aktywnie działał w Stowarzyszeniu 
Ziemian oraz Towarzystwie Rolni-
czym. Posiadał też rozległe kontakty 
z politykami i urzędnikami rosyjski-
mi. Mława zawdzięczała mu nie tylko 
założenie szkoły handlowej, ale rów-
nież rozwój Mławskiego Towarzystwa 
Śpiewaczego „Lutnia”, którego był 
prezesem. W lipcu 1911 r. dzięki jego 
staraniom odbyła się w mieście słynna 
wystawa rolnicza. Ostatnie lata życia 
Bronisław Klicki spędził w Mławie i tu 
zmarł 13 lutego 1922 r., a pochowany 
został na warszawskich Powązkach. 
Z kolei Gustaw Edmund Fankanowski 
urodził się w Płocku, w domu przy 
ulicy Płońskiej 9, w znanej rodzinie 
miejscowych ewangelików, Karola 
i Emilii Kismanów. Jego młodszy brat, 
Ludwik Fankanowski, był cenionym 
lekarzem-społecznikiem w Łodzi, 
zmarł zarażony przez jednego z cho-
rych. Gustaw Edmund po ukończeniu 
płockiej Małachowianki, studiował 
na Uniwersytecie Warszawskim. 
Następnie pracował jako nauczyciel 
w szkołach prywatnych w Radomiu, 
Kielcach oraz w Carskim Siole, gdzie 
spędził kilka lat. Od 1905 r. był dyrek-
torem Szkoły Handlowej w Kielcach 
i stamtąd w 1906 r. przeniósł się do 
Mławy. To on podjął się trudu orga-
nizacji życia szkolnego, rekrutacji 
pierwszych uczniów, wyposażenia 
sal lekcyjnych i pracowni szkolnych, 
a także szkolnej biblioteki. Uczył eko-
nomii politycznej i języka polskiego. 
Po wybuchu I wojny światowej opuścił 
Mławę i w 1915 r. objął kierownictwo 
Gimnazjum Realnego w Kielcach, tej 
samej szkoły, którą opuścił w 1906 r. 
Zmarł w 1918 r. i został pochowany na 
cmentarzu ewangelickim w Kielcach. 
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Chleba i wina
I nadszedł czas dziękczynienia, kiedym dar Eucharystyi przyjąć winni. 

Zaprawdę powiadam wam, chleba i wina nam trzeba, jako Pan Bóg przyka-
zał. Cobym zbawienia dostąpili, coby nas wywiódł z ziemi egipskiej, domu 
niewoli. Dzięki my składalim wszak macierzom naszym, jako i dzięki skła-
damy dziatkom naszym dnia pierwszego miesiąca szóstego roku pańskiego 
bieżącego i natenczas we procesyi dziękczynnej pójść możem. Zaprawdę, 
godne to i sprawiedliwe, słuszne i zbawienne.

I udali się rządcy i kasztelani ze krainy owej, gdzie bursztynowy świerzop, 
coby u kanclerza najjaśniejszej Rzeczypospolitej audiencyi uświadczyć, albo-
wiem kanclerz łaską spłynąć raczył uświęcającą. Panie, nie jestem godzien, rzekli 
wespół, jeno rzekł ci on słowo i ostała się uzdrowiona dusza ich, a na piersiach 
ich jawić się raczyły krzyże wspaniałe kolorami złota i srebra mieniące. I tedy 
skrzyć się raczył złotym refleksem krzyż dla Adaśko Pluszowego ze świerczew-
skich włości. I tedy srebrnym blaskiem zabłysły krzyże Marko Białkowskiego 

ze włości jonieckich i Marioli Kwadratowskiej 
ze regimińskich włości, jako i Janko Jędrzeja 
Paluszkiewicza ze ciechanowskiej kasztelanii. 
I widział Pan, że to było dobre.

Zaprawdę, chleba naszego powszedniego 
daj nam dzisiaj i odpuść nam nasze winy, jako 
i my odpuszczamy naszym winowajcom. 
Łaski to czas, coby nas zbawić ode złego, 
jako asesorzy łaską na Wojtko Borówkowego 
spłynęli, coby go na powrót ku pańszczyzny 
odrabianiu powrócić i coby czas ów jego 
trudu i znoju dukatami nagrodzić. I niechaj 
was ręka boska broni, coby kasztelanowi 
odpór dawać, iże zbytek to łaski we oczach 
jego. Zaiste, nie godzi się, albowiem darem 
Eucharystyi inszy człek przeze niego obda-
rowan, a imię jej Teresa. Albowiem bywa 
nader często, iże łaską najświętszą brak jest 
niełaski. Bezapelacyjnie.

Niechaj więc łez nie roni lud ze grodu prza-
snyskiego, albowiem i oni dar otrzymali. 
Oto bowiem nie ujrzą ci oni oczu zielonych 
sławetnego Zenko dnia szóstego miesiąca 
szóstego roku pańskiego bieżącego i nie 
wręczy ci im on mandacików żadnych za 
krasoty przekroczenie. Zaprawdę powiadam 
wam, ludu przasnyski, dzięki składajcie Panu 
Bogu naszemu.

Przyjmijcie tedy wszyscy komuniję święta 
ze radością wielką we sercach, a skromno-
ścią, pokorą i ku dalszej pańszczyzny odra-
biania motywacyi, jako kasztelani i rządcy 
absolutorya przyjmować raczą i zaufania 
wotum i jako szlachta przyjmuje honory 
wszelakie podówczas ceremonij, rautów 
i akademij. I pieśni śpiewać pocznijcie 
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dziękczynne, niczym miesiąca pią-
tego pode figurkami i kapliczkami 
śpiewalim, jako śpiewać pocznie 
Sebko Karaś-Chlebek we makow-
skim grodzie dnia piątego miesiąca 
szóstego roku pańskiego bieżącego. 
I nie lękajcie się, coby we kapliczkach 
owych niewybuchy jakoweś ujrzeć, 
albowiem takowe dictum jeno we 
jonieckich włościach.

Przede nami czas zacny. Wpierw 
zachody słońca cztery ode pańsz-
czyzny odrabiania wolne, grillem, 
kiełbasą, miodem pitnym i oko-
witą pachnące. Dalej waszmościa 
Kupałę już widać, co we wianku 
pomyka. A na horyzoncie wakacyi 
czas majaczy, jakoby pośród pusty-
ni fatamorgana, jeno prawdziwie 
się jawi. Hulanki to czas i swawoli, 
albowiem Celsjusz wysoki, słonko 
ze firmamentu promieniowaniem 
superfioletowym przeze ozonową 
dziurę grzeje, wiaterek ciepły cumu-
lonimbusy rozgania, a ode świtu do 
zmierzchu godzin wiele. Mawia-
ją, iże szlachta nie pracuje. A jako 
szlachta, tako i my pasa popuścić 
możem, albowiem my, lud prosty, 
solą ziemi. Tej ziemi.

Zaprawdę powiadam wam, bierz-
cie i jedzcie z tego wszyscy.

Ale widowisko zafundował sobie na 
zbliżającą się letnią kanikułę gród Kraka, 
smoka i Wandy co nie chciała Niemca! 
Tydzień temu uprawnieni do głosowania 
mieszczanie, a dokładnie co trzeci z nich 
poszli do urn referendalnych i odwołali 
prezydenta Aleksandra Miszalskiego. 
Ocalała Rada Miasta, bo zabrakło zale-
dwie 3 tys. głosów, by podzieliła los pre-
zydenta.

Czym zawinił prezydent i jego najbliżsi 
współpracownicy, że musiało dojść do 
takiego zdecydowanego posunięcia-usu-
nięcia? Z przekazów płynących z Krako-
wa wynika, że… niezadowolenie z zarzą-
dzania miastem.

Ale co konkretnie? Żeby się dowiedzieć 
czym kierowali się podążający z czerwo-
nymi kartkami do urn, jedna z pracowni 
badania opinii publicznej przeprowadziła 
specjalny sondaż. Wynika z niego, że naj-
bardziej dotknęło Krakowiaków wprowa-
dzenie Strefy Czystego Transportu, która 
funkcjonuje w mieście od 1 stycznia 2026 
r. (28,3 proc. ankietowanych niezadowo-
lonych), na dalszych miejscach znalazły 
się: poziom zadłużenia miasta (22 proc.) 
i sposób zarządzania spółkami miejskimi 
oraz nepotyzm (14,3 proc.). Ponadto kil-
ka proc. ankietowanych wskazało chaos 
organizacyjny, sprzyjanie deweloperom 
oraz rosnące koszty życia w mieście.

Zostańmy przy czystej strefie, bo 
pozostałe argumenty są raczej trudne do 
uzasadnienia (chaos, koszty życia). Jak 
wiadomo Kraków od lat smokiem, prze-
praszam smogiem stoi. Stolica Małopol-
ski jest jednym z najbardziej zanieczysz-
czonych miast nie tylko Polski, ale całej 
Unii Europejskiej. Prezydent Miszalski, 
wzorem swojego poprzednika Jacka Maj-
chrowskiego, który rządził miastem aż 22 
lata, kontynuował program oczyszcza-
nia miasta ze smogu zatwierdzany przez 
kolejne, zmieniające się składy Rady Mia-
sta. Ale do czasu. Dopóki wprowadzając 
wspomnianą Strefę Czystego Transportu 
nie nadepnął na odcisk właścicielom sta-
rych diesli. Strefa ma utrudnić, a z czasem 
wyeliminować wjazd do centrum miasta 
samochodów osobowych, ciężarówek 
oraz autobusów niespełniających pol-
skich i unijnych norm spalania. Przy czym 

- uwaga! - z tych ograniczeń zwolnieni 
są mieszkańcy Krakowa, zameldowani 
i płacący podatki w mieście, ich pojazdy, 
po rejestracji, mogą wjeżdżać bez ogra-
niczeń. Dlaczego więc akurat oni uwzięli 
się na prezydenta Miszalskiego?

Bo, jak się dowiadujemy z krakowskich 
mediów, tu wcale nie chodziło o SCT. Ale 
o władzę. O to, żeby odwołać prezydenta 
i radę, i zająć jego (jej) miejsce. Zaraz 
po wyborach w 2024 roku rozpoczęła 
się pod Wawelem praca mająca na celu 
zorganizowanie i skuteczne przeprowa-
dzenia referendum. Stał podobno za tym 
główny rywal Aleksandra Miszalskiego 
(przegrał nieznacznie w II turze) - Łukasz 
Gibała, chociaż trudno go było znaleźć 
w składzie komitetu.

„Inicjatorami referendum w Krako-
wie są mecenasowie Zontek i Hoffman 
oraz 19 innych mieszkańców Krakowa...” 
- tłumaczył mediom Gibała. Ale wszy-
scy w Krakowie wiedzą, że to on, jako 
zamożny, wpływowy i ambitny polityk 
zorganizował i finansował cały ten ruch. 
Bo nie mógł pogodzić się z przegraną 
w 2024 r. Teraz Gibała nie spieszy się 
z ogłoszeniem swojej decyzji o starcie 
w przedterminowych wyborach. Taką 
strategię sobie przyjął...

Takich zahamowań nie mają inni pre-
tendenci do stolca w ratuszu. A jest ich 
już kilkanaścioro. Niektórzy mają już 
program i nawet hasła wyborcze, jak np. 
Marianna Schraiber (Teraz budujemy 
Kraków polski, normalny i dla zwykłych 
ludzi!). Pani Schreiber, znana celebrytka 
i skandalistka, zapowiada, że w czasie 
kampanii będzie jeździć po Krakowie 
starym niemieckim dieslem.

Albo Marian Banaś, były prezez NIK, 
„żelazny Marian’ i „kryształowy czło-
wiek”, który startuje z hasłem - „Nasze 
miasto zasługuje na spokój”.

Wśród kandydatów przewija się nazwi-
sko b. prezydenta RP Andrzeja Dudy, 
o którym można powiedzieć wiele. Ale po 
co… Chęć kandydowania zgłosił Grze-
gorz Braun. No comments… I tak dalej, 
i tym podobnie.

Na razie, wzorem Łukasza Gibały, mil-
czą największe partie: KO, PiS, Lewica… 
Ale nabór jest wciąż otwarty.

RYSZARD MARUT
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